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Törtetés a diploma után.
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Ma nagy sirások vannak az egész 
országban. És nagy sirások lesznek holnap 
is, holnapután is és még egynéhány napig. 
Minden könyek között a legszentebbek 
és a legforróbbak ontódnak: az édes-bus 
anyai könyek. Búcsúzó, fájdalmas köny- 
nyek amiatt, hogy elmegy a háztól a fiú, 
messze idegenbe, szülei beczézés, szülei 
vigyázás nélkül megkezdeni a küzdést az 
élettel. És ürömkönyek amiatt, hogy 
tanulni fog, ember lesz, talán miniszter, 
vagy talán más nagy hatalom a fiú. Az 
anyák szemei ebben a tekintetben csodá­
latosan messze előre- és rózsaszínű látók: 
a szarkafészek után mászkáló maszatos 
kölyökben is fölfedezik a jövőbeli méltó- 
ságos urat. Ma, holnap, holnapután és 
még egynéhány napig sáros csézák és 
úri hintók robognak a városok vagy a 
vasútállomások felé. Mindegyik járműben 
a vakáczió alatt pufók-pirosra hizlalt 
gyerekarcz, a bakon gondosan bepakkolt 
kofferben a pontosan kiszámolt fehér­
nemű. (Közte elrejtve, hogy semmit be 
ne zsirozzpn, rántott csirke és jó otthoni 
kalács.) És a vonatok is zsúfolva van­
nak hasonló utasokkal: a kiskorúak, 
diplomátlanok, a hamvas gyermeki lei­
knek valóságos népvándorlása ez azon. az 
utón, amelyik a gyerekálmok letöredezése,

A mesgyefa.
Irta: Ágh Endre.

(Utánnyomás tllcs.)

Még nem ismertem embert, aki olvan birka­
türelemmel lett volna megáldva, mint Berki 
Szabó János. Nem tudta o, 11ogcv mi a liaiag, pe­
dig átélt már valami ötveimyolcz esztendőt s 
kivette részét jóban, rosszban egyaránt. Mint 
zsellérember kezdte s mert, mint mindent, a sze­
génységét is jó szívvel tűrte, lassan-lassan a 
maga igyekezetéből vett egy, később két darab 
földecskét, meg házikót is hozzá.

Az egyik földje széliben, azon a kis darabon, 
amely még az édesapjáról maradt tea. egy lomb­
talan fa állt. üreg vadkörtefa, egyedül kima­
gasló valami az egész mérhetetlen síkságon s 
talán azért viselte meg annyira az idő. szél meg­
tépázta. \ ihar letördejte: talán azért, mert szilaj 
kedvében nem volt másba mibe kapaszkodnia.

Olyan szánalomraméltó volt ez a fa! Ki 
tudja, hány tavaszt élt s hányszor kellett a ter­
mészet mostohaságát elszenvednie? Mert amikor 
jött a tavasz, körülötte uira virult a vadvirág, 
a fii. az árvalányhaj, csak ö maradt kopár tető­
től talpig. Kiszáradt. S nem volt, aii megkönyö­
rüljön rajta. Berki Szabó János a világ minden 
kincséért sem bántotta volna. Ott hagyta, mert 
azt tartotta: az apja, meg az ősei elleti vetette, 
ha kivágná a fát, amclynekl pária nem volt sze­
les nagy gyűrűben azon a síkon, amíg csak el­
látott a szem. Meg azután jó szolgálatokat is 
tett, őrizte a mesgyet.

A télen azonban egyszer esak eltűnt a mes­
gyefa. Máskor is kopár volt ilyen időben a tájék, 
hát hogyne lelt volna a nélkül a fa nélkül? Bt-

a hamvas piros orczák zománczának le- < 
törlése árán a diplomához vezet.

És minden évben nő azoknak a 
száma, akik Magyaországon erre a ván­
dorútra lépnek, az iskolakapuk alig any* < 
nyira tártak, hogy befogadják az oda 
bekivánkozó tömeget. A falu, a város, az 
ur, akinek fia is urnák született, az ipa­
ros, a földmives, aki azt akarja, hogy 
a fia különb ember legyen az apjánál, 
az egész diplomára éhes, latájner pá­
lyákra vágyódó magyar társadalom ontja 
a tudományos meggyurásra alkalmas 
gyermekanyagot. Mind-mind azzal a re­
ménységgel, hogy a tudomány hatalom, 
aki vagyont nem hagyhat a gyermekére 
örökül, az ajándékozza meg őket leg­
alább diplomával, ami magában véve 
fölér egy kamatozó tőkével.

Vájjon fölér-e? Ma szeptemberben 
csak a diplomagyártó műhelyek ember­
anyagra éhes, látott kapuit látjuk. Ez a 
nyüzsgés, ez a palatáblával és dekliná- 
cziós könyvvel a hóna alatt zsibongó 
gyerekcsapat megtéveszti a szemlélődet.
A gyerek maga a jövő, maga a remény­
ség'. Ki gondol most a diploma gyárak 
másik oldalon fekvő kapuira — ezek 
csak az esztendő végén nyílnak meg — 
ahol tanácstalan habozással, réveteg ku­
tató szemekkel szoktak kibukkanni az 
életbe azok, akik a diplomát már meg­
szerezték. Az iskolapor még rajtuk van

7ony, aki megszokta, hogy lássa, annak hiány­
zott. Különösen Berki Szabó Jánosnak.

Amint egy napon kiballagott iszonyatos 
nagy csizmájában a hólepte dülőuton. csak ke­
reste a földje szélén állott kopár fát. de nem ta­
lálta. Azt hitte, hogy nem lát jól. Ment. mende- 
gélt, nem hitt önmagának sem. azt gondolta, el­
tévesztette az utat, vagy a látóhatárt. Végre 
odaért a határtjelző kőhöz. Ismerte a követ, 
tudta azt is, hogy ettől vagy száz lépésnyire van 
a földje. Kimérte ezt a száz lépést s Íme« ott meg­
találta a kiásott fa helyét. És akkor elöntötte a 
harag, ebben az életben először. Ökölre szorí­
totta a kezét, megfenyegette az eget s úgy 
mondta:

_ Világlátó Isten, mutasd meg nekem, aki
ezt tette, hogy lesújtsak reá! — Minden tagja 
reszketett, amikbr ezt mondta. Levette a bá­
ránykor sapkáját s megtörölte izzadt homlokát, 
azután s/y,nézett a tájon.

A távol szemhatár alján, ahol tiszta, szép 
nyári reggelenként magasbatiyuló hegylánez 
rajzai látszanak, havas felhők kerekedtek. Gyor­
san vonták be az égi horizontot s már látszott, 
hogy a távol ködös párája elsötétül, hatnuszinü. 
maid egészen fekete lesz. kavarog alulról fölfelé, 
időnként elcsöndcsül, esak azért, hogy azután 
még vadabb játékot űzzön. A havasvilág köze­
ledése volt ez. Ahol elvonult, újra fehér maradt 
utána a már leesett hó alul kikandikáló föld és 
bozót

A havas felhők elölt egy kóbor madár re­
pült lassú szárnycsapkodásokkal; egvet-kettöt 
kavargóit a levegőben s arra vette utiát a Tisza 
felé. azután egy, a hóból kiálló száraz fára te­
lepedett.

Berki Szabó János kidiillesztette a szemeit,

ezeken a serkedző bajuszu fiatalokon, 
megkapták a kitartó szorgalom jutalmát, 
minden fórum, minden profeszszor al­
kalmasaknak ítélte őket arra, hogy künn 
az élet tülekedésében föladatot vállalja­
nak. Régi jó időkben ilyenkor már tárt 
karokkal várta őket a föladat s a föl­
adattal együtt a nekik kidukáló kenyér. 
Kit orvosnak, kit szolgabirónak hívtak 
haza a pátriába, ki ügyvéd lett, ki biró. 
De hol van most a föladat, hol van 
most a kenyér ? A friss sütetü dip­
lomásokat tárt karok, unszoló haza­
hívás helyett ellenséges rosszindulat fo­
gadja: azok, akiknek a diplomájuk régibb, 
talpukat megvetve őrzik a szintért. Egész 
sereg könyököt kell félrelökni, egész 
csomó embert elkönyökölni az útból ad­
dig, arnig a sok pénzzel és sok dekli- 
náczió-magolással megszerzett diploma 
lassan-lassan izzadni kezdi a garast. 
Aki ötvös akar lenni, az előbb asszisz­
tens lesz a kórházban, a jövendőbeli 
szolgabiró díjtalan közigazgatási gyakor­
nok, a biró ingyenes joggyakornok és 
igy tovább. Nem volt elég megdolgozni 
a diplomáért, most még koplalni, nélkü­
lözni, adósságokba merülni kell addig, 
amig az ember kopasz fővel, elroncsolt 
idegzettel hasznát látja a diplomának 
— talán. Akkor, ha közben meg nem 
őrlődött a rettenetes küzdelemben s ak­
kor is csak az alatt a néhány esztendő

úgy nézett a kóbor niadar után. A hóvihar inár 
egészen köze! volt. sivitott a szél s mindjobban 

,s feketédet! be a láiék, de azért ö el nem tévesz- 
tette szemei elöl azt a vándor madarát a havas 

i- pusztaságnak. Daczosan nézett bele a rettenetes 
:- viharba, mégis, mintha félt volna valamitől, úgy 
1- dörmögte:
•jj .Haragvó Isten, ha mar haragszol, suits le
t. arra> aki azt a gaz tettet mcgcselekedte, csak 
m ream ne haragudj, amiért kijöttem a termesze-
j- lemből 1 > .
a Amint észrevette, hogy hová telepedett le
i- a madár, neki indult a havas világnak.
;y _ Az Istentagadók, kiszedték nt'g a gyö­

kerét is annak a fának, amely úgy őrizte a mes- 
ki gyemet, hogy senki emberfia nem szánthatott 
ja bele a tagomba! Csak tudnám, kik \oltak, kik
í- lehettek? ,
:t, Közben mind igy beszélt magában. Megállt

s mert eltévesztette szemei elől a fát. a mire az 
;p a madár reá szállt, kidiillesztette a szemeit, úgy
:z bámult a messzeségbe s amint uira meglátta, neki
r- tartott. A madár, mintha örökös szállásul vá­
lt, lasztotta volna azt a fát. csak nem akart felrc-
ii. pülni róla. Egykedvűen bámult hol iobbra, hol
,é] balra s unott mulatságát abban lelte, hogy meg-
III tépázta összekuszált szárnytollnit. kis ideig el-
c- nézett a távolba, összerázta magát, megesattog-
dt tatta szárnyait s csak tilt és várt. Még akkor is
és ott maradt, amikor Berki Szabó János alig volt

tőle száz lépésnyire. Nagy dög volt, valami pusz­
tai sas, amely fáradtan és éhesen hasztalan lesett 
a prédára.

Berki Szabó János lépett egy párat, azután 
labdát csinált a hóból s arra felé vágta, ahol a 
madár ült. Nem találta cl. de azért a sas elrepült, 
felszállott a szürke levegnürbe s kis idő múlva
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alatt, ami a másfélévtizedes nehéz ta­
nulás, egy évtizedes koplaló küzdés 
után még hátramaradt.

Nem baj azért, hogyha ma, holnap, 
holnapután és a még ezután következő 
napokon sírnak az anyák, Ok csak azért 
simák, mert szarkafészek-szedés helyett 
ezentúl deklinácziót kell tanulnia a fiú­
nak. Holott sokkal komolyabb okaik is 
vannak arra, hogy keservesen sírjanak,

Budapest, szeptember 1.

A miniszterelnök Budapesten. W e k e r 1 ti Sán­
dor miniszterelnök klopodiai birtokáról ahol mint­
egy két hetet töltött, e hét végén érkezik vissza a 
fővárosba, hogy a szeptember 7-én, hétfőn Buda­
pestre érkező királyt fogadhassa.

Báró Burián Boszniában, Báró B u r i á n közös 
pénzügyminiszter, aki ma délután dr. Kuh kor­
mánytanácsos kíséretében elindult boszniai szemle- 
utjára, szeptember hó közepén Szeralevóból Buda­
pestre érkezik, hogy szemleutjának erdcdményéröl 
a királynak jelentést tegyen.

Günther Antal utazása. Dr, Günther Antal 
igazságügy miniszter, aki tegnap Budapesten időzött, 
családja meglátogatására Iglófiiredre utazott, ahon­
nan e hó 6-án, vasárnap állandó tartózkodásra a fő­
városba visszatér.

Az ui szerb sajtófőnök. A szerb kormány az 
Ivanics Iván áthelyezésével megüresedett kiil- 
ügyminiszterimül sajtófőnök! állásra a Bécsben élő, 
ismert nevű szerb-német publiczistát: Stefano- 
v i c s-V i 1 o v s z k i Tivadart fogja !>nevezni. A ne­
vezett már volt is egykor Szerbiában miniszteri osz­
tálytanácsos és jelenleg mint publiczista Bécsben él, 
kinek a balkáni ügyeket tárgyaló czikkei mindig ma­
gas színvonalon állanak. Azonkívül állandó bécsi tu­
dósítója a legelterjedtebb szerbiai lapnak. Kinevezé­
sével a szerb kormány minden esetre tanúságot tesz 
arról, hogy számot tud vetni a szomszédos mon­
archia érzékenységével.

Ankét a városok segélyezése tárgyában. Gróf 
’Andrássy Gyula belügyminiszter folyó hó 20-ára 
ankétra hívta egybe a városok polgármestereit. A 
várossegélyezési szaktanúcskozmányon tárgyalásra

egészen eltűnt Berki Szabó dános szemei elől. 
Most már bátrabban tartott a száraz fa felé, 
amely az ő mesgyebeli vén körtefája volt.

Amint megpillantotta, kitört belőle az öröm.
— Megvan a fám, az én öreg körtefám!
Letilt a hóból kiálló törzsére, megtörölte iz­

zadt homlokát s mit tehetett egyebet, várt. Váj­
jon mire?

A hóvihar elvonult. A merre elszáguldott, 
arasznyival növelte a már leesett havat s ebben 
a havas világban a fáradságtól s a mélységes 
csendtől körülvéve elszunnyadt öreg körefáján 
Berki Szabó János. Kora délelőtt volt amikor 
elindult hazulról s itt immár a szürkület borult 
reá. A fehér, havas tájék felett a vihar után ki­
derült az ég, lassan-lassan csillagos, holdas éj­
szaka lett. De ez a derű csak úgy dermesztett 
mindent, egy tömeggé fagyott össze a frízen 
esett hó s a hideg elől menekült minden élő lény 
a szabadból.

Csak Berki Szabó Jánosnak cselt lói az al­
vás, Előbb ülve, azután ledőlt a fa törzsére s 
úgy aludt. Es még álmodott is. Valószínűleg ar­
ról, hogy elmegy, fogad valami fuvarost és haza 
viteti a fát, azután kiácsolla ő maga s csinál be­
lőle takaros, szép fejfát a sirdombia fölé. ha meg­
fial. Erről álmodhatott, mert amikor reggelre kel­
ve eljöttek a fáért azok, akik kiásták és idáig 
czfpeltck, mosolygó arezczal, még mindig alva 
és álmodva találták Berki Szabó Janist. Körül­
ölelte az ö mesgyefáját. n vén körtefát, amit ki 
nem vágott volna a világ minden kincséért sem. 
amelyért életében először káromolta az Istent 
es az embereket s amelyet fejfájának szánt,

Elaludt rajta s oly jól esett neki ez az alvás.
hogy fel sem akart többé ébredni belőle...........
Megfagyott

kerülnek mindazon városok segélyezési összegei, 
amely városok eddig a kellő segélyezésben nem ré­
szesültek.

Az általános választól Jog előkészítése. Gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter tiszadobi 
kastélyában rendkívül mozgalmas élet volt a 
nyár folyamán, különösen pedig az elmúlt na­
pokban. A délvidéki és dunántúli főispánok egy 
részének kivételével az ország csaknem vala­
mennyi főispánja megjelent csoportonkint a bel­
ügyminiszternél, hogy a választókerületek be­
osztása dolgában a belügyminiszter utasítása ér­
telmében végzett előmunkálataikról beszámolja­
nak. Augusztus hó második felében a felvidéki 
főispánok kaptak meghívást, 26-ika és 30-ika kö­
zött pedig az erdélyrészi főisitánok voltak a bel­
ügyminiszter vendégel. A főispániárát befejez­
tével tegnap gróf Hadik János államtitkár ér­
kezett ide Budapestről, akivel együtt gróf A n- 
d r á s s y összegezni fogja a lefolytatott tanács­
kozások eredményét. Az államtitkár holnap, szer­
dán megy vissza Budapestre s a miniszter is a 
napokban utazik a fővárosba, hogy a szeptember 
7-én odaérkező király fogadtatásánál jelen le­
gyen. Azoknak a főispánoknak jelentését, akik 
nem kaptak meghívást Tiszadobra, budapesti 
tartózkodása alatt fogja a miniszter meghallgatni. 
A főispánok — miként a fővárosi lapok már je­
lentették is — a választókerületek beosztása 
dolgában tartott konferencziák eredményéről 
számoltak be a miniszternek. Gróf Andrássy 
Gyula a nyár elején rendeletben utasította a köz- 
igazgatási hatóságok fejeit, hogy minden egyes 
törvényhatóságban kétféle lconfecfcncziát tartsa­
nak a kerületek beosztásának kérdésében: egyi­
ket a közigazgatási főbb tisztviselők, bevonásá­
val. különösen pedig a községi és körjegyzők 
meghallgatása mellett, a másik/;t pedig a tör­
vényhatóságok helyi politikai szempontból ve­
zető tagjainak s az egyes kerületek orsz. kép­
viselőinek részvételével. A konferencziák czélja 
az volt, hogy a választójogi törvényjavaslat ki­
egészítője gyanánt a kerületek ui beosztását 
ezélzó kormányjavaslat várható következmé­
nyeit, a helyi viszonyok legapróbb részleteinek 
mérlegelése mellett előzetes kritika tárgyává te- 
gyek. A konferencziák eredménye természetesen 
befolyással lesz a választókeni etek beosztására, 
melynek körvonalait eddig csak általánosságban 
állapították meg.

Fuzló-hlrek. Ugyanaz a bécsi újság, amelyik 
az utolsó napok alatt olyan íöltünést keltett a fúzió­
ról hozott híreivel, ma — budapesti forrásból — erről 
a témáról a következőket Írja:

A három koalicziós párt közti fúzió felett folyó 
tárgyalásoknak előrehaladott stádiumáról szóló hírek 
a magyar politikai körökben élénk érdeklődést kel­
tettek. Mindhárom érdekelt pártban az az általános 
nézet uralkodik, hogy a koalicziós pártoknak több­
ségi párttá egyesülése nemcsak c három pártnak 
érdeke, liánéin ettől függ az ország békés fejlődése 
is. A jövőben megoldásra váró számos problémán 
nem fognak átesni válság nélkül, ha a fúziót előbb ke- 
resztül nem viszik. Előre látható, hogy a fúzió esz­
méjét minden táborban megnyugvással fogadják és 
az mindenütt általános megelégedést fog kelteni. 
Lehetnek ugyan egyes politikusok, akik nem akarnak 
résztvenni a fúzióban, mégis reményük, hogy a fenn­
álló pártoknak legfeljebb csak elenyészően jelenték­
telen töredékei lépnek esetleg fel a fúzió ellen. Az 
időpont, amikor a fuzióterv megvalósulna, ez idő 
szerint még nem határozható meg. Az iigy jelenleg, 
mint már kifejtettük, abban a stádiumban van. Iiogv 
37 egységes párttá tömörülendő koaliczió részére 
már megállapították az egységes programmot, csu­
pán c Programm egyik fontos pontia, a bankkérdés, 
nincs még tisztázva. Hogy a bankkérdésben is egy­
séges megoldásra jussanak, althoz még több tárgya­
lás válik szükségessé. Minthogy a fennálló szándék 
■szerint a fúziónak legkésőbben a választói reform 
behozatalával egyidejűleg kell végbemennie, magá­
tól értetődő, hogy a bankkérdés megoldására irá­
nyuló tárgyalásokat is gyorsabb tempóban kell ke­
resztülhajtani és ezért közvetlenül a parlament össze­
illése után, szeptemberben vagy októberben megin­
dítják a tárgyalásokat. Bár ezidcig valamennyi párt 
által elfogadható megoldásra nem jutottak, mindazon- 
által a mértékadó faktorok nem kételkednek abban, 
hogy ezen a téren is sikerülni fog a fennálló ellen­
téteket áthidalni és az összes koalicziós pártokat 
egy alapon egyesíteni. Ha ez a remény tényleg be­
válik, úgy október második felében tényleg létre- 
!ün a fúzió.

A képviselőhöz kegyelete. A képviselőház elnök*
sége ez utón tudatja az országgyűlési képviselőkkel, 

I hogy a képviselőházat meghívták az Erzsébet örök* 
imádás-templom fclszentelési ünnepélyére, amely 
szeptember hónap 10-én délelőtt 11 órakor lesz. Erre 
szóló jegyek a képviselőház elnöki hivatalában átve­
hetők. Az elnökség egyúttal tudomására hozza az 
országgyűlési képviselőknek, hogy a belügyminisz­
tertől értesítés érkezett a képviselőházhoz, mely sze­
rint a boldog emlékű Erzsébet királyné halálának 
évfordulója alkalmából a hivatalos gyászistentiszte­
let e hónap 11-én, délelőtt 10 órakor lesz a buda­
vári koronázó Mátyás-templomban.

A nagyszerb propaganda. A Szerajevóban meg­
jelenő „Szrpska Rjccs“ a bosnyák országos kormány 
egy igen érdekes kommünikéjét közli. A szerb sajtó­
ban ugyanis ismételten volt szó arról, hogy a bosz­
niai és herczegovinai szerbek köztiszteletben álló ve­
zérét, Jeftanovics Glisát, a többszörös millio­
most, a nagyszerb üzelmekben való részvétellel gya­
núsítják, sőt, hogy rendőri felügyelet alá is helyezték. 
Hivatkoztak e tekintetben báró Burián egy állítóla­
gos nyilatkozatára, mely súlyosan érintette az agg 
vezér becsületét. Most a legmérvadóbb helyről ka­
pott Jeftanovics elégtételt, amennyiben a kormány 
a következő hivatalos nyilatkozatot tétette közzé:

„Némely lapban azt a híresztelést terjesztik, hogy, 
báró Burián közös pénzügyminiszter egy alkalommal, 
amidőn Jeftanovics Glisa urat audienczián fogadta, 
a következőket mondta neki: „ön ellen oly sok bi­
zonyíték van, hogy nem biztos többé sem személyi 
szabadsága, sem pedig vagyona tekintetében“. A leg­
mérvadóbb helyről jött felhatalmazás folytán fel- 
szólittattunk annak kijelentésére, hogy ennek a lapok­
ban közölt hitnek abszolúte semmi alapja nincsen, e 
hír teljesen koholt, mert a közös pénzügyminiszter 
ur Jeftanovics Glisa urnák a fenti kijelentést soha­
sem tette.“

A győri mandátum. A győri függetlenségi párt 
intéző bizottsága tudvalevőleg kopcsányi Hlatky- 
Schlichter Lajosnak ajánlotta föl a jelöltséget, 
aki azt elfogadta. A párt végrehajtó bizottsága vasár­
nap este ülést tartott, amelyben ez a jelölés nem ta­
lálkozott általános helyesléssel. A bizottság számos 
tagja S a n k o v i t s Bertalan révfalui plébános, párt­
elnök mellett foglalt állást. A bizottság elhatározta, 
hogy a kérdést a középpont elé terjeszti s csak az 
országos párt ajánlásának megtörténte után hívja 
össze a jelölő közgyűlést. Sankovits hívei c határo­
zatta! szemben összehívták jelölő értekezletüket. A' 
dologban ma Kossuth is állást foglalt, még pedig 
Hlatky-Schlichter érdekében.

Az alkotmány hatása Boszniában. A bosznia-her- 
czegovinai szerb nemzeti szervezet egyik előkelő 
tagja Budapesten átutazván, érdekes és figyelemre­
méltó nyilatkozatokat tett a boszniai helyzetről és a 
behozandó alkotmány várható hatásáról.

— Sem nálunk — tigy mondá — de még Szerblá- 
1 m sincs komoly ember, aki abban az álomban rin­
gatná magát, hogy Bosznia és Herczcgovina Szerbiá­
hoz fog csatlakozni. A balkáni szerbség tisztában 
van azzal, hogy e két tartomány csakis az osztrák­
magyar monarchiához csatolható. Lehetséges, hogy 
mérvadó tényezők ez idő szerint még maguk se tud­
ják, hogy milyen lesz az annexio esetére a két tar­
tomány államjogi helyzete a monarchia két államá­
val szemben, annyi azonban már most Is bizonyos, 
hogy a nngyhorvátok álma, mely szerint c tartomá­
nyok Horvát-Szhvon-Daimát országokkal egybe­
olvasztva egy Nagyit orvát országot képeznének, tel­
jesedésbe menni ntm fog. Azon magatartás után. me­
lyet a horvátok az utolsó két év alatt a magyar­
sággal szemben tanúsítottak, a magyarok ilyen meg­
oldáshoz még akkor se járulhatnának hozzá, ha az 
ekként egyesített tartományok közjogilag a Szent 
István koronájához csatoltatnának. A helyzet azon­
ban úgy áll, Iiogv a magyaroknak ettől tartaniok 
nem kell.

Tót beszámoló. S k i c s A k Ferencz orsz. képvi­
selő I.ipnicza községben mintegy háromezer ember 
jelenlétében beszámolót mondott, melyben a küszö­
bön álló választójogi reformpártok koalicziójáról is 
tett nyilatkozatot. A népgviilés helyeslő tudomásul 
vette a képviselő azon bejelentését, hogy a nemzeti­
ségi párt az általános, egyenlő, titkos választójog ki- 
küzdése érdekében szövetségre kíván lépni mind­
azon magyar pártokkal, föképen a magyar demokrata 
ér radikális érzelmű polgárság, a magyar parasztság 
és a szervezett munkások pártjaival, melyek Magyar- 
ország demokratikus haladása érdekében komolyan 
akarják az általános, titkos és pluralitástól meg nem 
hamisított választójogot.

I tvJMn .um. tor
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Burián Boszniában.
Budapest, szeptember 1.

Még Kállay Béni óta a közös pénzügy- 
miniszter, aki alá az okkupáit tartományok 
kormányzása tartozik, minden évben leuta­
zik Bécsből Szerajevóba, állítólag azért, 
hogy személyesen ellenőrizze a közigaz­
gatás funkeziónálását, tényleg azonban csak 
azért, hogy ott ünnepeltesse magát aláren­
delt kishivatalnokaival s elhitesse a delegá- 
cziókkal, hogy jelentését, melyet eléjük ter­
jeszt, személyes tapasztalatok alapján testi 
meg. De ezeknek az utazásoknak eddig alig 
Volt valami kézzelfogható eredményük, mert 
ott az állapotok alig javultak. Néhány ut ké­
szült, vasút megy végig az országon s a 
kultúra festékjét rákenték az okkupáit tar­
tományokra, de igazi haladás alig tapasz­
talható, mert az osztrák abszolutizmus régi 
tradicziói szerint kormányozzák azt a sze­
gény országot három évtized óta.

Ha a törökországi események közbe 
nem jönnek, akkor senkinek sem jutott volna 
eszébe, hogy a bosnyák kérdéssel kissé be­
hatóbban foglalkozzék. A panaszok, ame­
lyek időről-időre mégis eljutnak Budapestre 
és Becsbe, eddig alig részesültek komoly 
meghallgatásban, politikai köreinket nem 
érdekli egy szegény, leigázott nép sorsa s 
a delegácziók vitái is e tekintetben szégye­
nére válnak egy birodalomnak, mely azzal 
a jelszóval fogott fegyvert ezek ellen a né­
pek ellen, hogy a kultúrát akarja velük meg­
ismertetni. S kultúra helyett az egész köz- 
igazgatás ma is katonák kezében vau és 
csak egy „polgári adlatus“ az, aki a kato­
nai kormányzó mellett a polgári társadalom 
felfogását képviseli s néhány héttel ezelőtt 
katonai vésztörvényszék Ítélkezett sajtó­
vétségekben, melynek ítélete brutalitásban, 
sziikkebliiségben a legigazabb dokumen­
tuma annak a szellemnek, ahogy Boszniát 
kormányozzák. Adhat ki a közös pénzügy- 
miniszter akárminő jelentéseket, bemutat­
hat a delegáczióknak egy egész országra 
való Potemkin-falut. megtéveszteni nem fog 
már senkit s ha a delegáczió bizalmat sza­
vaz neki. ez nem igazolhatja a rendszerét 
a czivilizáczió szempontjából. legfeljebb 
csak azt bizonyítja, hogy Ausztria és Ma­
gyarország törvényhozói is osztályos tár­
sai annak az ostoba kormányrendszernek, 
amelyet a monarchia az okkupáit tartomá­
nyokban íentart.

Az. hogy parlamentet nem fog kapni 
Bosznia, valahogy még csak igazolható a 
rendezetlen közjogi állással. De azt, hogy 
állandóan azokat a czivilizatórius eredmé­
nyeket magasztaljuk, amelyeket Boszniái­
ban a monarchia fel tud mutatni s ez az ered­
mény valójában olyan illuzórius legyen, 
hogy még a legminimálisabb helyi önkor­
mányzatot se lehessen aggodalom nélkül 
megadni, igazán nem lehet semmivel sem 
igazolni. Mert vagy a jelentések voltak ha­
zugok, vagy pedig nem igaz az, hogy Bosz­
nia még nem érett meg annyira, hogy né­
pét az önrendelkezési jognak legalább mi­
nimumával ruházzuk fel.

Mert nem szaV-d elfeledni, hogy har- 
mincz év munkájának eredményéről kell a 
monarchiának beszámolni. Ilarmincz év 
még egy nemzet életében is nagy idő, főleg 
akkor, mikor egy nagy monarchia évezre­
des kultúrájával áll szemben egy maroknyi 
néppel. Ilarmincz év alatt egész uj generá- 
czió nőtt fel s akik ma Ilarmincz évesek,
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azok még a világon sem voltak, mikor Bosz­
nia még a régi török tartomány volt. Ezt a 
generácziót tehát a szó teljes értelmében a 
bölcsőtől fogva nevelhette volna a monar­
chia a kultúra, a haladás, a czivilizáczió szá­
mára s ha nem tette, vagy nem tudta meg­
tenni, úgy ez nem a bosnyákok bűne, hanem 
a monarchia szégyene.

Nem kívánja senki, hogy Bosznia, 
amely a mai napig a legsötétebb abszolutiz­
mus béklyójában nyög, egyszerre olyan al­
kotmányt kapjon, mint amit a czivilizált Eu­
rópa alkotmány alatt ért, ez csaknem észté­
it nség volna, de az tűrhetetlen állapot, hogy 
a katonai hatalom a közigazgatástól s a bí­
ráskodástól merően elválasztva ne legyen. 
Ott lenn sem forradalom nincs, sem háború, 
tehát semmi, amit a nemzetközi jog érvnek 
elfogad a katonai diktatúra fentartására.

Két hónap múlva összeülnek a delegá­
cziók. A magyar delegátusoknak követel­
niük kell, hogy abban az országban, melyet 
mi az ÓH okkupáltimk, hogy oda kultúrát vi­
gyünk, ne legyünk mi magunk a kultúra leg­
nagyobb ellenségei. Burián leutazik Bosz­
niába. Ha visszajön, számon kell kérni s 
nyílt, őszinte választ kell tőle követelni arra 
a kérdésre, hogy a monarchia miért nem 
tudta harmincz év alatt annyira czivilizálni 
nz országot, hogy ott a polgári szabadság­
nak és a politikai jogoknak legalább a mi­
nimumát megadhassuk.

$Hni$ztervá!ság Ausztriában.
— Ebenhoch lemond. —

Budapest, szeptember 1.

Ebenhoch osztrák földmivetésügyi minisz­
ter ma köztudomásúi adta, hogy megválik tár­
ozójától. A miniszter c kijelentését közvetlenül 
a központi mezőgazdasági szövetség ülése előtt 
tette, amely iránt Hohenblmn lovagtól várt nyi­
latkozat miatt nagy volt az érdeklődés. Volta­
ké pen a miniszter nem jelentette ki, hogy le­
mond. hanem, hogy lemondását felajánlani 
akarja. A formája a miniszteri kijelentésnek kissé 
különös, mert miniszterek lemondásukat nem 
szokták előbb a nyilvánossággal közölni. Akik 
azonban ismerték a helyzetet, azok előre tud­
ták, hogy Ebenhoch nem várja be a központi 
mezőgazdasági szövetség ülését, amelyen Ho- 
lienblnm súlyos vádjai elhangzanak.

Holienblum ugyanis kijelentette, hogy a 
két miniszter, akik a szerb kereskedelmi szer­
ződésnek rendeleti utón való életbeléptetését 
nemcsak ellenezték, hanem megakadályozását 
helyezték kilátásba: Ebenhoch foldmivelésiigyi 
és Praschek cseh nemzeti miniszter. Holien- 
1 lum szavainak igazságát megerősítette azzal 
is, hogy kétszer hivatkozott már a föklmivelés- 
figyi miniszter adott szavára, anélkül, hogy az 
mcgczáfolta volna állítását.

Ebenhoch miniszter állása ily körülmények 
után megrendült, mintán eljárásával maga ellen 
zúdította az agráriusokat, kiknek hatalmas tá­
bora tarthatatlanná tették volna helyzetét a 
parlamentben. Kormánykörükben is szemére 
vetik Ebenhoclmak, hogy akkor, amikor a keres­
kedelmi miniszter sürgette a szerb kereskedelmi 
szerződés életbeléptetését, akkor a földmivelés- 
iigyi miniszter, anélkül, hogy előbb kollégájával 
beszélt volna, olyan Ígéretet tesz, mely ellen­
kezik a kormány álláspontjával.

Ebenhoch emondásárúl a következőket je­
lentik Becsből:

A foldmivelésiigyi miniszter a miniszterelnök­
nek tudomására hozta, hogy bár állami érdekekből 
a szerb kereskedelmi szerződés aktiválásánál közre­

működött, mégis az agrár-körök" hangulatára való 
tekintettel azt hiszi, hogy ezek támogatására a jö* 
vőben már nem számíthat érdekeik képviseleténél 
és ezért arra határozta el magát, hogy lemondását 
felajánlja!

Jól értesült politikai körökben azt a nézetet vall­
ják, hogy E b e n h o c h lemondását nem fogják el­
fogadni. Beck miniszterelnök most a Lidón van s 
csak e hét végén tér vissza Becsbe s így a válság 
megoldása csak a hét végére várható, bár lehetsé­
ges, hogy báró Beck irásbelileg tesz jelentést az 
uralkodónak Ebenhoch lemondásáról. Ebben az 
utóbbi esetben az uralkodó döntése is irásbelileg 
történnék egy a miniszterelnökhöz vagy Eben­
hoch fölmivelésügyi miniszterhez intézett kézirat 
alakjában.

Ebenhoch' miniszter is nyilatkozott lemondá­
sáról s azt mondta, hogy két ok késztette a lemon­
dásra: az első az, hogy a szerb kereskedelmi szer­
ződés kérdésében tényleg ellentétben van a Reiclis- 
rathban az agráriusokkal s ebből folyik a másik ok, 
hogy mint parlamentáris miniszternek nem lehet más 
választása, mint ebből a tényből levonni a konze- 
kvencziákat. Nagyon sajnálom — mondja tovább a 
miniszter — hogy a dolog eddig fejlődött, de alkot­
mányos érzékem követeli, iiogy ezt a lépést megte­
gyem. A szerb kereskedelmi szerződés kérdésében 
az összes államérdekek vezettek, bár illetékes he­
lyen a legnagyobb erélylyel rámutattam azokra a 
nehézségekre, amelyeket a szerb kereskedelmi szer­
ződés ideiglenes aktivitása maga után von. A szerb 
kereskedelmi szerződést különben mezőgazdasági 
szempontból jóval kedvezőbbnek tartom, mint az 
előzőt. A döntés most már az uralkodó kezében van.

A központi mezőgazdasági szövetség állandó bi­
zottsága ma délelőtt a bécsi mezőgazdasági társaság 
termében gyűlést tartott, melyet lovag Hohen- 
b 1 u m előre bejelentett nyilatkozata miatt igen nagy 
érdeklődéssel vártak. Lovag Hohenblum az igen lá­
togatott gyűlésen a következőket mondta:

— A szerb kereskedelmi szerződés sokkal jobb 
mint az előbbi szerződések, sőt sok tekintetben 
azon is túlmegy, amit a központi szövetség akkor 
programmában követelményként felállított. Akkot 
azonban senki sem gondolhatott olyan húsárakra, 
mint amilyeneket a tegnapi piaczon jegyeztek. 
Ilyen körülmények közt a határt megnyitni, gaz­
dasági bűntett, mely a mezőgazdaság tönkjét je­
lenti.

A szónok ezután rátért a kormány tagjaival 
folytatott megbeszéléseire. Bcck miniszterelnök öt 
teljesen hivatalos közlés alakjában felkérte, hogy ne 
feszítsék meg nagyon a hurt. A külügyminiszter súlyt 
fektet a kereskedelmi szerződés aktiválására, meri 
különben miniszlerválságtól kei! tartani. Ipari körök­
ben nagy volt c közlés miatt a felháborodás, bárha 
az agráriusoknak semmi kifogásuk sem volt az ellen, 
amikor a kereskedelmi miniszter annak idején közölte 
az exportőrökkel, hogy a kereskedelmi szerződést 
már júniusban életbeléptetik. Még nagyobb port vert 
fel. amikor a legutóbbi ülésen két miniszternek az 
adott szaváról beszélt. Nem kell éppen azt hinni, 
hegy a két miniszter a feszületre esküdött, de mert 
emiatt többen köztük Qcssmann minisztert is 
megtámadták, megmondja a neveket is. Dr. Eb eti­
lt o eh és Pras c h e k e z e k a miniszterek. 
Közvetlenül azután, hogy a kereskedelmi miniszter 
az exportőrök előtt nyilatkozott, felkerestem dr. 
Ebe n hoch föklmlvclési minisztert, aki ezeket 
mondta nekem• Parlamenti miniszter va­
gyok és a kereskedelmi szerződés 
életbeléptetését felhatalmazási tör- 
vény alap j ún annál kevésbbé f o g om 
m e g e ii g e d n i. mert a képviselőháziján egyidejű­
leg elfogadtak egy határozati javaslatot, mely min­
den marha- és Imsbehozata! ellen állást foglal.

Ami Praschek miniszterrel folytatott meg­
beszélésemet illeti, az egyáltalában nem volt bizal­
mas természetű, fin figyelmeztettem a minisztert 
arra. hogy mindenesetre állást kell foglalni, mire 
Praschek azt felelte'

— Bizonyos politikai és nemzeti okok miatt nem 
léphetünk fel olyan erélyesen Szerbiával szemben, 
de nem fogom eltűrni, hogv Szerbia Romániával és 
Bulgáriával szemben engedményeket kapjon.

Ami Qessmann miniszter áliásfolalását iiletl, 
két kérdést kell Qcssmann úrhoz intéznem: II?.’-
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landő-e azokat a gyalázkodásokat, melyeket egy 
bécsi lapban közzétett interwievben ellenem szólt, 
visszavonni és tőlem bocsánatot kérni, ha pedig 
nem, hajlandó-e nekem, mint gentlemann, a gentle­
mannek közt szokásos elégtételt megadni, mely elől 
68 éves korom daczára sem fogok kitérni. Ezzel, 
azt hiszem, addig, inig a kérdésemre válaszol, vé­
geztem Gcssmann úrral!

Hohenblum azután hosszasan bírálja az egész 
kereskedelmi szerződést és a következő határozati 
javaslatot ajánlja elfogadásra:

A mezőgazdasági központi szövetség szeptember 
elscicn összegyűlt állandó bizottsága, a miniszter- 
elnöknek és mindazoknak a minisztereknek, kik a 
minisztertanácsban a szerb kereskedelmi szerződés­
nek felhatalmazási törvény alapján való életbe lép­
tetésére szavaztak, valamint a külügyminiszternek 
azért, mert befolyását ebben az irányban, az agrá­
riusokkal szemben ellenséges értelemben érvényesí­
tette, rosszallását fejezi ki.

Ezt a határozati javaslatot egyhangúlag 
e i f o g ad t á k.

A király egészségi állapota.
Budapest, szeptember 1.

íschlböl a király egészségi állapotáról a mai nap 
folyamán is igen megnyugtató hírek érkeztek. A leg­
utóbbi távirat szerint a király egészsége állandóan 
jő, a sok kihallgatás és látogatás egyáltalában nem 
fárasztotta. A király tegnap és ma nem sétált, ami 
azonban aggodalomra nem ad okot'. Valótlan az a 
hír, hogy a király a magyarországi hadgyakorlat után 
visszautazik Ischlbe és hogy hosszabb ideig ott 
marad.

Udvari körökben azt állítják, hogy a király feltét­
lenül elutazik a meghatározott! napon Budapestre s 
ott fogja fogadni Ferdinánd bolgár fejedelmet, aki 
személyesen kíván gratulálni a király 60 éves csá­
szári jubileumához. E hó 19-ike és 20-ilca között lesz­
nek a budai váriakban az udvari ebédek a delegá- 
cziók tagjai számára, azután néhány napot Gödöllőn 
fog tölteni ö felsége és október első napjaiban vissza­
tér Bécsbe, hogy fogadja a spanyol királyi párt.

A király szeptember 7-én utazik.Budapestre és 
másnap délután öt órakor érkezik oda. Szeptember 
8-án Mária Valéria főlierczegasszony is Budapestre 
utazik, hogy jelen legyen szeptember 10-én a budai 
várpalota templomában Erzsébet királyné emlékére 
tartandó gyászistentiszteleten, azután a föherczegné 
visszatér Ischlbe. Hir szerint Lajos Viktor füherczeg 
szeptember 8-án ihstnét lseidben lesz és Mária Valéria 
főherczegasszonynyal együtt fog Budapestre utazni 
a gyászmisére. Ferencz Ferdinánd trónörökös holnap 
Ischlbe jön s andienczián fog megjelenni az uralkodó 
előtt', holnapután pedig elutazik lseidből.

A' Korrespondenz Wilhelm Ischli jelentése sze­
rint ö felsége állapota állandóan kitűnő. A felség e 
hó S-án Budapestre érkezik, ahol már délelőtt kiveszi 
Popovics banjalukai szerb ortodox mctropolita és 
exarcha esküjét, maid külön kihallgatáson fogadja a 
főpapot. 10-én az uralkodó jelen lesz néhai Erzsébet 
királyné lelkiüdveért mondandó gyászmisén, 15-én 
ö felsége Veszprémbe utazik, hogy résztvegyen a 
hadgyakorlatokon. Az uralkodó visszatérése után 
megérkezik a bolgár fejedelem, aki a többi uralkodó- 
személyekhez hasonlóan ö felsége 60-ik koronázási 
jubileuma alkalmából fogja üdvözölni. E hó 1-1-től 
20-ig delegácziós ebédek lesznek. Szép időjárás ese­
tén ő felsége több napi idézésre Gödöllőre megy. 
Október első napjaiban pedig visszatér Bécsbe.

A király a Bud. Tud. értesülése szerint c hó 7-én, 
hétfőn, kíséretével körülbelül egyhaná tartózkodásra 
Budapestre érkezik. Szeptember 11-én, Istenben bol­
dogult Erzsébet királyné halálának tizedik évfordulója 
alkalmából a király resztvesz a budavári koronázó 
templomban tartandó gyászistentiszteleten. Szeptem­
ber 14-én ű felsége a nagy hadgyakorlatokra Vesz­
prémbe utazik, ahonnan 19-én visszaérkezik a fő­
városba, 25-én pedig Gödöllőre megy, ahol vadá­
szatok vannak tervbe véve. A delegácziúk Budapes­
ten való ülésezésének végleges időpontja még nincs 
megállapítva; cddigelé csak az bizonyos, hogy a dc- 
legácziók szeptember utolsó napjaiban kezdik meg 
tanácskozásaikat. A delegácziós udvari ebédek októ­
ber hó első napjaira vannak tervbe véve.

A szultán lemond.
Budapest, szeptember 1.

A szultán lemondásának Ilire már többször 
bejárta az európai sajtot, de mindannyiszor eré­
lyesen dcmcntálták Konstantinápolyból. Ma is­
mét oly liircld érkeztek a török fővárosból, me­
lyek Abdul-Ilamidnak közeli lemondását jelentik. 
Az ok. melylyel a szultán lemondását indokol­
ják, valszinüvé teszi, hogy Törökországban a 
közel j vőben szultánváltozás lesz. Abdul-Hamid 
nem tud megbarátkozni az uj helyzettel és né­
pének tiszteletét sem bírja oly nagyságban, 
melyre a török szultán jogot tarthat. Mindezek 
a tények valószínűvé teszik, hogy Abdul-Hamid, 
— ki különben is beteges ember. — lemond trón­
fáról s helyét átengedi eg^; erélyesebb kéznek, 
melyre Törökországnak most föltétlenül szük­
sége van.

A szultán lemondásának újabb hírét a Vossische 
Zeitungnak jelentik Konstantinápolyból. E szerint 
minden hivatalos tagadás ellenére is szinte bizo­
nyosnak látszik, liogy a szultán le fog mondani. Po­
litikai okossága nem tud megküzdeni azzal a nagy 
bizalmatlansággal, amelylye! iránta az egész lakos­
ság viselkedik. Különösen egyik leánya, akinek az 
alkotmány visszaállításában is szerepe volt, igyek­
szik őt a lemondásra rábírni. Holnap lesz a szultán 
trónralépésének évfordulója, de az ünnepi kivilágí­
tás, amely ezen a napon általános szokott lenni, 
most nagyon szegényes lesz, amihez az is hozzájárul, 
hogy számos előkelő ember, aki azelőtt mindig a 
szultán környezetében volt, most külföldön, vagy 
börtönben van.

Az Ikdam foglalkozik ő felsége I. Ferencz lő- 
zsef adományával, amelyet az égettek javára tett 
és azt mondja, hogy ő felsége nagylelkűsége és kő. 
nj ürületessége hírneves. Minden ottomán hálás lesz 
neki, aki ezáltal a szultán iránt érzett szeretetét bizo­
nyította be. A többi lapok is megelégedéssel emlé­
keznek meg az adományról.

Míg más években a török lapok a szultán trónra- 
lcpését hasábos hízelgő czikkekkel és költemények­
kel ülték meg, a mai ünnepi czikkek sokkal rövideb- 
bek, méltóságteljesek és tartózkodók. A szultánt, 
mint az alkotmány megalapítóját ünnepük és azt 
mondják, hogy a zsarnokság védői a nemzet és a 
szultán közzé álltak.

A konstantinápolyi ni - török bizottság a 
Milet czitnii lapot és több más lapot a 
boszniai kérdést tárgyaló czikkeik miatt rendre- 
ntasitotta és a következő utasítást adta a 
sajtónak: Adja meg az illő tiszteletet a szultánnak; 
ne fejtegesse a miniszterek múltját; tartózkodjék 
alaptalan személyes támadástól; ne intézzen táma­
dást vallások ellen; igyekezzék a görögöket és ör­
ményeket kibékíteni; tartózkodjék oly czikkek köz­
zétételétől, amelyek a hatalmakat sértenék és nyílt 
kérdésekről, a mi nő a krétai, boszniai, egyiptomi, tu­
niszi és algir-kerdés. ne írjon semmit sem. A török 
újságírók egyesületének mai illésén a Miiét és más 
több lapot dezavuáltak.

Szaid basa tábornok kinevezése a meggyilkolt 
Semzi basa helyébe a milroviczai 18. Nizam-divizió 
parancsnokává az ifjú-török komité világos kívánsá­
gára történt, miután a komité nem bízik a környék­
beli területek magatartásában és ezért erre a fontos 
állásra kiválóan rátermett s erélyes parancsnokot 
tartott szükségesnek. Szóid basa, aki 1903. márczius 
havában mint ezredes a Scserbina orosz konzul meg­
gyilkolása alkalmából Mitrovicza ellen intézett albán 
támadást visszaverte, ezóta északi Albániában kímé­
letlenül erélyes ember hírében áll.

Egybehangzó jelentések szerint a reformcsend- 
örség tisztjeire vonatkozó intézkedés Oszkiibben is 
jó hatást tett, ami egyes tisztek elutazásánál rokon­
szenves tüntetésekben jutott kifejezésre. A szalonikii 
Orient vasútvonalon tovább folyik a sztrájkmozga- 
lom. A fékezők és pályamunkások beszüntették a 
munkát. A Demirkapu—Mitrovica és az Oszküb— 
Zibevcsc vasútvonalak örök nélkül maradtak. A moz­
galom átterjedt a monasztirl vonalra is. A személy­
forgalom megnehezült. A teherforgalmat beszüntet­
ték. Miután a közvélemény, az ifjutörök-bizottság 
és a hatóságok is a sztrájkolókkal rokonszenveznek,

az Orient vasút kénytelen lesz a sztrájkotok kövei 
teleseit részben kielégítem.

Konzuli jelentések' szerint Kis-Ázsiában az ifjú, 
toruk bizottság és a lakosság mindig újabb hivatalt 
nokokat bocsát el és miután ezeket nem lehet mindig 
megfelelően helyettesíteni, íunkezióikat moliamedái 
nőkből és keresztényekből képezett bizottságok végi 
zik. Remélik, hogy az itteni ifjú-török bizottságba! 
felmerült véleménykülönbségek Sabah Fdin herczcg 
megérkezése és a vele l;cndő megegyezés után q 
fognak oszolni. Sabah Ediii herczcg, aki különösen g 
görögöknél és örményeknél párisi működése miatt 
nagy tekintélynek örvend, bizonyára helyre fogig 
állítani a komité tekintélyét. j

Konstantinápolyból jelentik, hogy az utolsó 
száműzések alkalmával három hónap előtt negy­
ven tisztet és hadiiskolai növendéket is szállítottak 
a többi számiizüttel együtt a tripolisi Scssanba. For­
radalmi agitáczióval és lázitássa! voltak vádolva 
valamennyien. A számiizüttek családjai az amnesz­
tia óta hiába várják vissza őket, noha a politikai 
számkivetettek legnagyobb része már visszatért. 
Katonatiszti körökben már akkor rebesgették, liogy 
ezeknek a szerencsétleneknek legnagyobb részét 
Ismail pasa, a katonai kémkedő osztály főnöke a ha. 
jóról a tengerbe dobatta, akiket pedig nem fullasz­
tották útközben a tengerbe, azok a scssanl sivatag- 
lián éhen vesztek. A kormány most vizsgálatot in­
dított. ií

Újabb jelentések szerint illetékes helyen meg­
erősítik a szultán lemondási szándékáról elterjedt hí­
reket, de megjegyzik annak kapcsán, hogy cddigelé 
a szultán semmi olyan nyilatkozatot nem tett, ami­
ből következtethetni lehetne arra, hogy le akar kö­
szönni a trónról.

A szultán trónralépésénk évfordulója alkalmából 
a párisi török nagykövetségen ma fogadás volt, Sa­
ldi bey, a Turquie Nouvcllc kiadója beszédet mon­
dott, melyben megemlékezett július 241-nek dicsőség, 
teljes jelentőségéről, amely napon a szultán meg­
szüntette a török birodalomban az összes különbsé­
geket, amelyek a lakosság között fennálltak, majd pe­
dig kifejezte polgártársai azon óhaját, hogy remé­
nyeik fokozatosan, óvatosan és bölcsen a haza mél­
tóságának sérelme nélkül valóra válnak. Muhcddiu, 
a török nagykövetség első titkára, válaszában kijelen­
tette, hogy az alkotmány helyreállítása biztosítja Tö­
rökországban a szerzett szabadságok sérthetetlen­
ségét. *

Vilmos császár beszéde. A párisi Petit Párisi, n 
azt Írja, hogy a német császár strasshurgi bcszéúé- 
ben nincs semmiféle fenyegetés. Hozzászoktunk ah­
hoz, úgymond, liogy a hatal/ins német birodalom 
magatartását döntőnek tekintsük béke és háboru kér­
désében. Alinál jobban esik a német császár legújabb 
biztosítása a béke szilárd alapjairól, valamint az a 
mód, ahogyan ezt a biztosítást megokolta. Különö­
sen hálát érdemel a császár e nyilatkozatáért, ame­
lyet a nemzetközi politika kritikus pillanatában tett.

Marokkó. A Daily Mailnek jelentik Kazahlan- 
káböl, hogy azok az európaiak, akik Abdul Aziz, 
szultánt Marakesbc elkísérték, Mulej Hátid hívei­
nek kezébe estek. Az európaiak, akiktől még ruhá­
inkat is elvették, meztelenül menekültek a franczia 
táborba. A Nordd. Alig. Ztg. tudvalevőleg hamis­
nak mondta azt a híresztelést, hogv a német csá­
szár Mulej Maiidhoz küldött táviratában személye­
sen beleszólt a marokkói trónbetöltés kérdésébe. 
Fianczia lapok ebből azt a következtetést akarják’ 
vonni, mintha Németország csak kevés érdeklődés­
sel viseltetnék e kérdés iránt. Ez azonban oly föl­
tevés, amely minden jogosultság Inján van.

Dr. Wassel, fezi német konzul visszaindult ál­
lomáshelyére, minthogy a folyó ügyek és számos 
fontos panasz a kereskedők állandó panaszkodása 
ellenére még mindig elintézetlen. Németország eb­
ben Francziaország példáját követi, amely a hasonló 
ügyeket egy algéri származású konzuli hivatalnoká­
val láttatja el, aki sűrűn fordul meg Mulej Maiidnál.

A legyőzött Abdul Aziz szultán kihallgatásén
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fogadta a „Matin“ egyik munkatársát. A szultán 
igen előzékeny és kedves embernek mutatkozott és 
.vereségének okairól következőképen nyilatkozott:

— Az egész utón elém jöttek a törzsek és ba­
rátságosan üdvözöltek. Csak boldogult atyám, 
Muley Hasszán Idejében láttam a népet hasonló 
örömmámorban. Egyedül a Sektani és Barrazani 
törzsek nem foglaltak mellettem állást, mert eze­
ket tesvérem emberei megvesztegették. Paran­
csomra a Schauja-törzs ezeket megtámadta. A 
győzelem már a miénk volt és már azt hittem, 
hogy a hűtlen törzsek megadják magukat, amikor 
ugyanez a Schauja-törzs előttem ismeretlen okból 
hirtelen átpártolt az ellenséghez. Felszedték vala­
mennyi sátrukat, úgy, hogy az ellenség minden 
oldalról behatolhatott táborunkba. Kénytelenek 
voltunk menekülni. Azóta a Sragna-, Tadla- és 
Béni Meskinc-törzsck Hafid egyik vezérét, Glanit 
megverték. Leveleikben ismételten hűséget fogad­
nak és visszatérésemet várják. Most Mtugitól vá­
rok értesítéseket, aki Marakesbe ment, hogy szá­
momra uj mehallát szervezzen. Ez sok időt fog igé­
nyelni, mert én csak egészen megbízható embere­
ket akarok magam körül látni, akik bárhová kö­
vetnek. Nem szenvedtem vereséget, hanem rut 
árulás áldozata lettem. Aki fel tudja használni a 
múlt tapasztalatait, az annál erősebb lesz a jö­
vőben.

A Nordd. Alig. Ztg. szerint a német kormány kép­
viselői utján közöltette az algeszirászi szignatárius 
hatalmakkal, hogy a marokkói uj helyzetre való te­
kintettel szükségesnek véli rámutatni arra, hogy 
Muley Hafid mielőbbi elismerése a marokkói viszo­
nyok konszolidálásának érdekét szolgálná.

Vilmos császár és Edvárd király. Egy berlini 
délben megjelenő lap tudni véli, hogy Cronbergben 
Edvárd királynak Vilmos császárnál teendő látoga­
tása dolgában nem jött létre teljes megegyezés. A 
kérdéses lap azt állítja, hogy az angol király a jövő 
tavaszszal bizonyára találkozni fog a német császár­
ral, de mig Edvárd király valamely kikötővárosban 
akarja meglátogatni a császárt, Vilmos császár azt 
kívánja, hogy Edvárd király Berlinbe jöjjön.

Ez a hir — mint illetékes helyről jelentik — tel­
jesen alaptalan. Cronbergben megállapodás történt, 
hogy Edvárd király Berlinben"fogja meglátogatni a 
császárt és ezen a terven semmi változás nem esett. 
Az egész hir erősen tendencziózus és kiszínezett 
mese.

A perzsa válság. A Baksa-kertben tegnap nagy 
vallási ünnepség volt, amelyen a sah is részt vett. 
A csapatok elvonultak előtte s az ágyuk üdvözlő 
lövéseket tettek. A sahnak az a szándéka, hogy a 
P.aksa-kertben palotát, miniszteri épületeket, ka­
szárnyákat és erődítéseket fog építtetni. A sah nem 
szándékozik Teheránba visszatérni.

Ellenőrizhetlen alakban ugyan, de határozott 
formában hire jár, hogy egy 25 hajóból álló angol 
flotta érkezett ötezer emberrel a perzsa öbölbe, hogy 
az esetben, ha a parlamenti választásoknál zavar­
gások törnének ki, Btisaerszt megszállja. A válasz­
tásokat már a jövő héten tartják meg.

Német-svéd szövetség. A „Rjecs“ azt a feltűnést 
keltő hirt közli Stockholmból, hogy Németország és 
Svédország Vilmos császár legutóbbi stockholmi 
látogatása alkalmával egyezményt kötött, mely sze­
rint mindkét állam kötelezte magát, hogy háború 
esetén szárazon és tengeren egyaránt 
támogatják egymást.

megyék és városok.
Llptómegye köztörvényh'atósága tegnap rend­

kívüli közgyűlést tartott Palugyay főispán elnök- 
lésével, amelynek egyedüli tárgya néhai Palugyay 
Gyula alispán arczképének ünneplés leleplezése volt. 
Bobravniczky Márton meleg szavakkal emlékezett 
meg a volt alispán hazafias működéséről és azokról 
az érdemekről, amelyeket a megye érdekében hiva­
taloskodása ideje alatt szerzett. A beszéd elhangzása 
után a köztörvényhatósági bizottsági tagok testületi­
leg vonultak ki a temetőbe és megkoszorúzták a volt 
alispán sirlát.

Szabolcsmegyc törvényhatósága rendkívüli köz­
gyűlésén azt az emlékiratot tárgyalta, melyben Sza­
bolcs vármegye területének az általános választól 
jogra vonatkozó törvény kapcsán cszköz.lcndö ki- 
kerekitését kérelmezi, illetve a Hajdú vármegyéhez 
tartozó Hajdúnánás r. t város. Hajdudorog,

Hajdúba d ház és Téglás községeknek Szabolcs 
vármegyéhez leendő csatolására a belügyminisztert 
felkéri. A feliratot szeptember 2-án, szerdán a jelen­
leg Tiszadobon tartózkodó gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszternek gróf Vay Gábor főispán vezeté­
sével 80 tagú küldöttség fogja átnyújtani, feteL •

Hjah, a hárem!
m

A sztambuli sürgönyök' azt mondják, hogy a 
szultán le akar mondani. Nyugati ember nem 
tudja hirtelenében e szándék, okát eltalálni. Igaz, 
hogy az autokrata uralkodók nem tudnak egy­
kettőre beleszokni az alkotmányosság szűk nad­
rágjába; de az is igaz, hogy a legkényuribb fe­
jedelmekből yálottak a legalkotmány,tisztelőbb 
fejedelmek — mert mihamar észrevették, hogy 
az alkotmányos élet csak! annyiban különbözik 
a másmilyen élettől, hogy minden balért nem az 
uralkodó fönkölt fejét, hanem a felelős miniszte­
rekét verik be.

Ez olyan utszéli kavics, hogy alkalmasint 
Abdul Hamid is beleütötte már a hosszú orrát. 
Hogy mégis nyugalomba akar vonulni, annak 
igazi napkeleti oka van.

Emlékezhetnek rá, hogy az ujtörökök minde­
nekelőtt alkotmányosságot követeltek. Hü jani­
csárjainak haragos arczulata rábírta, hogy meg­
adja az alkotmányosságot. Mikor ez megvolt, 
régi, kedvfes embereinek elkergetését követelték 
tőle. Ebbe is belenyugodott a szultán. Hogy ez 
milyen áldozat volt az ő részéről, csak az tudja 
elképzelni, aki tudja, milyen nehéz megválni egy 
öregbérestől, vagy szakácsáétól, ha már sokáig 
forgolódott házunkban; hát még egy hadügymi­
nisztertől, ki azt mondja rólunkt hogy mi va­
gyunk Nubia párdueza, vagy egy külügyminisz­
tertől, aki sohasem mulasztja el Bismarckot kon­
tárnak bélyegezni, valahányszor egy aktát Írunk 
alá.

Aztán azt kívánták tőle, hogy az ország pén­
zéből ne kénye-kedve szerint meregessen, hanem 
tartsa magát a czivillista korlátái között. Erre is 
áment mondott. Akkor azt követelték, hogy ösz- 
szcharácsolt rengeteg birtokait adja vissza az ál­
lamnak, mert az tulajdonképpen az államé. A 
szultán ennél a pontnál összehúzta szemöldökét 
Anderi-ben-Hasszán nevű eunuchia azt mondotta 
egy angol újságírónak, hogy ezen a napon a szul­
tán nem nyúlt ebédutáni kedves csemegéjéhez. 
(Tudni kell, jegyezte meg az angol újságíró záró­
jel között, hogy a szultánnak minden nap bemu­
tatnak egy georgiai vagy tat/r szüzet.) Másnap 
mégis lemondott birtokairól, mert tetőtől-talpig 
alkotmányos uralkodó akart lenni.

Méltán hihette a hetven felé járó fejedelem, 
hogy több kéréssel nem fogják zaklatni. Az erőre 
kapott ifjutörökök azonban nem ösmertek többé 
határt. Komitéjiik utján parancsot küldtek a szul­
tánnak, hogy oszlassa föl vagy tízezer asszonyt 
számláló háremét.

Hogy mi vezette az ifjutörököket c követe­
lések előterjesztésében, titok. Csakugyan az or­
szág zilált fináncziális helyzete lebegett-e Szemük 
előtt, mikor tízezer asszony szélnekeresztését 
követelték? vagy úgy gondolkodnak, hogy a 
szultán hetven éves, mig ők ifiu-törökök s 
Így . . .? A Törökországban mászkáló újságírók 
nem tudnak erről semmit sem. Csak annyi való­
színű, hogy a szultán lemondásáról szóló hirck 
akkor kezdtek sűrűbben röpdüsni. mikor az ifju­
törökök legelőször adtak ama vélekedésüknek 
kifejezést, hogy hetven éves embernek sok tíz­
ezer asszony. Nem lehetetlen tehát, hogy a szul­
tánban ez érlelte meg a lemondás gondolatát. 
Úgy. vélekedjietik, hogy. jobb szimpla háremtu-

Jajdonosnaki lenni, mint czölibátusban élő szultán« 
nak. (A török tiz-tizenöt asszonynyal való élést 
kemény penitencziának néz.) _ ,<j

De a legérdekesebb tudnivaló az lenne, ho« 
gyan gondolkodik az a tízezer asszony?, öke( 
azonban, egyelőre, angol újságírók mai nem in, 
ierwievolhatják,

t.................... ■■■------ ............................. =1
f ijj

Minek Budapestnek telefon? ;
Budapest, szeptember 1. 1

Valamikor régen, azokban a pariarchális 
táblabirói időkben, amelyeket mostanában na­
gyon szeretünk lenézően ázsiai időknek nevez- 
getni, az volt a szokás ebben az országban, hogy 
ha panasz merült fel valamilyen közintézmény 
ellen, hát azt a panaszt arra hivatott pártatlan 
fórumok alaposan megvizsgálták, aztán akit lu­
dasnak találtak benne, annak szépen útilaput kö­
töttek a talpai alá. hogy ne zülleszsze tovább, 
amit gondjaira bíztak.

Hát ez kétségtelenül barbár, ázsiai rend­
szabály volt. Igaz, hogy rögtön segített, mint a 
székely asszony árkányma a fogfájás ellen. Na 
de olyan is volt az. mint amaz. amely tüzes dró­
tot kommendál a fájós fog odújába. - j

Ma már sokkal humánusabb, vagy ahogy 
mondani szeretik, európaibb a szokás. Mi pél­
dául innen-onnan két esztendeje írjuk, panaszol­
juk, hogy a budapesti telefonhálózat züllik, ma­
holnap teljesen használhatatlan állapotban lesz. 
Nem vádoltunk senkit, személyek ellen csak el­
vétve végszükségből, ha kiszálltunk, konkrét ese­
tekre hivatkoztunk, szavahihető tanukkal bizo­
nyítottuk, hogy néha éjszakákon át ki voltunk 
kapcsolva a forgalomból. Azt hisszük, ahhoz nem 
kell bővebb magyarázat, hogy mit jelent az, ha 
egy budapesti napilap szerkesztősége akár csak 
egy órára is elszigetelődik a világtól.

Felszólalásunkat természetesen meg kellett 
hallani. Meg is hallották; és másnap a legszemé­
lyesebb alteregóját is elküldte hozzánk a telefon 
igazgatója, aki aztán elmagyarázta, hogy uj vál­
tórendszert kapcsolnak be a központba, most 
folynak a szerelési munkák, innen a zavar. 
Arra kértek, hogy legyünk türelmiméi, mihelyt 
rendben lesz minden, úgy fog dolgozni a köz­
pont. hogy a szivünk is repes majd belé.

Hát türelemmel voltunk. Az uj váltórendszer 
elkészült, üzembe is vették és a szivünk is re­
pesett attól a gyönyörűségtől, amit a telefon 
minden éjszaka megszerzett net>nk. kiválóan 
tökéletessé vált megbízhatatlanságával.

Es ma már általános a panasz, hogy a buda­
pesti telefon mindenre jó, csak éppen telefoná­
lásra nem. Nincs előfizetője ennek a szerencsét­
len intézménynek, aki idegrohamokat ne kapott 
volna még a készülék előtt. Egyenesen fölhábo- 
ritó az a közöny és az a modortalan durvaság, 
amivel a telefonközpont működik. Orvoslást 
kapni azonban nem lehet.

Mi magunk is megpróbáltunk minden lehe­
tőséget és minden eszközt, hogy ezt a hallatlan 
állapotot megszüntessük. Egyenesen rámutat­
tunk arra, hogy az intézmény vezetőle képtelen 
a vezetésre. Demény igazgató hozzá nem ér­
tő, avatatlan ember. Vizsgálatot azonban, igazi, 
komoly vizsgálatot nem tudtunk elérni. Konkrét 
esetekkel bizonyítottuk és bizonvitiák minden 
nap igen sokan, hogy az egész intézmény a zül­
lés utján van. A panaszokat azonban rábízzák 
egy postatitkárra, aki aztán természetesen illő 
devócziúval jár cl az ügyekben, amelvek tulaj­
donképpen Demény igazgató ur ügyei, ame­
lyek az ö alkalmatlan és hozzá nem értő voltát 
bizonyítják; A telefon vezetése tehát kilátástala­
nul megmarad a Demény igazgató kezében, 
akinek nagy erénye, hogy nem csak salát ma- 
gával szemben elnéző, de alkalmazottaival szem­
ben is. Nincs olyan teremtett lélek, akinek De- 
m é n y igazgató a telefonos-kisasszonyaival 
szemben igazat adna. I

Ezek után igazán fölmerül a kérdés, hogy 
nv "k Budapesten a telefon?

--------------
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EGYHAZAK.
— (A tiszántúli piispökválaszlás.) Tudvalévőén a 

tiszántúli református püspöki szék betöltésére rende­
zett választás nem vezetett eredményre, mert abszo­
lút többséget egyik jelölt sem kapott. Az egyház- 
kerület újabb választást rendelt el, amelynek napjául 
szeptember 21-ét tűzte ki. A szavazás Dicsői i és 
Erő ss Lajos között fog dönteni. Dicsőfi az előbbi 
választáson 191 egyház részéről 231, Erőss Lajos 222 
egyház részéről 227 szavazatott kapott.

-— (Katolikus nagygyűlés a fővárosban.) A Ma­
gyarországi Katholikus Egyesületek Országos Szö­
vetsége (Országos Katholikus Szövetség) szeptem­
ber 13., 14. és 15. napjain Budapesten a városligeti 
Iparcsarnokban rendezi a VlII-dik katolikus nagy­
gyűlését.

•o A nagygyűlés végleg megállapított tárgysorozata 
a következő: Szeptember 13-án, vasárnap délután 
3 órakor a városligeti Iparcsarnokban: Megnyitó 
ülés. 1. Megnyitó beszéd. 2. A nagygyűlés elnöksé­
gének megválasztása. 3. A szakosztályok megalakí­
tása. 4. Üdvözlések. Közvetlenül utána: X. Pius pápa 
50 éves jubileumának ünnepe. Átvonulás az Andrássy- 
uton a Szent István-bazilikához. Eucharisztikus kör­
menet. Este a keresztényszocziálisták illése. — Szep­
tember 14-én, hétfőn fél 9 órakor Vcni Sancte és 
Eucharisztikus kongresszus az Iparcsarnokban, utána 
Népszövetségi közgyűlés ugyanott. Hétfőn reggeli 
9 órától esteli 5 óráig üléseznek a hitbuzgalom kari­
tativ, közművelődési és szocziális szakosztályok. 
Ugyancsak ebben az időben üléseznek az Aquinói 
Szent Tamás, Regiszi Szent Ferencz társulatok: az 
Országos Pázmány-Egyeslilet, Tanügyi Tanács, Szent 
Imre-Kör, Iskolaegyesület. Legényegyletek Központja, 
Hittanárok és Hitoktatók Egyesülete stb. Este öt óra­
kor első nyilvános ülés az Iparcsarnokban. Este 8 
órakor a Műcsarnok kupolatermében egyházzene! 
estély (az egyház művészeti kiállítás alatt). Szep­
tember 15-én, kedden délelőtt 10 órakor II. nyilvános 
ülés. Délben a nagygyűlés lakomája. Délután 4 óra­
kor zárt ülés az Iparcsarnokban, ugyanott este öt 
órakor a III. nyilvános (záró) ülés. A nagygyűlésre 
vonatkozó minden felvilágosításért az Orftágos 
Katholikus Szövetséghez kell fordulni (Budapest, IV., 
Fcrencziek-tere 7. szám.).

— (Országos Evangéliumi Szövetség.) Gróf De­
genfeld József, az Országos Evangéliumi Szövetség 
előkészítő bizottságának elnöke felhívást intéz a pro­
testáns állampolgárokhoz, hogy akik az általános fel­
világosodás, nemzeti szabadelvű haladás, a lelkiisme­
reti szabadság és a felekezetek közötti teljes jog- 
egyenlőség ügyét szolgálni és előmozdítani kívánják, 
szeptember 30-án délelőtt 9 órakor Budapesten, ké­
sőbb közzéteendő helyiségben jelenjenek meg. Ugyan­
ilyen felhívást intézett a vallás-felekezetre való te­
kintet nélkül az összes egyesületekhez. Szeptember 
30-án ugyanis az előbb említett czélokat szolgáló 
„Országos Evangéliumi Szövetség“ alapszabályait 
akarják megállapítani és a Szövetséget ideiglenesen 
megalapítani. Azok, akik részt akarnak venni, szán­
dékukat szeptember 10-éig jelentsék gróf Degen- 
feld Józsefnél, az előkészítő bizottság elnökénél 
(Debreczen), egyben Írják meg, vájjon vasúti kedvez­
ményes jegyre tartanak-e igényt.

TÁVIRATOK,
A czárl család utia.

Pétervár, szeptember 1. (Saját tudósítónktól.) 
’Ma indult el a czári pár és utazása hat hétre van ter­
vezve. Temérdek révkalauz ment előre, hogy a víz­
állást vizsgálja, nehogy hasonló baleset érje a czári 
jachtot, mint tavaly. Illetékes részről közük, hogy a 
czár az idén nem utazik külföldi udvarok megláto­
gatására, de jövő tavaszra több fejedelmi udvar 
meglátogatása van tervbe véve.

Közgazdasági táviratok.
Newyork. aug 31, szept 1,
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Netv-Vork, szept. 1. Gyapot New-Yorkban helyben 
—(9.50 tegnap), gyapot szeptemberre —(8.43), 
gyapot novemberre —(8 47/, gyapot New-Orleansban 
helyb. (10.25). petróleum stand wfthe New-York- 
ban 8.75 (8.75), petroleum Stand white Filadelfiában 
8.70 (8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90) 
petroleum Credit Balances at Oll City 1.78 (1.78).

Csikagó, széptember 1. (Zárlat.) Zsír szeptem. 9.47 
tecn 9.47), zsír októberre 9.52 (tegnap 9.55), sza­
lonna short clear, 9 24 (legnap 9 12), sertéshús októ­
berre 14.70 (tegnap 14.87)

- Az olvasóhoz.

Szeptember elsejével uj előfizetést nyitunk 

az „Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélye­
sebb magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés" úgy politikai állásfoglalá­

sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és Irodalmi szerepében üü marad eddigi nagy 

múltjához, amely a magyar olvasóközönség 

elölt oly kedveftté, politikai és társadalmi éle­

tűnkben pedig mindenkor döntő fontosságú té­

nyezővé tette.
Az a függetlenség! politika, amely e lapot 

nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 
ezentúl Is mindenben vezérelve tesz. A függet­
len, önálló nemzett állam kiépítése, a magyarság 

állami erejének és mindenben parancsoló uralko­

dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 

„Egyetértés" ezentúl Is törhetetlentil és megújuló 
Intenzlvltássa! küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szeretető egye­

düli erősségünk, amely ebben a »ehéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul ■ legváltozato- 
sabhan és a legmegblzhatóbhan megszerkesz­

tett nagy magyar napilapot adjuk, amely agy 

Irányelveinek szigora betartásával, mint a napi 

események részletes és pontos feltárásával ezen­
túl fs a vezető helyen fog állanf.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­

napja" czlmü, gyönyörűé« kiállított mellékletet 
Is megkapják vasárnaponklut. Nyolcz oldalas, 

számos reprodukczlóval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a bét érdekességeit, a 

kül- és beliöld nevezetes eseményeit. Kapnak 

ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 
történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés" a 

legkedveltebb lapja, ezt a szercletel ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára*.
Egy hónapra ; ; 2 bor. 40 tilt.
Negyedévre . ;
Félévre . . .
Egész évre ....

Kérjük azokat a tiszteli olvasóinkat, akiknek 

előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 

megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy a 
lap szétküldésében fennakadás ne állion be.

7 kor. — fiit. 
14 kor. — fiit. 
28 kor. — üli.

ÚJDONSÁGOK.
Világító torony.

Dörögve örvénylő tenger-középen. ~ 
ahol fehér tajtékot túr a hab. 
meredek szírt fokán áll bősz kevélven 
a torony, mint egy büszke, néma rab. í

Alig lent sziklához lánczolva a lába.
‘ ottfönt kigyúl, mint óriási seem:

•• piros csóvákat lök a vak homályba, c 
' ködön áttör s elsiklik a vizem 2 
> .
: Kigyúl, mikor legnagyobb a setét "* 

s bent éjfél vagy csak halvány mécses ég,
" fényét pazarlón szórva, százra tépi.
¥ "
** Szeme világit, jelzi: hol az ut:

■ sok apró bárka biztos révbe fut
s ő tengerzajlás közt lobogva ég ki.

Haraszthv Lajos.

NAPIREND. Naptár, Szerda, szeptember 2. — Róra, 
kai, : Jusztusz pk. hv. — ProL : Jenő — G6r8g-oroez : 
aug. 20. Sámuel pk, — Zsidó : Elül (i. — A nap kél 
reggel 5 óra 20 pcrczkor, nyugszik este 6 óra 8S pcrcz- 
kor. — A hold kói d, e, 12 óra 50 perezkor, nyugszik este 
0 óra 29 perezkor.

A miniszterek nem fogadnak.
Állandó nyári kiállítás nyitva a Könyves Kálmán 

miirószetl szalonjában Nagymczó-ntea 37. Baíépó-dij nincs.
— Nyári kiállítás zárra a Nemzeti Szalonban. Belépó-dij 
1 korona. — Az Uránia Kigyó-téri szalonja nyitva, Belépó- 
dij 20 fillér. — A Nemzeti Múzeum ásványiéra nyitva.
— A Szépművészeti Mnzeum nyitva. — A Mezőgazdasági
Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum nyitva. — A 
Fővárosi Muzeum nyitva. — Az Iparművészeti Mu­
zeum nyitva. — A Történelmi Képcsarnok zárva. — 
A földtani intézet múzeuma zárra. — A Közlekedési Mu­
zeum zárva. — A Szérhenyi-Muzeum zárva. — Az aquin­
cumi mnzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
muzeum nyílra. — A Rálh György Mnzeum (Városligeti 
fasor 10.) zárva, — Az Frzsébot-Muzeum nyitva. — Az 
orsz. levéltár okievélkiáüitAsn zárva. — A nyilvános könyv­
tárak zárra. — A múzeumok, képtárak, kiállítások és 
nyilvános könyvtárak rendszerint délelőtt 9 órától vannak 
nyitva. ... .

— A nagybotét: román király. A beteg román
király állapotúról is sietnek félhivatalosan megnyug­
tató híreket közreadni. A román belügyminisztérium 
a következő kommünikét küldte a lapokhoz: A király 
egészségi állapotáról a legutóbbi napokban terjesz­
tett riasztó hírek teljesen alaptalanok. Norden tanár 
meghívása Szinajába kizárólag a király közvetlen 
környezetének eszméje volt, a mennyiben a király, 
akinek betegsége egyáltalában nem komolyabb, mint 
máskor, nem szándékozott meghívni a kiváló bécsi 
tanárt. Ezt bizonyítja az is, hogy a király majdnem 
minden nap sétát tesz a kastély parkjában. Szinaja 
látogatói ö felségét pénteken Norden tanár kíséreté­
ben és szombaton a koronauradalmak igazgatójának 
társaságában látták sétálni. j

— Vilmos császár katonai szemléje. Vilmos
császár ma délelőtt a tempelbofi mezőn nagy szemlét 
tartott az egész gárdahadtest felett. Az Idő hűvös 
volt és borult. Megjelentek a császárné, a görög trón­
ol iikösné és Viktória Lujza herczegnő, Eitel Frigyes 
trónörökösné, György görög lierczeg. Kuni japán 
herczeg, l'iirstenberg lierczeg és a brazíliai vende­
gek. A szemlén részt vett továbbá Schönberger 
báró ezredes, a 7. császári és kir. huszárezred pa­
rancsnoki, a melynek tulajdonosa Vilmos császár.

Vilmos császár a mai díszszemléje alkalmából 
fogadta a brazíliai katonatiszteket. Este a császár 
Von Pilgrin-Baltazzi czettinjei német követet fogadta 
kihallgatáson. A fehér-teremben tartott diszebéJnél 
a császáron és nején kiviil résztvett a trónörökös 
pár, a görög trónörökösné, György görög herczeg, 
Kuniliosi (apán herczeg, Raumgabe görög követ, Da 
Von Seka brazíliai hadügyminiszter, Von Pilgrin- 
Baltazzi czettinjei német követ, báró Schönberger 
osztrák-magyar ezredes, valamint számos más ka­
tonatiszt,
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— Kossuth Ferencz beteg. Mint sajnálattal érte­
sülünk, Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter, 
aki a múlt héten, csütörtökön este érkezett meg 
Pöstyénböl. ismét rosszul van. A nyári üdülés és a 
kúra nem hozta meg a teljes gyógyulást. Pénteken 
a minisztert ismét meglepte a csuz és kínos fájdalom 
gyötörte. A betegséghez némi komplikáczió is járult, 
rde korántsem olyan súlyos természetű, hogy a be­
teg állapotát emiatt aggasztónak lehetne mondani. 
'A miniszter oly rosszul érzi magát megérkezése óta, 
hogy alig tudott még kis időre is fölkelni. Ma dél­
előtt is ágyban fogadta a győri függetlenségi párt 
küldötteit, A komplikáczió a bal térd tájékán egy 
'daganat, amely meglehetősen fájdalmas. Amig ez a 
daganat le nem lohad, a beteg nem kelhet föl ágyá­
ból. Házi orvosa, Müller Kálmán professzor, aki 
ma délelőtt is meglátogatta a beteget, reméli, hogy 
ha a beállott komplikáczió elmúlik, rövid idő múlva 
bekövetkezik a gyógyulás, de a betegnek föltétien 
nyugalomra és pihenésre van szüksége. Eddig még 
nem igen mutatkozik a javulás jele. A miniszter nagy 
türelemmel és energiával viseli baját s ha csak te­
heti, foglalkozik a minisztérium ügyeivel. Kossuth 
Ferencz állapotáról táviratilag értesítették S z té­
ré n y i József államtitkárt, aki most szabadságon 
van. A miniszter állapotáról egy kőnyomatos utján a 
következő jelentést adták ki:
• Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter ál­
lapotában rosszabbodás a tegnapi és mai napon nem 
állott be. A csuzos roham után a fölszivódás folya­
mata még előreláthatólag nyolez—tiz napig eltart és 
ez alatt az idő alatt a miniszternek a legsürgősebb 
adminisztratív ügyek intézésén kívül teljes nyuga­
lomra van szüksége.
’ — Erzsébet királyné halálának évfordulója. Er­
zsébet királyné halálának évforduló napiát, szeptem­
ber 10-ét, az idén is méltó kegyelettel ülik meg a 
fővárosban. Ezen a napon reggel 9 órakor gyász- 
mise lesz a királyi palota Szent István-templomában. 
Délelőtt tiz órakor nagy gyászistentisztelet lesz az 
yllői-uti Erzsébet királyné örökimádás-templomban. 
'A hivatalos föistcntisztclet petiteken, szeptember 
ll-én, délelőtt 10 órakor lesz a budavári koronázó 
Mátyás-templomban. Erre a gyászistentiszteletre hi­
vatalosak a kormány tagjai, a főrendek, a képvise­
lők, a polgári és katonai hatóságok fejei, valamint a 
Budapesten székelő idegen államok képviselői.

— A német trónörökös-pár automobilszeren­
csétlensége. Berlinből jelentik, hogy a német 
trónörökös-párt tegnap egy kisebb fajta automobil­
baleset érte. A trónörökös és neje ugyanis tegnap 
délután automobil-kirándulást tellek. Hazatéréskor 
az országúton egy kocsival szembekerültek és 
hogy egymást kikerülhessék, az automobilt szoro­
san az ut melleit húzódó vasúti sínek felé kellett 
hajtani. így történt, hogy az automobil első kereke 
árokba jutóit és a kocsi felborult. Úgy a trón­
örökös, mint neje kiestek a kocsiból, de bajuk 
nem történt.

— Uj közegészségügyi főfelügyelő. A király, mint 
a hivatalos lap mai száma jelenti, dr. Frank Ödön 
közegészségügyi felügyelőt közegészségügyi főfel­
ügyelővé nevezte ki.

— László föherczeg emlékezete. Szeptember 
5-én lesz tizenharmadik fordulója annak, hogy a 
szerencsétlenül járt László főhcrczcg Budapesten 
meghalt. Az évforduló napján reggel 8 órakor a 
királyi palota Szent István-templomában Kanter 
Károly udvari apátplébános gyászistentiszteletet tart, 
melyen az udvari személyzet is megjelenik.

— Kinevezések. A hivatalos lap jelenti, hogy a 
király dr. Si gmond Eleket, a magyaróvár! növény­
tani kísérleti állomás vegyészét, budapesti tudomány­
egyetemi magántanárt, a József-müegyetcmcn a me­
zőgazdasági kémiai technológiai tanszék nyilvános 
rendkívüli tanárává nevezte ki.

— A belügyminiszter — és a hadgyakorlatok. 
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter leiratot in­
tézett azokhoz a dunántúli vármegyékhez, amelyek 
az idei királyhadgyakorlatok színhelyei lesznek. A 
leiratban a belügyminiszter figyelmezteti a hatóságo­
kat, hogy a katonai gyakorlatok alkalmából tegyék 
meg a szükséges egészségügyi óvintézkedéseket és 
pedig jelöljék meg azon kutakat, amelyeknek vize 
Iható, továbbá az egyes községekben esetleg fel­
lépő fertőző betegségeket nocsak a hatósági, hanem 
a katonai orvosoknak Is bejelentsék
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— Gróf Apponyl Albert Szegeden. Gróf Apponyi 
Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter az öszszel 
meglátogatja Szegedet. Itt tartja meg ugyanis októ­
ber 17., 18. és 19-én évi nagygyűlését a Magyar 
Földrajzi Társaság s Apponyi megígérte, hogy a Tár­
saság nagygyűlésén résztvesz. A hatóság a miniszter 
szegedi időzésére két ünnepséget tervez. Jelenlété­
ben akarják megnyitni az állami szemkórházat, amely 
a Tisza partján épült és ugyanekkor avatják föl a kör­
töltés! emléket azon a ponton, ahol a nagy árvíz 
1879, márczius ll-én betört a városba.

— Elmozdított nagyherczcgek. Pétervárról je­
lentik : Mihailov les Szergiusz nagyhercze- 
get, a tüzérség főfelügyelőiét legközelebb felmentik 
állásából és a tüzérségi főfelügyelői állást jelenlegi 
formájában megszüntetik. Ez rövid idő óta már a 
második nagyherczeg, kit felelősségteljes állásától 
megfosztanak. Nemrég ugyanis N I k o la j e v i c s 
Miklós nagyherczeg volt kénytelen megválni fő­
parancsnoki állásától.

— Darányi földmivelésügyi miniszter Rima­
szombatban. Rimaszombatból jelentik, hogy Darányi 
földmivelésügyi miniszter P i r k n e r János m. ta­
nácsos, óvsz. állattenyésztési főfelügyelő <?s Koos 
titkár kíséretében vasárnap Rimaszombatba érkezett. 
A reggeli vonattal érkezett minisztert Fáy főispán, 
Bernát István, a kerület orsz. képviselője és dr. Ko­
vács polgármester fogadták. A miniszter elsősorban 
a Tompa Mihály szobrát tekintette meg, majd hosszú 
kocsisor kíséretében a rimaszombati földmivesiskola 
látogatására indult. Itt Fekete Pál igazgató mutatta 
be a szépen felszerelt intézetet, amelyet részletes 
szemle alá vett a miniszter s végül teljes elismerését 
fejezte ki a tapasztaltak felett. A miniszter délben ér­
tekezletet tartott a megyei és városi előkelőségekkel 
a mezőgazdaság fcjleszése érdekében. Szentiványi 
Árpád, Pufnoky, Bernát István és Szontág képviselők 
és Hámos László felszólalása után kijelentette a mi­
niszter, hogy az állattenyésztés, valamint a gyümöl- 
csészet emelése érdekében beható intézkedéseket 
tervez, foglalkozik a vízvezeték kérdésével, amely 
kijelentései a miniszternek általános örömet keltet­
tek. A kisgazdák nevében Gros János szólt, köszöne­
tének adva kifejezést a gondoskodásért, melyben a 
miniszter kormányzat aalatt a kisgazdákat állandóan 
részesíti. Afőispáni ebéd után a miniszter a városi 
és megyei előkelőségek társaságában a méntelepet, 
a konzervgyárat tekintette meg, később látogatásokat 
fogadott. A miniszter este az országgyűlési képviselők 
társaságában Dtmaörsre utazott.

— Tolsztoj betegsége. Ä nagyboteg Tol­
sztoj Leó állapotáról, mint egy Moszkvából 
érkezett távirat közli, az orvosok az alábbi je­
lentést adták ki:

— Az erek gyuladása enged, a lábban a fájdalom 
kisebb, a szív tevékenysége javult, a tüdő állapota 
jobb, a beteg étvágya rossz, testének hölérséklete 
rendes, az általános gyengeség fokozódik.

A gróf érdeklődik a külvilág iránt. A Rjecs- 
nek jelentik Jaszna-Polianából, hogy Tolsztoj 
gróf már most túl van a veszedelmen, de orvo­
sainak kívánságára még senkit sem fogadhat.

Pétervárról táviratozzak, hogy Tolsztoj állapo­
tában némi javulás jelentkezik, azonban a visszér- 
trornbosls nem szűnt meg és így még mindig fennáll 
az a veszedelem, hogy hirtelen válságos fordulat 
támadhat, ha ugyanis a vércsomók elválnak és a 
tüdőbe vagy a sz.ivkamráha jutnak.

— Merénylet egy követ ellen. Egy’ Bakuból 
érkezett távirati jelentés szerint Cavenit teheráni 
tij belga kötet ellen átutazása közben rablótámadás 
történt. A rablók megölték szolgáját és a csekély 
értékű utazótáskájával megszöktek. A követ tovább 
utazott Perzsiába.

— Egy Iparvasnt katasztrófája. Megint vas­
úti szerencsétlenség hírét kell közölnünk. Kecske­
mét közelében, Örkény mellett az ott épülő tranz­
verzális va =uton történt a katasztrófa. A kövek 
hordájára szolgáló iparvasut vágányai meglazullak, 
aminek következtében a mozdony kisiklott és le­
fordult a töltésről. Nagy jdnos mozdonyvezető 
és K o m 1 ó s I József filtő a kazánból kiömlő 
tüzlől és a csőrepedések következtében kiömlő 
forró víztől súlyos égési sebeket szenvedtek. A 
sebesülteket a kecskeméti kórházba szállítottak 
ápolás végett

— Több milliós hiány az udvartartásban,
Több bécsi lap azt írja, hogy az udvartartásban 
több millióra rugó hiányok nyomára jutottak. Hiva­
talosan ugyan niegczáfollák ezt, de — mint Bécs- 
ből jelentik — az „Ostdeutsche Rundschau* is 
föntarlja azt a hírét, amelyet újabban azzal egészít 
ki, hogy Liechtenstein herczeg főudvar­
mester az udvartartás egyik magasrangu tisztvise­
lőjét ennek lakásán fölkereste és a látogatás ered­
ményeként az illető tisztviselő családjával együtt 
hirtelen elutazott, miután cselédségét előzőleg bi­
zonytalan időre szabadságra bocsátotta. Az utazás 
czélját még a beavatottak sem tudják. Ezzel szem­
ben az „Extrablatt“-hoz érkezett jelentés szerint az 
illető tisztviselő vidéken lakó leánya látogatására 
ment és igy éppenséggel nem képez titkot jelen­
legi tartózkodási helye.

— Hazafias román püspök. A nagyszentmiklősi 
görög katolikusok ui templomot építtettek, amelynek 
felszentelés! ünnepélyén résztvett dr. Hosszú Va­
zul lúgos! püspök is. Á püspök gróf N á k ó Sándor 
fiumei kormányzó kastélyában szállt meg és itt fo­
gadta a hatóságok és egyházak képviselőinek tisz­
telgését. A püspök az' üdvözlő beszédre adott vála­
szában többek között ezeket mondotta: A magyar 
nemzet ezeréves fennállásának egyik legfontosabb 
talpkövét mindig egyes felekezetek arravalósága és 
hazafias érzelmei alkották. Imádságunkban tehát 
mindnyájan saját hitünk szerint az emberiség ja­
váért, másrészt pedig szeretett hazánkért könyör- 
günk, mint honpolgárok pedig arra törekedjünk, hogy 
magyar nemzeti szempontból minden tekintetben 
eleget tegyünk kötelességeinknek. t

— Az inzultált Nasztics. Naszfics György, a 
„Finale“ czimü röpirat szerzője a múlt pénteken a 
Baron Gautsch Lloyd-gözösön Kattaróba érke­
zett. A kikötőben kebelbarátja, Gyurovics Fü- 
löp várta, akit ott, mint montenegrói kémet ismer­
nek. A kattarói közönség értesülvén a nevezetes ven­
dég megérkezéséről, nagy tüntetést rendezett ellene. 
Amint Nasztics a hajóból kilépett, sokan szidalmaz­
ták és leköpték. Barátja bérkocsit akart fogadni, 
hogy Cettiniébe kísérje, azonban a bérkocsisok vo­
nakodtak öt kocsijukra felvenni. Csak nehezen sike­
rült Naszticsnak a közönség hangos szitkozódása és 
gyalázó kitételei elől elmenekülni és útját Cettiniébe 
folytatni. Hogy most ott mit keres, az ez idő szerint 
még nagy politikai titok. '

— Széchenyi Lászlóné beteg. Ungvárró! Írják, 
hogy a múlt hét pénteken gróf Széchenyi László 
automobilja megjelent az ottani megyei kórház előtt, 
hogy dr. N o v á k Endre igazgató-főorvost Felső- 
remetére vigye. Dr. N o v á k összeszedte a mű­
szereit, táskába rakta és fölült az automobilra. Ez 
reggel nyolez óra tájban történt. Ungváron másról 
sem beszéltek egész délelőtt, mint a Széchenyi-pár 
autójáról és a főorvosnak elutazásáról. Lassanként 
azután kiszivárgott a hir, hogy Széchenyi grófné 
beteg s az orvos olyan műszereket vitt magával, 
amelyeket anyáknál szoktak alkalmazni. Amikor a 
főorvos visszajött, csakhamar kitudódott, hogy Szé­
chenyi grófnénak csakugyan gyermeke született, 
de időnek előtte. A kis magzat koraszülött volt, s 
természetesen holtan jött a világra. Széchenyi 
grófné állapota azonban nem súlyos és nemsokára 
elhagyhatja a betegágyat. Dr. N o v á k pénteken dél­
ben érkezett vissza a Széchenyi kastélyból, S 
azóta naponkint beiön érte az automobil. Érdekes, 
hogy a grófné mellett férjén és a cselédségén kívül 
nincsen senki. Az esetről Széchenyinek Őr­
mezőn tartózkodó özvegy édesanyját táviratilag ér­
tesítették. Vanderbilt Kornélné asszonyhoz pedig 
kábeltelegramm ment Ncxvyorkba.

— Sven Hedlnröl. Közép-Ázsiának ez idő szerint 
legnagyobb kutatójáról, Sven Hedinről a nyár 
eleién az a hir érkezett Kelet-Indiából, hogy valahol 
Tibetbcn expedicziójával együtt elveszett. Nem sok­
kal később megczáfolták ezt a hirt, de bővebb tudó­
sítás nem érkezett Sven Hedinről. Ma egy stock­
holmi távirat jelenti, hogy Sven Hédin szülei tegnap 
este az indiai alkirálytól Szimlából táviratot kaptak, 
amely közli, hogy Sven Hédin megerőltető, de ered­
ményes utazás után jó egészségnek örvend és Szint- 
lába szeptember elején fog megérkezni
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*' — A Lasker—Tarrasch-mérközés. A világbajnoki
versenyben Lasker és Tarrasch között ma 
ment végbe az ötödik játszma. Lasker spanyol meg­
nyitást választott és harmincznyolcz húzás után, re­
mekül végrehajtott támadással megnyerte a partit. 
A verseny állása: Lasker 4, Tarrasch L

— Dr. Goldstein Simon temetése. Dr. Gold­
stein Simon köz- és váltóügyvédet, a fővárosi tár­
sadalom régi és nagyrabecsüit tagját, dr. Béldl Izor 
zenekritikus édesatyját ma délután három órakor 
temették a Pesti Hírlap házából. A temetésen meg­
jelent a fővárosi társaság szine-java, a polgári tár­
sadalom szine-iava és a művészvilág előkelősége. A 
gyászszertartást Lazarus budapesti főkántor vé­
gezte nyolcztagu egyházi énekkarral. A magasan 
szárnyaló gyászbeszédet dr. Hevesi Simon rabbi 
mondotta, utána dr. Baracs Marczell búcsúztatta az 
elhunytat. A megboldogult hült tetemeit nagy gyászoló 
gyülekezet jelenlétében a kerepesi-uti izr. sirkertben 
helyezték örök nyugalomra.
f — Tolsztoj jubileuma. A velogdai tankerület fel­
ügyelője körrendeletben megtiltotta a tanítóknak, 
hogy Tolsztoj jubileuma alkalmából iskolai ünne­
peket rendezzenek. A moszkvai kormányzóság he­
lyettes vezetője tudatta a lapok szerkesztőségeivel, 
hogy Tolsztoj jubileumán tilos ünnepi czikkeket kö­
zölniük. Charkow kormányzója megtiltotta a városi 
tanácsnak, hogy a közgyűlésen egyáltalán foglal­
kozzék a Tolsztoj-iubileummai s egyben betiltotta 
Tolsztoj világhírű darabjának, a Sötétség hatalmá­
nak előadását. Chersonban a hatóság annyira meg- 
czenzurázta a Tolsztoj-jubileum programmját, hogy. 
a rendező-bizottság tagjai lemondtak, 
i — Florlche temetése. A tragikus sorsot ért, há­
nyatott életű magyar írónak, dr. Syposs Károly- 
nak, a népszerű Floriche-nak hamvait ma tették sírba 
a farkasréti temetőben. Utolsó útjára hozzátartozóin 
kívül elkísérték barátai és pályatársai, kik könyező 
részvéttel állták körül koporsóját. A temetés rende­
zését a Budapesti Újságírók Egyesülete vállalta ma­
gára. A végtisztességet a llpótmezei elmegyógyinté­
zetben adták meg az elhunyt Írónak, akit a refor­
mátus egyház lelkésze búcsúztatott el. A holttestet 
azután kivitték a farkasréti temetőbe, ahol örök pi­
henőre helyezték.

— Wright repülőgépének balesete. W r i g h t o t, 
az aeroplan hírneves feltalálójának röpiilőgépét, igy 
jelentik ezt egy Párisból érkezett távirati tudósítás, 
tegnap baleset érte utói. A mikor repülőgépét a 
csarnokból ki akarták vinni, a gép a drótfonatokba 
bonyolódott s kormánya nem engedelmeskedett. 
Wright mégis fölszállt, de már ötven másodpercz 
múlva le kellett bocsátkoznia, ami azonban nagyon 
rosszul sikerült. A repülőgép oly erővel zuhant a 
földre, hogy jobb oldala eltörött. Wright reméli, hogy 
a megrongált részeket még ma kijavíthatja.

— Beiratkozás a Műegyetemen. A budapesti 
József-müegyetemen ma megkezdődtek a beiratko­
zások, melyek szeptember 12-éig tartanak cl A rek­
tor újra figyelmezteti a hallgatóságot arra, hogy a 
beiratkozásra kitűzött idő alatt iratkozzék be, mert 
az utólagos beiratkozásra csak betegséggel, vagy 
halaszthatatlan dolgokkal akadályozottaknak ad en­
gedélyt. Akiket ilyen ok gátol, azoknak folyamod­
ványban kell fordulni a rektor elé, aki esetről esetre 
október 14-éig engedélyt adhat a beiratkozásra. 
Ezen az időn túl maga a kultuszminiszter sem en­
gedélyezhet a beiratásra ui időpontot. A tényleges 
katonai szolgálatot teljesítő egyéves önkéntesek 
október 8-ikáig iratkozhatnak be. A tandíjmen­
tességért szegénysorsu és jeles előmeneteli! hallga­
tók folyamodhatnak, akik folyamodványaikat a bc- 
iratási idő alatt tartoznak beadni. A műegyetem éve 
nemsokára megkezdődik. A napokban tartja meg dr. 
Wartha Vincze udvari tanácsos, rektor elnöklete 
alatt a műegyetemi tanács első ülését.

— A világ leggazdagabb özvegye. Russel Pace, 
amerikai nábób hagyatékának nagyságára mutat, 
hogy bár a dúsgazdag ember 1906-ban halt meg, 
vagyonának leltárával még csak most készültek el. 
Eszerint Russe! Sage 320.77S.000 frankot hagyott 
özvegyére, akit ezek után méltán Illet meg a világ 
leggazdagabb özvegyének jelzője.

— Orvosi körökből. Dr. R o i g o n y I Sándor 
fővárosi fogorvos nyaralásából visszaérkezett a fő­
városba és praxisát ismét megkezdette. ^

— TUzkatasztrófa Pozsonyban. A pozsonyi vas- 
utl állomáson ma réggel hatítyias tűzvész pusztított, 
amelynek borzalmasságánál talán csak a kár na­
gyobb, amit a félelmetes lángok okoztak. A főpálya­
udvar teherleadási raktárában támadt a veszedelem 
nyolez órakor. Itt állítólag egy kaucsukoldattal telt 
hordóból kifolyt az oldat és meggyuladt. Rémes gyor­
sasággal nyargalt tovább a tűz és negyedóra alatt 
úgy a leadási, mint a feladási raktárt elhamvasztotta. 
Mind a két raktár tele volt értékes árukkal, amelye­
ket Pozsonyba szállítottak, illetve onnét kellett volna 
expediáin!. Pár perez alatt, úgyszólván, az egész vá­
ros talpon volt. Mindenki a pusztulás színhelyére 
sietett. Kivonult a tűzoltóság, a rendőrség és a ka­
tonaság, de egyesült erővel re lehetett az iszonyú 
elemet megfékezni. A lángnyelvek átcsapkodtak a 
pályaudvaron veszteglő vaggonokra és hiába volt 
minden igyekezett, tizenhárom vaggon elégett. A tűz 
miatt a vonatok kisebb-nagyobb késést szenvedtek. 
A kár óriási, de eddig még nem lehetett pontosan 
megállapítani, mert nem tudják, mi veszett oda a 
zsúfolt raktárakban. Azt hiszik, 3 millió korona ér­
tékű áru hamvadt porrá. Az államvasutak kára épü­
letekben és vaggonokban több százezer korona. Meg­
jelent az állomásán Brolly Tivadar polgármester 
s csaknem valamennyi polgári és katonai hatóság. 
A borzalmas katasztrófát egy Stefánkó József 
nevű raktári munkás okozta, aki a raktár mellett 
több kocsinál beszélgetett s a tilalom ellenére czl- 
garettára gyújtott. A raktár oldala mellett több kau- 
csuk-oldattal és benzinnel telt hordó állott. Mikor 
a raktárfelügyelő kilépett a helyiségből, Stefánkó 
ijedten eldobta az égő czigarettát. Egyenesen a hor­
dók közé hajította, amelyek közül többnek a don­
gája meg volt repedezve s ezen szivárgott ki a rob­
banó folyadék. A következő pillanatban óriási tüzten- 
ger áradt szét. A teli hordók lángot fogtak, amely 
több mint tiz méternyi magasságban csapott fel. Egy 
perez sem telt bele s a hatalmas raktár is tüzbe- 
borult. Az irtózatos erejű kaucsuktüz mindjobban to- 
vaharapódzott s teljesen liozzáféihetetlen volt. Sőt va­
lóságos szereacse, hogy a lángtengert nem közelí­
tették meg, mert irtózatos robbanás rázkódtatta meg 
az egész pályaudvart. A raktárban lévő három hordó 
benzin és spiritusz felrobbant. A hatalmas dörej 
messze clhallatszott, az emberek riadt arczczal siet­
tek a pályaudvar felé, ahol ekorráta már kinos pá­
nik vett erőt a felszaporodott tömegen, mert min­
denki attól tartott, hogy újabb robbanás még na­
gyobb pusztítást és veszedelmet Idéz elő. Ekkor már 
lángban állt az egész pályaudvar, de a mentés és 
a tűzoltás munkája nagynehezen ment. A sűrű és 
nehéz füstből irtózatos lángnyelvek csaptak az ég 
felé, amely félelmes látványt nyújtott. Talpon volt 
az egész tiizoitóság, amelyet H e n d 1 e i n János fő- 
parancsnok vezetett. Kivonultak a dinamitgyári és 
a királyfalvi tűzoltók is, továbbá Soltész főhad­
nagy vezetésével a csendörség és a garnizonban 
visszamaradt katonaság. A rcfdet Kucsera főka­
pitány tartotta lenn legényeivel. A kár megdöbben­
tően nagy. Minden elégett, ami tüzet foghat. A fő­
pályaudvar rabáraiban elhelyezett összes áruk el­
pusztultak. Eddigi számítások szerint a kár megha­
ladja a három millió koronát. A raktáron ki­
vid több kocsirakomány gyertya-, koiofonium- és 
szappanáru \eszelt oda, azonkívül sok automobil, 
gazdasági gép és motor.

— Kisiklott vlczlnálls. A gyöngyös—vátnos- 
györki viczinális vonalon tegnap könnyen végze­
tessé válható vonatkisiklás történt. Az este fél nyolez 
órakor Gyöngyösre érkező vonat kocsijai közül ed­
dig még ki nem derített okból hat teherkocsi fa- 
és porczellán-rakománynyal Vámosgyörk leié vissza­
szaladt. A kocsik a lejtős utón a legnagyobb sebes­
séggel rohanva, Gyöngyöshalász őrháznál kisiklot­
tak. az utszéli fákat kidöntve, a rakománynyal 
együtt szilánkokká zúzódtak. A forgalmat csakis át­
szállással tartják lenn. A vizsgálatot megindították. 
Emberéletben nem esett kár.

— Házasságok. G o I d m a n n Bcrnát Magyar- 
bodzáról eljegyezte özv. W e 1 n s t c i n Gizella 
Icáinál. Esztikét Brassóban.

Németh Miklós Aladár rendőrtiszt viselő elje­
gyezte / e c h c r Emíliát Budapesten.

— Nászajándékok, legygyilrük legelőnyösebben 
Polgár Kálmán mii órás ékszertelepén. Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29., I. cm. szerezhetők he. Nagy ké­
pes albuiu-árjegyzék bérmentve küldetik.

— A vonaton meggyilkolt ügyvéd. A római és 
általában az olaszországi újságok megint sokat fog- 
lalkoznak azzal a gyilkossággal, amelynek a róma—< 
anconai „vasútvonalon egy vasúti kocsiban A r v e r d j 
ügyvéd titokzatos körülmények között esett áldo- 
zatul. A Fidcnz! parasztcsalád újabb letartóztat 
fása, amely első ízben azonnal a tett után tudva* 
levőleg nem járt eredménynyel, most annak kide­
rítéséhez vezetett, hogy a gyilkosság után két egyén 
megjelent a Fidenzl-család házában, ott megmosako­
dott és azután megszökött. Ez egyének közül az 
egyiket Cekkaroninak hívják. Ezt régebben saját fe­
lesége mondta már a tettesnek, akkoriban azonban 
kielégítő bizonyítékok híján szabadlábra kellett bo. 
csáfani.

— Viharok Angliában. Tegnap és ma reggel 
egész Angliában hatalmas esőzés és vihar volt. Szá­
mos kisebb hajószerencsétlenségről érkezett ihr. 
Több távlróvonal megrongálódott. A Lamanche-csa- 
tornán közlekedő gőzösök elhalasztották elindulásu­
kat, A Queen nevű gőzös, amelyet Portsmouthban 
az éjjelre vártak, tizenkét órát késett, ami nagy 
nyugtalanságot keltett, úgy, hogy több gőzöst küld­
tek segélyére. Közben a pevezett gőzös mégis meg­
érkezett és utasai baj nélkül partraszálltak.

— Aki vizet prédikál és bort Iszik. Amerikában, 
mint tudjuk, szeri-száma sincs a sokféle vallási szek­
táknak. Nem tudjuk hát — chikágói forrásunk nem 
árulja el — melyik felekezethez tartozik az a lel­
kész. aki nemrégiben az áltatos hallgatóság nagy 
tömege előtt prédikált az Unions-Missions Hallban, 
Ékesen beszélt. Ajkairól folyt a szó. Minden mon­
dása mélyen bevésődött a szivekbe. Különösen nagy 
hatást ért cl. amikor hangját’ felemelve igy intette 
híveit:

— Szánjatok magatokba, hogy megszabaduljatok 
bűneitek terhétől!

Ekkor váratlan dolog történt. Egy fiatal nő fura­
kodott át a sokaságon és a szószékhez érve kis ba­
tyut tett le. mondván :

— Nesze, ez Itt a te bűnöd terhel
A batyuból éles gyermeksirás hangzott és aa 

asszony igv folytatta:
Vedd a gyermekedet és tartsd el ... én nem 

tehetem!
A lelkész reszkető kézzel fogózott a szószék 

korlátjához és dadogva mondta:
— Ez a nő kisértésbe vitt. Elbuktam. De be­

láttam btinös voltomat s megtaláltam az igaz keresz­
tény élethez vivő utat.

A hallgatóság másképpen vélekedett s megbot- 
rór.kozva hagyta cl az Imaházat, hogy a lelkész tisz­
tába jöhessen áldozatával és bűnének siró-rivó ter­
hével.

— Óriási zivatar. Az orkánnak' óriási pusztí­
tásáról érkezik hír Sváiczból. A vihar Tesszin kan­
ton több helységében nagy kárt okozott. Lodrinóban 
egy házat a földomlás magával sodort és ez alka­
lommal három asszony meghalt. Állatok­
ban és takarmányneműben nagy a veszteség. Dongió- 
hnn a Brenner folyó hullámai tönkretették a csoko­
ládégyárat. A Belinzona-NIsox villamos vasútvona­
lon a forgalom több napon át kénytelen lesz szüne­
telni, most a sínek legnagyobbrészt elpusztultak.

— Tömeges husmérgezés. Közöltük, hogy Berlin­
ben a Virchov-féle kórházban husmérgezés következ­
tében hatvan apácza megbetegedett. Berlinből ma azt 
jelentik nekünk, hogy tegnap óta szaporodott a hus­
mérgezés következtében megbetegedett emberek" 
száma. A betegek száma most nyolez van s ezek 
közül harmincznak nagy láza van. Ratiborból Je­
lentik, hogy ott is hat gyermek megbetegedett 
husmérgezés következtében; a betegek közül hár­
man már meghaltak.

—Az áruló anarklsla. Egy anarkista drámájáról 
hoz hirt egy kalkutta! távirat. Hónapokkal ezelőtt az 
indiai bensziilöttek föllázadtak az angol uralom ellen 
s számos vonatot bombával támadtak meg, amely 
alkalommal sokan elpusztultak. Az angol hatóság sok 
gyanús embert elfogott, akik ellen azonban igen ke­
vés volt a bizonyíték. Végre egy Norenda Nata Has­
sa in nevű anarkista elárulta társait s a bűnösök mind 
vizsgálati fogságba kerültek. Norenda Nata Bassain 
anarkistát a vizsgálati fogház, kórházában ma két vele 
együtt letartóztatott anarkista revolvcrlövéssel meg­
ölte. A revolvereket két bctcglátogatő asszony csem­
pészte a merénylő anarkisták kezébe.

— Tűzvész Szerajcvóban. Szarajevóban ma tűz­
vész támadt, mely ót házat és számos melléképületet 
elpusztított. A tűzvésznek négy emberélet esett ál­
dozatul. Több tűzoltó és rendőr a mentési munkála­
tok közben megsebesült. A tűzvész oka ismeretlen.
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— Szerbek és mohamedánok harcza. Az elmúlt 
pénteken Podl ugari boszniai községben, amely 
mintegy harmincz kilométernyire fekszik Szarajevó­
tól. szerbek és mohamedánok között véres összeüt­
közés történt, amely alkalommal a nemzeti gyűlölet 
valóságos orgiát iilt. Egy kétszáz főnyi szerb tömeg 
késekkel és kövekkel megtámadott a pályaudvaron 
egy muzulmán nászmenetet s a békés, nyugodt mu­
zulmánok nem tudtak védekezni a szerb túlerővel 
szemben. Két muzulmán haldoklik, sok más pedig 
többé-kevésbbé megsérült. Az állomási épületet, 
ahová egyetlen muzulmán menekült, megtámadta a 
fékevesztett horda és készek lettek volna mindent 
lerombolni, csakhogy behatolhassanak. Az állomási 
hivatalnokok, valamint két beérkezett vonat sze­
mélyzete kétségbeesetten várták a mészárlást, ami­
kor egyszerre két csendőr ugrott le egy kocsiról és 
példátlan lélekjelenléttel, kezükben lövésre kész 
fegyverrel hatolt a késsel és kövekkel felfegyverke­
zett nép közé. A bátor csendőröknek igazán hősies 
fellépésének sikerült megakadályoznia a dühöngő 
szerbek további vérontását. Gyászos képet nyújtott 
az állomás a csata után. Ruhafoszlányok, üvegszi­
lánkok, vérfoltok voltak láthatók mindenütt és ököl-, 
sőt fejnagyságu kövek hevertek szerteszét a perro- 
non. Az állomási épület kapui, ablakdeszkái, lépcsői, 
falai és padlózata vérfoltokkal voltak tele s az egész 
oly kétségbeeitően szomorú képet nyújtott, mintha 
betekig tartó hadiárat pusztított volna itt.

Szerajevóból jelentik: Ä szerbek és muzulmánok 
Összeütközéséről szóló hir, amely úgy tüntette fel a 
'dolgot, mint hogyha ez alkalommal valóságos vér­
fürdő keletkezett volna, a megindított vizsgálat fo­
lyamán oda zsugorodott össze, hogy augusztus 28-án, 
az őrt. szerbek nagyasszonynapi ünnepén Podlugu- 
,viban kölcsönös szidalmazásokból közönséges vere­
kedés keletkezett Ittas szerb' parasztok és egy ki­
sebb számú mozlim lakodalmi társaság között, amely 
eseménynek' egyáltalában nem voltak" politikai vagy 

‘Nemzetiségi rugói.
— IX. Plus pápa és a fátyolos hölgy. Rómában 

most egy külön bizottság foglalkozik IX. Pilis pápa 
szenttéavatásának előkészítésével. Ebből az alkalom­
ból a „Giornale d’Italia“ egy érdekes történetkét 
mond el, mely IX. Pius csodával határos megmene­
küléséről szól. 1864-ben játszik az izgalmas kaland, 
amikor a szentté avatandó pápa még gróf Mastaiser- 
zetti nevet viselt és spoletói bíboros volt. Egy na­
pon jelentették neki, hogy az előszobában egy fe­
kete fátyolos hölgy van és kihallgatásra jelentkezett, 
i — Azonnal jövök! — felelte a bíboros, "de előbb 
még a házi kápolnába ment imádkozni.

A várakozó hölgy türelmetlenkedett és a titkár 
ismételten sürgette a még mindig imádkozó főpapot, 
aki újra és újra csak azt felelte: Azonnal jövök! 
Amikor a titkár negyedszer is megjelent az ima zsá­
molyán térdeplő bíboros előtt, ez sápadtan s za­
vartan igy szólt:

— Én csak élőkkel beszélek, halottakkal nem!
A titkár megdöbbenve vonult vissza, s a saját­

ságos elutasítást közölni akarta a várakozó asszony­
nyal. Mekkora volt rémülete, a mikor az előszoba 
padlóién elterülve látta az asszonyt. Tüstént érte­
sítették a rendőrséget, s konstatálták, hogy a rejté­
lyes nő egy tőrrel felfegyverkezett — férfi. Kétség­
kívül merényletet akart a bíboros ellen elkövetni, 
'de a hosszantartó várakozás annyira felizgatta, hogy 
szivszélhüdés érte és meghalt.

— Visszanyert látóképesség. Clay William Ed­
mund nottingliami zenész, huszonhat évi vakság után, 
visszanyerte szemevilágát. A fiatal muzsikus tizen- 
nyolcz hónapos korában, ótvar következtében, meg­
vakult. Az orvosok hasztalan gyógyították. Nem 
sikerült. Nemrégiben egy manchesteri szemorvos 
kezdte kezelni, még pedig olyan meglepő sikerrel, 
hogy most már a környezetének körvonalait meg 
tudja különböztetni és teljes felgyógyulása már csak 
rövid idő kérdése.

— Gyilkosság tévedésből. Török Gyula de zna i föld- 
birtokos figyelmeztette Ross Nikoláj mezőőrt, hogy 
knkoriczaföldjén vaddisznói: garázdálkodnak. Ross 
Nikoláj tegnap este a kukoriczásban csakugyan zör­
gést hallott és a zaj irányában lőtt. A golyó \ ancs 
Pál íöldmivest találta, aki azonnal szörnyethalt A 
.vizsgálatot megindították

— Főúri asszonyok a nők választójogáért. A
választójogi reformjavaslat küszöbén érdekes szer­
vezkedés hire jut hozzánk. A magyar arisztokráczia 
számos nőtagja egyesületet akar létesíteni, hogy r 
tömörítéssel közelebb hozza a női választójog el­
érését. Ezek a hölgyek, akik a régen szervezett és 
a feministák egyesülete által vezetett választójogi 
mozgalommal nem értenek teljesen egyet, mert az 
a nők általános választójogát követeli, külön szer­
vezkedést tartanak szükségesnek az általuk kívánt 
kevésbbé radikális reform kivitelére. Az uj mozga­
lom élén arisztokrácziánk legkiválóbb tagjai állanak.

— Herculanum feltárása. Ismeretes, hogy a Ve­
zúv által az ókorban elpusztított Herculanum és 
Pompeji városok közül az utóbbi már csaknem 
teljesen fel van tárva, mig Herculanum feltárásának 
útját állja az a körülmény, hogy az ókori város 
felett ma Resina város emelkedik. Most a legkomo­
lyabban felmerült az a terv, hogy az ókori várost 
a modern bányászati üzem segítségével tegyék hozzá­
férhetővé az érdeklődő turistáknak. Az Enginering 
Magazineben most a munkálatok vezetésére kisze­
melt technikus, Del Max Sándor érdekes részlete­
ket közöl a tervbe vett munkálatokról. Ismeretes, 
hogy az az anyag, amely alatt a város fekszik, meg- 
keményedet lávának, porczellánföldnek, mészturfának, 
horzsa kőnek és tengervíznek keveréke. A terv már 
most az, hogy Herculánumot négy Kinyílással tár­
ják fel. Ezek közül kettő tárna lesz, kettő akna. Mind­
ezeket komprimált levegővel hajtott fúrókkal fog­
ják előállítani, a felszabadult levegő pedig a rejtet­
tebb helyek légkörének javítására szolgál. A főbejá­
ratot, tekintettel a remélt nagy idegenforgalomra, 
redldvül szilárdan, a szokásos faváz helyett aczél- 
konstrukczióval építik, hogy sem földrengés, sem 
tiiz ne árthasson neki. Ez aknának négy állomása 
lesz; az első Herculánum házainak tetőszintjében, 
a második a főuteza magasságában, a harmadik a 
pinezék mélységében, melyben a várost a tengerrel 
összekötő csatorna van. Az akna tervbe' vett három 
rekesze közül kettő a munkások szállítására és teher­
szállításra szolgál, mig a harmadik kizárólag a tu­
risták szállítására fog berendeztetni, a legmagasabb 
igényeket is kielégítő, kényelmes lifttel. Természetes, 
hogy az öszes földalatti helyiségek villamvilágitás- 
sal és telefonnal el lesznek látva. Az amerikai mér­
nök azt állítja, hogy az összes, elég súlyosaknak 
látszó feladatok megoldhatók. A tervet kiváló olasz 
szaktekintélyek is helyeslik, köztük Dali’ 0 s s o 
tanár, a pompejl-i ásatások főigazgatója és L'au- 
c i a n i római egyetemi tanár, miért is nincs kizárva, 
hogy csakugyan megvalósul, feltéve természetesen, 
hogy az olasz állam nem riad vissza az eléggé te­
temes anyagi áldozatoktól.

— Kirabolt községháza. Az aradmegyei Kuvin 
községben betörők jártak a községházán, hol fel-' 
törték a községi pénztárt, honnan 400 korona kész­
pénzt és értékpapírokat loptak el.

— Üvegtörö tenórhang. Lablache tenorista, aki 
egyidötájt szép diadaloknak volt a részese, egy lon­
doni újság szerint a köveetkező bámulatos müveleetet 
szokta végrehajtani. Igen vékony kristályüveget vett 
a kezébe és könnyedén az ujiai közé helyezte. A mű­
vész ezután az üveg fölé hajolt és hatalmasan ráeresz­
tette az érczes tenort. A szemtanuk azt állítják, hogy 
az üvegdarabka ilyenkor szilánkokra törött. Lablache 
természetesen roppant nagyra volt a „kunszt“-jával, 
pedig hát a dolog bármilyen csudálatosnak is lássék, 
tcnnészettanilag meglehetősen egyszerű. A fontos az, 
hogy a kísérletezőnek és az üvegnek a hangja meg­
egyezzék. így aztán az üveg az cgyiitfrezgés törvé­
nyénél fogva erősen megremeg és csekély rugalmas­
sága következtében darabokra reped.

— A „köpenlckl kapitány“ bajai. Voigt bácsi, a 
berlini hölgyek rajongó hódolata után méltán hihette, 
hogy fogházából világköriili útját diadalmámorban 
fogja megtehetni, rózsákon járva és milliókat bese­
perve. E helyett mindenütt csúfos visszautasításban 
van része úgy neki, mint könnyelmű impresszáriójá­
nak is. Legújabban Berlinben a nemzetközi artista 
páholy tegnapi ülésén foglalkozott a köpenieki kapi­
tány ügyével és túlnyomó többséggel kimondta, hogy , 
tiltakozik ennek az. embernek nyilvános színpadon 
való mutogatása ellen. Az impresszáriónak pedig, aki 
Voigtot mindenáron fel akarta léptetni, a páholy 
rosszalását fejezte ki, ( >■-
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— Filozófia! kongresszus. Heidelbergben ma dél- 
előtt kezdődött meg a III. nemzetközi filozófiai kon- 
gresszus. A kongresszust Windelbach tanár nyitotta 
meg ünnepélyesen. Fél kettőkor kezdődött az általá­
nos ülés, amelyen Joyce Józsiás, a Harward-egyetem 
tanára „Az igazság lényege az újabb kutatás meg­
világításában" czimmel tartott előadást, Délután több' 
szakosztályi ülés volt.

— Életmentő telefon-kezelöno. New-Yorkbó! 
jelentik, hogy a coloradói nagy árvizveszedelem kö­
zepette Trinidadban Burke asszony telefonkeze­
lőnő, saját életének feláldozásával számos ember­
társa életét mentette meg. Ugyanis, amikor a hős- 
lelkü asszony a telefon utján megtudta a veszedelem 
közeledését, akkor ahelyett, hogy saját maga elme­
inkül volna, előbb telefonon a városka lakóit figyel­
meztette a' veszély közelségére és a gyors menekü­
lésre buzdította őket, A lakosság nagyrésze a fi­
gyelmeztetés folytán idejekorán el is menekült, ő 
maga azonban a rohanó áradatban lelte halálát. A’ 
szerencsétlen asszonyt néhány nappal utóbb mint­
egy 20 kilométernyi távolságban találták meg hol- 
tan, a telefonkagyló még akkor is a fejére volt kap­
csolva.

— Komplikált házassági viszonyok. Hogy a gyakor­
latban nem megvalósíthatatlan az a jogi abszurdum­
nak látszó eset, hogy egy élő hölgy Franczia- 
országban felesége lehet egy élő franciának s egyide­
jűleg Dániában egy élő dánnak anélkül, hogy ezzel 
bigámiát követne el. Ezt a párisi felebbviteli bíróság­
nak egy most hozott Ítélete bizonyltja. 1902-ben egy 
német származású hölgy a párisi nyolezadik arrondis- 
sement polgármestere előtt házasságot kötött egy 
franciával, s ezzel természetesen megszerezte a fran­
cia állampolgárságot. A házaspár azután Kopenhágába 
költözött s itt összeférhetetlenség címén kérték egy­
másnak ágytól és asztaltól való elválasztását. Ez meg 
is történt. A nő azután kérvényt intézett a dán ki­
rályhoz, melyben az Ítélet megváltoztatását, illető­
leg a házasság felbontását kérte. A király legfelső 
rendelet utján ki is mondta a felbontást, még pedig 
a féri hibájából. Ilyképp a nő jogot kapott uj Iiázas- 
ság kötésére, mig a férj ettől a jogtól elesett. 1906-ban 
az elvált asszony csakugyan felesége lett egy dán 
férfiúnak. Mivel azonban a dán felbontás nem francia 
törvény alapján, hanem idegen királyi kézirattal tör­
tént, az 1902-ben Párisban kötött házasság még ma 
is érvényes. Ezen az alapon az első férj válópört in­
dított felesége elleti a párisi bíróság előtt s a per 
folyamán azt vitatta, hogy feleségének második há­
zassága ágyasság s igy súlyos sértés az első férje el­
len. A törvényszék azonban nem tette magáévá a 
férj okoskodását, s úgy Ítélt, hogy a nő júhiszemüleg 
cselekedett, mikor magát szabadnak vélvén, másod­
szor is házasságot kötött. Az ágyasság törvényesen 
tehát csak akkor állna fenn, ha tudatával bírna an­
nak, hogy a törvény ellen cselekedett, miért is Ítélet- 
hozatal czéljából szükséges, hogy második házassága 
előbb felbontassák. Ha azután is tovább él második 
férjével, akkor jogalapja van az első férjnek arra, 
hogy a maga házasságának felbontását kérelmezze. 
Nem kell hosszasan bizonyítani, hogy ez a döntés 
nincs fiijával a komikumnak. De a legmuhtságosabb 
az egész esetben, hogy Franciaországban az első férj 
27. apja a második házasságból származó gyermekek­
nek. Ha tehát a második féri gyermekeivel Francia- 
országba utaznék, itt az első férj joggal elvehetné 
tőle gyermekeit.

— Hamis pénzek. A paksi csendőrség letartóz­
tatott egy Gerendái István nevű kajdacsi gazda- 
embert, akinél hamis pénzt találtak. Gerendáit a na­
pokban két idegen ember kereste fel és száz koro­
náért ezer korona hamis pénzt adtak neki. Mikor a 
két ismeretlen eltávozott, Gerendái jobban szem­
ügyre vette a hamisítványokat és megdöbbenéssel 
látta, hogy azok szine teljesen elüt az eredetitől és 
hogy mindnek ugyanegy száma van. Gerendái attól 
félvén, hogy a hamisítványokat észreveszik, ha ér­
tékesíteni akarja, el akarta égetni a bankókat. A 
csendőrség azonban neszét véve a dolognak, meg­
jelent Gerendáinál. A hamisítványok égési marad­
ványait a csendörség megtalálta és Gerendáit letar­
tóztatta. A nyomozás folyik. A hamisítványok nyo­
mai Budapest felé vezetnek.

— Leégett fatelep. Dobra községben Markovifs 
és Társa nagy íakercskcdö ezégnek a vasúti állo­
más mellett lévő fatelepén óriási tűzvész pusztít. A 
tiiz eddig ismeretlen okból a hajnali órákban ütött ki 
és a délelőtt folyamán már fél millió köbméter tűzifa, 
ami elszállításra volt előkészítve, állt lángban. A tiiz 
oltására segítségre sietett a dévai, piskii, szászvá­
ros! és a nmrosillyei tűzoltóság is, de a vízhiány 
miatt keveset segíthettek. Az esti órákig a tiiz még 
nem terjedt át a községre



— Egy király, ki kalapja után szalad. "Alfonz
spanyol király, aki az anyakirálynéval együtt Wight- 
szigetén van, ahol a spanyol királynét meglátogatta, 
egy napig Londonban időzött. Alfonz király London­
ban a Hotel-Ritzben lakott. Nyomban megérkezése 
után inkognitóban gyalog sétált a Bond-Street kör­
nyékén, hogy némely bevásárlásokat eszközöliön. 
Éppen akkor nagy szélvihar dühöngött, amely lekapta 
a király feléről a kalapot és messzire elhurczolta. "Al­
fonz király erre szárnysegédének kíséretében a re- 
piilő kalap után szaladt, de közben a járókelők is fel­
ismerték és erre egész sereg ember rohant, hogy a 
kalapot megfogja. Végre egy rendőrnek sikerült a 
kalapot elérni és tulajdonosának átadni. A tömeg 
nagy lelkesedéssel honorálta a rendőr ügyességét és 
a felismert Alfonz király sietve kocsira ült s útját 
azon folytatta. A spanyol követségen rendezett lunch 
után a király Southamptonba utazott, ahol a felesége 
és anyósa, Battenberg herczegnő már várta. Innen 
az angol királynak „Alberta“ nevű yachtján Wight 
szigetére hajóztak. Alfonz király szeptember elején 
tér vissza Spanyolországba.

— A F. M. K. E. közgyűlése. A Felső Magyaror­
szági Közművelődési Eyglet szeptember 3-án tartja 
évi közgyűlését Zsolna városában. A közgyűlésen 
gróf D e s s e w f f y Emil, az egylet elnöke és 
Smlalovszky Valér, Trencsén vármegye főis­
pánja, a F. M. K. E. trencsén vármegyei osztáylának 
elnöke fognak elnökölni. A gyűlésre a felvidéki vár­
megyék főispánjai és orsz. képviselői közül már 
eddig is tőben bejelentették részvételüket és a fel­
vidéki összes vármegyék és nagyobb városok kill- 
döttségileg képviseltetik magukat. A vendégek szep­
tember 2-án érkeznek meg Zsolnára. Délután kirán­
dulást rendeznek Rajecz-fiirdőre. Este az igazgató­
választmány ülést tart a fürdőn, amelyet ismerkedési 
estély követ. Raieczrfit éjiéi 11 órakor fognak külön 
vonaton visszatérni Zsolnára. Másnap reggel nyolez 
órakor az összes felekezetek templomaiban istentisz­
telet lesz A közgyűlést délelőtt 10 órakor nyitják 
meg a városháza nagytermében. A közgyűlést társas- 
ebéd követi.

, — Renitens százados. Kaposvárott páratlan eset
történt, ameiy főleg a katonai köröket foglalkoztatja. 
'A Kaposvárott állomásozó 69. gyalogezred száza­
dosa ugyanis a hadtestparancsnok határozott utasí­
tása daczára megtagadta a századánál a diszlépés 
tanítását, mert szerinte ezt a szabályzat nem írja 
eló. Az eset a hadbiróság elé került, amely a száza­
dost nyílt engedetlenség miatt három évi börtönre 
"és lefokozásra Ítélte. A király azonban kegyelem ut­
ján elejtette a lefokozást, a három évi börtönt pedig 
három hónapra szállította le.

— "A titokzatos énekes. A londoni Westend ut- 
czáin egy idő óta titokzatos énekes vonla magára 
a közfigyelmet. Esténkint jelenik meg, kíséretében 
egy zongoristával. Mindketten elegáns frakkölötö- 
zetet viselnek és arezukat fekete álarcz födi. Egy 
szolga is van velük, akinek az a feladata, hogy a 
kocsira erősített pianinót egyik helyről a másikra 
szállítsa. Az énekesnek szépen iskolázott tenor 
hangja van és énekééit bőven hull a kis és nagy 
pénzdarab. Egy angol újság munkatársa előtt úgy 
nyilatkozott az álarezos idegen,- hogy hetenkint 
50—60 font sterlinget keres — körülbelül 1200 ko­
rona — és ezért mindössze csak két órát énekelt 
naponkint Mert csak este nyolez óra után szokta 
megkezdeni a körútját és legkésőbb tiz órára be­
felezi. Ekkor a pianinót átadja a szolgának, ő és kí­
sérője pedig eltűnnek egy kocsiban Azt rebesge­
tik, hogy az álarezos művészek valamelyik előkelő 
klub tagjai, akik Ilyen módon értékesítik természet­
adta tehetségüket.

|iy — Visszavont feljelentés. Jelentettük, hogy K e- 
mény Ferencz villamfelszerelési vállalkozó feljelen­
tést tett alkalmazottal ellen lopás miatt. A feljelentés 
alapján a rendőrség többeket letartóztatott Ma K e- 
mény Ferencz visszavonta a feljelentést, mire a 
rendőrség a letartóztatott embereket szabadon bo­
csátotta és az eljárást megszüntette.

L' — A robbanás áldozatainak temetése. A Kossuth 
Lajos-utczai robbanás áldozatait a törvényszéki or­
vostani intézetben fölbonczolták és megállapították, 
hogy halálukat részint a robbanás által okozott erős 
légnyomás, részint égett sebek okozták. A halottak 
közül Q # 1 Istvánnál és S i n k a Károlyt ma délelőtt 
visszahozták a Rókus-kórház halottas házába. Onnan 
fogják őket eltemetni holnap, szerdán délután. A 
többi halott temetése dolgában még nem Intézkedtek.

*— A rendörkutya balesete. A négylábú detektí­
vet, Sajó Sándor rendőrtanácsos híres kutyáját, az 
éles szimatu Luxot tegnap különös szerencsétlen­
ség "érte. Gajd rí Ödön birtokán, Vácz mellett ki 
akarták próbálni a sokat emlegetett rendőr talentu­
mát s eközben történt a katasztrófa. A vácz-rétsági 
rablógyilkosság alkalmával, amint annak ideién kö­
zöltük, felszólították Sajó tanácsost Is, hogy a ku­
tyájával vegyen részt a nyomozásban. Sajó akkor 
megtagadta a közreműködést azzal a megokolással, 
hogy későn értesítették s közben annyian jártak a 
rablótámadás színhelyén, hogy az összes nyomokat 
széttaposták, eltüntették, ami teljesen bizonytalanná 
teszi a Lux szimatolását. Sajó kijelentette azonban, 
hogy a rendőrkutya bizonyára leleplezte volna a tet­
teseket', vagy legalább az ütjük irányát s ezt iga­
zolni is tudja. Ebből a czélból münyomozást rendez­
tek Oajári birtokán. Egy vadászkompánia eljátszotta 
a vácz-rétsági tragédiát s Luxot azután kiküldték a 
tettesek üldözésére. A buzgó állat mindenütt nyomon 
követte a bujkálókat, s egy pillanatra sem tágított 
mögülök, noha előzőleg nem is látta őket, csak a 
lábnyomokat szaglászta ki. Az egyik menekülő, akit 
Lux utolért, felmászott egy fára. Lux utána ugrott. 
El akarta kapni a lábát s e közben beleharapott egy 
kiálló faágba, amelynek nagyrésze előzőleg letört a 
kapaszkodó ember súlya alatt. A faág éles hegye 
aztán feltépte Luxnak a száját egészen a füléig. Irtó­
zatos sebével sem tágított azonban onnan a kutya 
s erőszakkal kellett eltávolítani. A miinyomozást rög­
tön beszüntették s a rendörcbet beszállították a bu­
dapesti állatorvosi akadémia kórházába. Sajó taná­
csos pedig megszakította szabadságát, hogy kedven- 
ezét személyesen ápolhassa. Lux állapota elég vesze­
delmes, mert meg kell operálni s könnyen megtör­
ténhetik, hogy finom szaglását elveszíti.

•— Fodor Károly vívóterme. F o d|o r Károly vi- 
vómester, mint minden évben, ez idén is megnagyob­
bította vívótermét. Ezúttal egy öt szobás lakást vett 
hozzá, hogy tanítványai kényelmi igényeit kielégítse. 
A helyiségeket rcnováltatta, két uj hideg és meleg 
zuhanvu fürdőszobával és modern tornaszerek beál­
lításával. úgy, hogy az most a legmesszebb menő kö­
veteléseket is kielégíti. A mester személyes vezetése 
mellett nyolez torna- és vivótanár foglalkozik a ta­
nítványokkal. A gyermektorna és vivő-órák ez idén 
is, főkép a különtermekben 11—1-ig. a nagyteremben 
pedig délután 3—5-ig fog megtartatni.

— Szerencsétlenség a gyakorlótéren. Vlllachből 
táviratozzák, hogy az ottani katonai gyakorlótéren 
tegnap végzetes szerencsétlenség történt. Az ottani 
helyőrség harmadik tiizérezrede Villach közelében 
gyakorlatozott, miközben az egyik, gyakorlótöltény- 
nyel töltött hegyiágyu véletlenül elsült és egy Ko­
va c s i c s nevű tüzérnek, aki a cső előtt állt, tejét 
és végtagjait elszakította a testétől A tüzér azonnal 
meghalt.

— Leugrott az Eltfel-toronyból. Az Eiffel-torony 
harmadik erkélyéről ma délután leugrott egy ele­
gánsan öltözött fiatal asszony. Esés közben több­
ször beleütődött a torony kiszögellő erkélyeibe és 
az első emelet nagy terraszára zuhant, ahol össze­
zúzott tagokkal holtan terült ti. Nem sikerült meg­
állapítani az öngyilkos asszony személyazonossá­
gát s úgy látszik, hogy meghalni lőtt Párisba.

— Tolvaj a kávémérésben. A Vámház-körut 16. 
száma alatt lévő kávémérésben, amely Mosko- 
v 1 c s Miksa üzlete, törzsvendég volt Steiner 
Ágoston hatvankét esztendős, többször büntetett em­
ber. Tegnap este is ott járt, egy asztal mellé iilt 
és lassan iddogált. Közben úgy tett, mintha elnyomta 
volna az álom. A helyiségben ralta kivill épp senki 
nem tartózkodott. Mosknvics hozzászokott, hogy 
vendégei órákon át elülnek a boltjában s ezúttal is 
békén hagyta a szundikálót,\kiállott a boltajtóba s 
nézte az utczai járó-kelőket. Egyszerre csak zajt 
hallott az üzlet belsejéből s amikor hátrafordult, ész­
revette, hogy Steiner a pénztárfiókban kotorász. 
Rendőrt hivott, aki az öreg ember zsebében meg­
találta a lopott kétszáz koronát. Stelnert bekísérték 
a IV. kerületi kapitányságra, ahol azt mondotta, 
hogy nagy nyomorban szenvedett, betévő falatja 
sem volt. azért vetemedett lopásra. Letartóztatták.

— Halálozások, özvegy Braun Jánosné, szili. 
Fischer Rozália tegnap ötven éves korában el­
hunyt. A nagymüveltségü úrnő nővé'e volt néliai 
Makai Emilnek, a kiváló poétának. Gyászolói kö­
zött van két fia: dr. Makai Endre egyjefeml tanár-
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segéd és fivére, "dr. Fi s c h e r'Jakab, a pozsonyi 
állami kórház főorvosa. Holttestét Makóra szállítot­
ták.

Füzessé ry Kálmán csanádmegyei tb. fő- 
ügyész, a Szárazér ármentesitő társulat igazgatója, 
hetvenkét éves korában Makón meghalt. Vasárnap 
délelőtt temették el.

Poósch József hitelszövetkezeti raktárnok e 
hó 29-én életének negyvenegyedik évében elhunyt 
Perecsenyen.

Faragó Imre augusztus 28-án életének hatvan- 
hetedik évében, rövid betegség után meghalt Mcző- 
kavácsházán.

x önkénteseket felszerel kedvező fizetési felté­
telekkel Blum Sándor Budapest, Váczi-utcza 15.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és lcglobbati fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond fordittatilc 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Ha gyermekét egészségben, vidáman és szel­

lemileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr. H o tu­
rn e 1-félc Haematogént. Ne vezettesse magát félre 
az utánzatoktól.

x A kék fénynyel való kezelést dr. Kaiser bécsi 
orvos vezette be az orvosi gyógykezelésbe. Hatása 
a villamos fénysugarak vegyi tulajdonságán alap­
szik, mely különböző baktériumoktól a létfeltételt 
megvonta. Ezért a bőr, a csontok és haj bnczilláris 
megbetegedésénél (börfarkas, makacs bőrbetegsé­
gek, hajhullás, kopaszság, továbbá a csontok és Ízü­
letek tuberkulotikus megbetegedéseinél) alkalmaz­
ható. Dr. Kaiser több esetet közöl, melynél kifejezett 
tiidövósz volt jelen és kék fényre javulás volt el­
érhető, amennyiben a köpetből a baczillusok eltűn­
tek és a betegek erőbeli állapota gyarapodott. Bu­
dapesten dr. Honig Izsó alkalmazza elektrothe- 
rapiai intézetében (Károly-körut 24.) ezt a kényelmes 
és teljesen fájdalmatlan kezelésmódot.

x Dr, Kállay Zoltán iogi szemináriuma Buda­
pest IV., Magyar-utcza 3. szám kiváló sikerrel és 
alaposan készít elő az alapvizsgáktól az ügyvédi 
vizsgáig bármely jogi vizsgára. Nem tévesztendő 
össze hasonló intézetekkel! 
t......... -.........:------------------------------ -------- - )'

SZÍNHÁZ és művészet,

Kapunyitás a Nemzetiben.

— Megnyitó előadás a színház u| hajlékában. —.

Ha babonás hajlamú a Nemzeti Színház tii igaz­
gatója, akkor a mai megnyitó' előadás nem sok jót 
Ígérhet neki. Már a mai megnyitó előadás előtt né­
hány kellemetlen dolog történt, mely nem sok jóval 
kecsegtetett és ugyancsak meglepetésszámba ment.

Kisfaludy Károly „A pártütők“ czimü vigjátéka 
és Plautus „A bögre" czimü vigjátéka volt kitűzve. 
A szinlap azt hirdette, hogy az előadás hét órakor 
kezdődik, össze is gyűlt a közönség a színház előtt, 
de már hét óra clmiilt, amikor a kapuk még mindig 
zárva voltak. A publikum azt hitte, hogy a direktó­
rium talán megfeledkezett arról, hogy hét órára tűzte 
ki az előadás kezdetét. Egyideig csak várt-várt; de 
csakhamar türelmetlen lett. Dörömbölni kezdtek a 
kapukon. Sokan kiabáltak s mind hevesebben ostro­
molták a kapukat. Hiába volt minden. Senkinek sem 
jutott eszébe az Igazgatóság részéről felvilágosítani 
a közönséget a késés okáról. Pedig ez ugyancsak egy­
szerű lett volna.

A késés oka az volt, hogy a világítás körül 
baj támadt. Nem funkczionáltak jól a világitó ké­
szülékek. Erre is az utolsó pillanatban jött rá az 
igazgatóság, ahelyett, hogy mindenről ideién gondos­
kodott volna, noha lett volna rá ideje, módja és al­
kalma.

Rossz hatást tett az ilyen fejvesztettség.. Annál 
is Inkább, mert mikor végre negyed nyolez felé ki- 
nyitották a kapukat, életveszélyes tolongás támadt. 
Asszonyok sikoltottak, férfiak szitkozódtak. Valóban, 
nem valami kellemes üdvözlet akkor, amikor a Nem­
zeti Színház u| ideiglenes hajlékába vonul be és 
kellene, hogy nyálas fogadtatásban részesüljön a 
zönség részéröl.

Jó ideig tartott, míg a közönség elfoglalta a he­
lyét. Akkor is még soká váratták a publikumot. Végre 
nagysokáta Sztolanovlch Jenő elfoglalta a di­
rigensi széket és a zenekarral eljátszatta Erkel Fe- 
reneznek nyitányát. Már akkor a közönség haragja,
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vagy legalább is rossz kedve csillapulófélben volt.
A nyitányt megtapsolták. Nyolcz órára iárt az idő, 
amikor a voltaképeni előadást megkezdhették.

Az első szót az u] hajlékban Pethes ejtette 
ki. aki „A pártütök“-ben Hainalfi szerepét játszotta. 
Abban a pillanatban, amikor B 1 a h a Luiza a biróné 
szerepében a színpadra lépett, nagy taps tört ki, mely 
alig akart szűnni. A nagy művésznő derűt vitt a 
színpadra s feledtette a megnyitás patáliáit. Ez a 
taps ismétlődött, amikor U j h á z y az öreg bíró sze­
repében jelent meg a közönség előtt. Régi kedvencz 
szerepe ez, melyet ma is szeretettel játszott. A sze- 
reposztász különben a régi volt. Ujházy és Blaha Lujza 
Játékán kívül a közönség egy szereplő játékán sem 
igen tudott fölmelegedni.

Kisfaludy Károly vigjátcka után Plautus „Aulu- 
laria“-ját adták elő Q a á 1 Gyulával, aki az Auclio 
szerepét játszotta ösmert bravúrral. Hajdú játszta 
Megadorust szép sikerrel. A többi szerep a régi ke­
zekben volt.

A közönség végül meglehetősen el volt csigázva 
s kétségtelenül kedvetlen hangulatban távozott a 
színházból.

Ez volt a lefolyása a Nemz ti Színház első elő­
adásának az uj hajlékban.

Kívánjuk az uj direktóriumnak, hogy működésé­
nek folytatása kelemesebb és zavartalanabb legyen.

T. Sz.

(*) In memóriám. Még itt cseng' és bug a 
fiilünkben az a csodálatosan mély, bársony­
puha hang, melyen N e y Dávid, az Operaház 
feledhetetlen basszistája tárta elénk az ő nagy 
szivét s azokat az örök dalműveket, melyek 
csak az ő érzékenyen rezonáló lényén keresz­
tül tudták megtalálni az utat hozzánk. Ha valaki 
volt, aki dalban tudott érezni, éreztetni és ma­
gyarázni szóval le nem irható benső érzelmeket, 
akkor N e y Dávid volt az. Még ma is, három 
évvel halála után, ha visszacsendülnek bennünk 
azok a sötét, hatalmas, levegőt rezegtctő dal­
akkordok, bclczsibbad a fejünk és lehunyjuk a 
szemünket, hogy érzékeink zavartalanul adhas­
sák oda magukat az örök dalnok dörgöen lágy, 
megrázóan édes dalának. Meg ma is. csendes al- 
konyos estéken, amikor megkap a merengés, 
egyszerre nagy, háromesztendős távolságból 
elébiink száll Wotan, az isteni Wotan, belehar­
sog a lelkűnkbe, hatalmas alakjára rákényszeríti 
a szemünket, hogy meredjünk, merengjünk és 
feledjünk mindent, ami gond, ami földhöz sújtó 
pióza és csak önfeledten, mámoros gyönyörben 
hallgassunk, figyeljünk és szívjuk magunkba mo­
hón az ő dalának édesen csurgó mézét . .*. Sze­
gény, szegény Wotan ezalatt pcc/g, szép cscnd- 
clesen fekszik künn, valahol a kerepesi temető­
ben, valamilyen jeltelen sir alatt, kiszáradt gé­
gével. elhervadt szívvel a kegyetlen feledés vi- 
rágtalanság'ában. Körülötte hivalkodó márvány- 
szimbólumok kicsi és nagyobb^ jelentéktelenek 
örök dicsőségét hirdetik, akik sohasem énekel­
tek, nem is voltak Wotanok, akik nem mások 
gyönyörűségének, csak maguknak élték le jól 
beosztott életüket és mégis három, négy és még 
több évvel később is emlékeznek rájok, akad 
valaki, aki egy szál virágot tegyen a sirhant- 
jukra. Ma három éve halt meg a nagy dalnok, 
kimennénk a sírjához: de hová? Hová tegyük 
örök hálánk koszorúját, hová? Ki mutatja meg 
Ney Dávid sírját, a hálátlan utódok néhány 
hálás emlckczőjének? Igazán ideje lenne már, 
hogy jóvá tegyük a három éves mulasztást és 
méltóan örökítsük meg az emlékét annak a mű­
vésznek, akinek földi szerepléséhez annyi fe­
ledhetetlen emlékünk fűződik.

(•) Jelentkezés az Opcraházhan. A magyar klr. 
Operaházban ma volt az első próba. Szoros érte­
lemben vett próbáról ugyan nem lehetett szó, de ma 
délelőtt jelentkezni kellett minden tagnak és néhány 
kivétellel meg is jelentek valamennyien. Mészáros 
igazgató üdvözölte a szabadságukról visszatért tago­
kat, szorgalomra, amblczióra serkentette őket, hogy 
elérhessék azokat a sikereket, amelylye! a magyar 
kir. Operaház a közönségnek tartozik. Holnap, szer­
dán, már úgy a magánénekesek, mint a karok és a

■ ' ...... ..................... .......................... m
Annol, franczia és amerikai rendszeri
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ballett próbál megkezdődnek'. Az első előadás szep­
tember 15-én lesz.

(*) Hírek a Nemzeti Színházból. Holnap, szerdán, 
Shakespeare klasszikus vigjátéka. a „Makranczos 
hölgy“ kerül színre a Nemzeti Színházban, a czim- 
szerepben Cs. Alszeghy Irmával. Petruchió—Pethes, 
az özvegy—V. Molnár Rózsi, Bianka—Török Irma, 
Gremio—Gabányi Árpád, Grunio—Rózsahegyi, Hor- 
tenzio—Náday Béla, Tranio—Mészáros Alajos, Bion- 
dello—Kovács, Lucentio—Garamszegi, Brumio—Hajdú, 
a szabó pedig Gabányi István lesz.

(*) Uj német színmüvek. A nevesebb német szín­
műírók uj müvei fognak a küszöbön álló szezónban 
szerepelni. Halbe Miksa egy négy felvonásos 
modern színmüvet ir, melynek czime: „Kék hegyek“. 
E u 1 d a Lajos modern vígjátékon dolgozik. Hirsch- 
feld György komoly drámával áll elő, melynek 
tárgya a jelenkorból van véve. Blumenthal 
Oszkár Kadelburg Gusztávval szövetkezve há­
rom felvonásos vígjátékot fejezett be.

(*) Kutya van a kertben! Feydeau Georges ui 
bohózata, „La puce á l’oreille“, amelynek „Kutya 
van a kertben!“ lesz a magyar czime, szombaton, e 
hó 5-én kerül bemutatóra a Vígszínházban. A darab 
szereposztása a következő: Viktor Emánuel—Góth; 
Raymonde, a felesége—Gazsi Mariska; Chandebise 
Camille — Tihanyi; Feraillon Augustin — Vendrei; 
Olympe a felesége—Rónaszékinél Histangua Carlos 
Homenides — Szerémy; Lucienne — Komióssy Ilona; 
Tournel Romain—Tapolczay; Dr. Vinache—Balassa; 
Baptistin—Sarkad!; Etienne—Bárdi; Antoinette—Kész 
Rózsi; Rugby—Győző; Eugénie—Daliás Irma; Poche 
—Góth.

(*) A Vigopera szinészlskolája, — amely fönn­
állásának első évében rendkívül fényes eredményeket 
ért el — szeptember tizedikén kezdi meg az idei 
tanítást. Az énekes (operett) és a drámai tanfolyam 

az előkészítő osztály után — két évig tart, s a 
tanítás főleg gyakorlati téren mozog: a növendékek 
hetenként nyilvános vizsgaelöadásokon fogják tehet­
ségűket fejleszteni s két fővárosi színpadon is alkal­
muk nyílik, hogy statisztálás és kisebb szerepek el­
játszása utján szerezzenek gyakorlatot. A kiképzés­
nek ilyen módján az igazgatóság kötelezettséget vállal 
arra nézve, hogy végzett növendékeinek fővárosi, 
vagy vidéki színpadon szerződést szerez. A tanítást 
a legkiválóbb szakerők következő sora látja el: dr. 
Hevcssi Sándor, (a Nemzeti Színház főrendezője), 
Mérei Adolf, Rózsahegyi Kálmán, Broulik Ferencz 
(énektanítás), Reiner Frigyes, dr. Csiky János, Maz- 
zantini Lajos, Fodor Károly. A beírások — a fölvételi 
vizsgálat megejtésével — csütörtökön kezdődnek az 
iskola helyiségében. (VIII., Csokonay-utcza 3. I.) 
minden délután 4—6-ig.
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Or. KALLAY ZOLTÁN
jogi szeminárinma

Budapest, IV.. Magyar-utoza 3. szám. 
Kiváló sikerrel és alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
az ügyvédi vizsgáig bármely Jogi vizsgát*«.
Hem tévesztendő össze hasonló intézetekkel t1

gyógy^
VÍZ 4Rohitschi Styria-fsrrás °.

Gyomorfekély és görcs, 
Brlght-féle vesegyulladás, 

Torok- és gégehnrnt, 
Gyomor- és bélhurut, 

Húgysavas üledékek,
Kitűnő svéev- Czukorbotegség,Kitűnő gyógy. Bájkeményedés,
- eredmény - Hájbajok ellen.

Orvosilag:
ajánlva. •

- nagybani raktár-
Budapesten Hoffmann Józsefnél, Báthory-u. 8

Kitűnő csempészőit
fajok szerint vagy vegyesen szállít postako 

saranként 2 korona 50 fillérért

Lengyel Zoltán gazdasága
Kraszna Szilágy-megye.

FŐVÁROS.

)( A tüdöbajos-kórház felavatása. A főváros 
H e 11 a i Ferencz felszólalása alapján elhatározta, 
hegy a Szent János-kórház telkén tüdőbaios-barak- 
kot építtet. Külön barakkot építettek a férfiak és kü­
lön a nők számára. A két barakkot ma avatták fel. 
A Szent János-kórház kápolnájában Kohl Medárd 
püspök misét mondott, azután felszentelte a tüdőba- 
jos-kórliáz helyiségeit. A felavatáson megjelentek 
F ii 1 e p p Kálmán főpolgármester, B á r c z y István

(*) A Hollandi lány lesz a czime a Király-Szinház 
legközelebbi újdonságának, amelylyel a szezón bemu­
tatóinak sorát nyitja meg az igazgatóság. A Hol­
landi lány eredeti czimén Miss hook of Holland, a 
kitűnő hirnevü angol komponistának, Rubens Pálnak, 
akit a Gésák-ban, A görög rabszolgában, Postásfiu- 
ban és más angol operettekben elszórt dalaiból a mi 
közönségünk is ismer és szeret, első eredeti önálló 
nagy operettje. Londonban két teljes éven keresztül 
játszották az uj operettet, amely Bécsben is a leg­
nagyobb színházi sikerek egyike volt. A Hollandi 
lány szentember közepe táján kerti! színre, főszerepeit 
Petráss Sári, Pálmay Ilka, Szilágyi Dusi, Boross, 
Papír, Németh, Király, Szirmai játszszák.

(*) A Budai Nyári Színházban holnap, szerdán, 
Puccini „Pillangó kisasszony“ czitnii dalműve kerül 
szilire. A czimszereplő Maleczky Bianka lesz, Su­
zukit Albert Erzsi, Pinkertont Bejczy, a Monsault 
Rózsa, a többi szerepet Péry Rózsi, Falussy, Vajda 
és Kövesi énekli. Az előadást Orbán Árpád karnagy 
vezényli.

(*) Uj zeneintézet. Gráber Lajos és Stei- 
nitz Elza állami képesített okleveles zenetanárok 
Akadémiai Előkészítő Iskolájában Vili., József-körut 
20. a beiratások naponta folynak. A tanárok kizárólag 
állami képesített okleveles zenetanárok, Országos 
Magyar Királyi Zeneakadémiát végzett művészek. Az 
igazgatóság különös tekintette! volt arra, hogy hosszú 
évi gyakorlattal bíró tanárokat szerződtessen.

(*) Uj Idők. Ezen a héten Ambrus Zoltán, Szo- 
maházy István Írtak novellát Hcrczeg Ferencz heti­
lapjába. Czikket Lyka Károly és Farkas Pál irt s 
közli a lap az imént elhunyt Varsányi Gyula két ver­
sét. Mindezt két regényfolytatás és tartalmas min­
denféle rovat egészíti ki .A képek, eredeti felvételek 
közt van egy csomó képpel a Szent István napi 
körménél, Abbu! Hantid, humoros fejléczck a szezon­
ról és egyéb aktuális dolgok. Az „Uj Idők“ előfizetési 
ára negyedévre 4 korona. Kiadóhivatal VI., Andrássy^ 
ut 10. szám.

polgármester, Vaszilievits János alpolgármester. 
Viola Imre, V o s i t s Károly tanácsosok, Müller 
Kálmán kórházi igazgató, Magyaré vits Mláden 
és Szabó Sándor tiszti főorvosok. A kórház fel­
szentelése után L u d v i k Imre kórházi igazgató kö­
szönetét mondott Kohl Medárd püspöknek. A két 
barakk építése 320.000 koronába került s száztíz be­
tegnek van helye. ,

)( A harlsnyakötö-lpar. A keréskedelmi miniszter, 
egy konkrét eset kapcsán kimondotta, hogy a haris­
nyakötés a képesítéshez kötött mesterséghez tartoá 
zik. A harisnyakötő pedig köteles bélépni az illetékes 
ipartestületbe. , , ,

)( Az állatkert átalakítása. A közgyűlés az állat- 
kert fellendítésére egymilliókétszázezer koronát sza^ 
vazott meg még júniusban s ugyanakkor dr. Bódy 
Tivadar tanácsossal az élén bizottságot választott, 
melyre az állatkert jövendő sorsát bízta. Minthogy 
az állatkert átalakítási munkálatait már legközelebb" 
megkezdik és az épületek tervezése már folyik, ezért 
három tagja a bizottságnak: dr. Bódy Tivadar, dr. 
Lend! Adolf és dr. Neuschloss Kornél európai 
körútra indult, hogy a legnevezetesebb külföldi ha­
sonló intézmények berendezéseit tanulmányozzák. A 
bizottság tagjai meglátogatták Berlin, Hamburg, 
Stellingen, Amsterdam, Antwerpen, Köln és Frank­
furt állatkerteit, akváriumait és pálmaházait s onnét 
most visszatérve a tapasztaltakat jelentésbe foglal­
ják, hogy a tervezéseknél felhasználhassák. Legere-* 
detibb berendezése van a Stellingen! állatkertnek, 
amelyben a nagy állatokat nem vasrácsos ketre- 
Czckben őrzik, hanem körülárkolt nagy tervieteken 
Szabadon járhatnak, ami érdekesebbé éá tanulságo­

sabbá teszi at állatkertet és az állatokat is könnyeb-
A rendszerem abból áll, hogy angol és francia gyár?*11^*»*’'"* 
raktárakban vásárolt 8 - G méteres legújabb divatti Tíilkabit .. = 21-26 frt
minta gyapjúszövetekből méilék szerint készítek: Budapest, IV., (Belváros)
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ten tarthatják jőkarhan. Hasonló berendeléseket ter­
veznek most Budapesten is a megbízott szakférfiak, 
akik V é g h Qyula mérnökkel egrvütt dolgoznak az 
átalakítás munkájában. Szeptember hó végén bezár­
ják az állatkertit és a jövő év pünkösdre megnyitják 
ismét, ha akkorra elkészülnek a nagyarányú átalakí­
tási munkálatokkal.

)( Kisiparosok segélyezése. Az Albrecht—Hil- 
degarde-alapra felügyelő bizottság újabban több el­
szegényedett kisiparos részére szavazott meg kamat 
nélküli kölcsönt. Tizenegyen kaptak 80—80 koronát, 
öten 120—120 koronát, kilenczen 160—160 koronát, 
huszonnégyen 200—200 koronát. Elutasítottak nyolcz 
folyamodót. Az alapnál ez idő szerint 125.621 korona 
53 fillér áll rendelkezésre.

)í Villamosaink forgalma. A Budapesti Villamos 
Városi Vasút Részvénytársaság vonalain ez évi aug. 
havában összesen 427.603 korona bevételt értek el. 
A múlt év ugyanezen hónapjában a bevétel 405.172 
koronát tett ki. A folyó év január 1-től az összes 
bevétel 3,665.002 koronára rúgott a múlt év ugyan­
ezen időszakában elért 3,410.061 korona bevétellel 
szemben. — A Ferencz József földalatti villamos vas­
úton ez évi augusztus hóban 247.835 szállított személy 
után 37.028 koronát vettek be. A folyó év január hó 
1-tö! összesen 2,535.800 szállított személy után 393.472 
korona volt a bevétel.

SPORT,
Alagi versenyek.

— Első nap. —
Kellemes időben s a hétköznap daczára megtelt 

"tiibiinök előtt folyt le az urlovasok őszi meetingjé- 
rek mai első napja, melynek mindegyik futamában 
belföldi lovasfiuk lovagoltak. AV egyes versenyeken 
ugyan nem nagy mezőnyök indultak, azonban az 
első és harmadik futamot kivéve, a többi versenyek­
ben a papírforma érvényesült, miután Aranyos III., 
Pandora, Mazurka és Mozi mint erősen fogadott lo­
vak győztek

Részletes eredmény a következő:
I. Eladók iianc'icapja. Dij 1500 korona. Táv iOOO 

ni. !. Rohonczy Q. 3c Fatia Negra 50)4 kg. (Smejda),
2. Vida T. 4é Faragatlan 52,'2 kg. (Heidt). 3. Mr. Kick 
3é Littke 52 kg. (Paul). Futottak még: Magas (Krou- 
zil), Salome (Ulrichshofier). Décsey (Hollinger), Most 
(Pretzner), Váratlan (Kisziváth). Küzdelem után - 
hoszszal nverve, M hoszszal harmadik. — Tot.: 
10:64, 20:61, S3, 65.

II. Rliadost akadályverseny. Dij 1600 korona. 
Táv 4000 m. 1. Jankovich Qy. 4é Aranyos III. 61 kg. 
(Rémes), 2. Geist G. 4é Szikra 62? í kg. (Csompora),
3. Liptay B. 4é Express 66)4 kg. (Galió). Futottak 
még: Levente (Kádár), Ladybird (Sliejbal) és Mor- 
bihan (Fejes) elbukott. Könnyen 10 hoszszal nyerve, 
rossz harmadik. — Tct.: 10:38, 20:37, 36.

III. Kísérleti akadályverseny. Díj 1500 korona. 
Táv 3200 m. 1. Vida T. 36 Fltyóka 6314 kg. (Fejes), 
2. Jankovich Gy 3é Mehet 67 kg. (Rémes), 3. Geist 
G. 3é Teil Vilmos 6814 kg. (Csompora). Futottak 
még: Sprit (Sheibal), Marastoni (Galió). Küzdelem 
után 1 hoszszal nyerve, rossz harmadik. — Tot.: 
10:103. 20:52, 31.

IV. Nono gátverseny. Dij 1500 korona. Táv 2400 
m. 1. Jankovich Gy. 3é. Pandora 60' kg. (Fejes). 
2. Haber L. 6é. Hársas 71 kg. (Fürst). 3. Markovits 
3é. Pisano 64 kg. (Neuman). Futottak még: Bokréta 
(Kopitlúnski), Ifiasszony (Sheibal), Haraszt tCsom- 
pora). Pryjaciel (Vcrcsinszki). Könnyen egy hosz­
szal nyerve, fíjhosszal harmadik. Tot.: 10:23, 20:25, 
32, 31.

V. Szeptemberi dij. 1500 korona. Táv 1800 m. 
1 Jankovich Gy. 3é. Mazurka 50)4 kg. (Smejda). 
2. Capt, Don 30. Ne félj 51)4 kg. (Klimscha). 3. Lip­
tay B. 3c Langau 53 kg. (Krouzil). Futottak még. 
F.dömér (Tausz), Sunny Day (Molnár), Ginster 
(Baumgartner), Royal Anne (Kisziváth). Könnyeit 
két és fél hoszszal nyerve, három hoszszal harmadik. 
Tot.: 10:19, 20:26, 43, 29.

VI. Kétévesek eladóversenye. Dii 1200 korona. 
Táv 1000 ni. 1. Gr. Peiacsevich 2é. Mozi 53)4 kg. 
(Honig). 2. Br. Inkey P. 2ó. Bagola 5314 kg. (Baum­
gartner). 3. Beeson J. 2é. Jutalom 57 kg. (Fries). Fu­
tottak még: Csatlós (Boromisszat, Muri (Ulriclislioí- 
fer), Lilly (Krouzil), Kókler (Ungszort). Küzdelem 
után fél hoszszal nyqrve, fél hoszszal harmadik. Tot.: 
10:37, 20:26, 44. 25.

a üj szói..
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BUDAPEST,

á Párbaj az utón. Szenzácziós gyilkosság tuitcnf 
pár héttel ezelőtt Maroscsapon. Pártos Jenő, egy 
vasútépítő vállalat mérnöke fényes nappal az utczán 
agyonlőtte Giacomuzzi Péter olasz származású 
maroscsapói földbirtokost. Ez a hir a lapokban kü­
lönböző megvilágításban látott napvilágot és senki 
sem tudta, hogy a véres esetnek mi volt az előz­
ménye. A biinvizsgáiat végre kiderítette a következő 
tényállást: Giacomuzzi és Pártos többcdmagukkal 
iddogáltak a korcsmában, amikor a földbirtokos poha­
rát a mérnökéhez koczczintva, igy szólt:

— Eb az tir!
Pártos azt felelte, hogy nem szokása minden 

idegennel az első találkozásra harátságpoharat inni. 
Erre Giacomuzzi provokálta a mérnököt, aki becsü- 
letbiróság elé vitte a dolgot, amely megállapította, 
hogy Pártos azzal, hogy nem fogadta cl a barátság- 
poharat, nem követett el sértést s igy párviadalra 
nincsen ok. Giacomuzzit nagyon bántotta a becsiilet- 
biróság döntése, s folyton azzal fenyegetödzött, hogy 
majd a kardia elé fogja még a mérnököt kényszerí­
teni. Az alkalom csakhamar elérkezett. A földbirtokos 
kocsin, melyen nők is ültek, hajtott végig Maros- 
csapon, amikor találkozott az ugyancsak kocsin ülő 
Pártossal, akinek az arczán ostorával végig vágott. 
Erre a mérnök leugrott a kocsiról és odakiáltotta:

— Ha van bátorsága, szálljon Ic a bakról és 11c 
bújjék az asszonyok szoknyája mögé!

Erre Giacomuzzi is leugrott s a két ellenfél ököl­
lel rohant egymásra. A földbirtokos volt erősebb s 
fojtogatni kezdte a mérnököt. Erre Pártos elörá®^ 
tóttá zsebéből revolverét és szivén lőtte Giacomuzzit, 
aki rögtön meghalt. A marosvásárhelyi királyi ügyész­
ség vádjára a törvényszék jogtalan bántalmazásból 
eredő erős felindulásban elkövetett emberölés bün­
tette miatt helyezte Pártost vád alá, akinek bűnügyét 
e hónap 7-én fogja a marosvásárhelyi eskiidtbirósAg 
tárgyalni.

S Fogoly szöktető czigányasszony. A pestmegyei 
Kerékcgyházáti ez évi április 1-éii lopáson érték 
Kolompár Ferencz czigánylegcnyt, akit ideiglene­
sen az ottani községházán a tömlöczbe zártak. Ebéd 
idejekor a községházáról mindenki távozott, a ió Is­
tenre bízván a közigazgatást s a fogoly őrizetét. Ezt 
az alkalmat felhasználta Kolompár Julia czigányasz- 
szony s behatolt a községházára, ott feltörte a töm- 
löcz-zárt és kieresztette a foglyot, aki állítólag fia 
volt. A két czigány ezután szökni próbált, de a la­
kosság felismerte őket s letartóztatta. A kalocsai tör­
vényszék fogolyszöktetís büntette miatt 9 havi bör­
tönre Ítélte a czigányasszonyt, amely büntetéshez a 
kir. tábla ma Horváth Béla elnöklésc alatt hozzá­
járult.

§ A gyermeki szeretet áldozata. Megrendítő csa­
ládi dráma játszódott le Julius 29-én délben Dömsödön. 
Ifjú Kudar Bálint gazdálkodó ellenséges viszonyban 
élt feleségével szül. Sas Zsófiával, akit négy évvel 
ezelőtt vett nőül. A gyűlölet annyira elkeseredetté 
tette a férjet, hogy nyíltan tudtára adta feleségének, 
hogy készüljön a halálra, mert meg fogja ölni. Ettől 
kezdve a megfenyegetett fiatal asszony még a laká­
sát sem merte elhagyni, mert félt folyton leselkedő 
férjének fenyegetésétől. Ifiu Kudar Bálintot is bán­
totta, hogy felesége nem kerül a szeme elé s ezért 
pokoli tervet eszelt ki, hogy feleségét kicsalja a 
lakásából s végrehajtsa rajta gyilkos tervet. Tudva 
azt, hogy az asszony imádásig szereti egyetlen há­
rom éves kis leányát, a bestiális lelkű apa Julius 
26-án magához csalta az udvaron játszadozó kis 
leányát s ölbe kapva bekiáltott feleségének:

— 11a szereted a leányodat, utánnam jösz!
I A szegény asszony tudta jól, hogy férje az éle­

tére tor, azért mégis utálnia ment gyermekének. Ju­
lias 29-én délben anyjának, özv. Sas Károlynénak 
társaságában kiment a határban felkeresni férjét s 
kis leányát. Ifin Kudar Bálint, mikor meglátta felesé­
gét ölbe kapta a kis leányt s a forró nyári napon 
elébe vitte feleségének. Az anya látva, hogy gyer­
meke fején nincsen kendő, nehogy a forró Júliusi nap 
hevétől napszurást kapjon, megfeledkezve mindenről 
odarohant gyermekéhez, hogy a saját kendőjét kösse 
annak fejére. Aliban a pO1;, náthán, midőn a kis leány­
hoz nynlt, eldördült a féri balkezében a revolver s 
a fiatal asszony szíven találva holtan bukott a földre.

A féri ezt látva megrugta a földön holtan fekvő fele­
ségét s elégülten mondta:

— Végre mégis sikerült kioltanom a gyertyáját?
Ezután újból elővette a revolvert s anyósára özv. 

Sas Károlytiéra lőtt, de nem találta, mire karjára 
véve kis leányát heballagot a faluba, ahol a csend­
őrök elfogták. A kir. ügyészség indítványára hitves­
társon elkövetett szándékos emberölés bűntettéért 
rendelte el dr. Aczél vizsgálóbíró Ifjú Kudar Bálint 
ellen a vizsgálatot. Kihallgatása alkalmával Kudar 
folyton sirt s átkozta önmagát a véres tett elköve­
téséért. A vizsgálóbíró, miután dr. Kisfalvi Rezső 
védő sem kért vizsgálat-kiegészítést, a mai napon 
már befejezte a vizsgálatot s áttette az ügyiratokat 
indítványtétel czéljából a kir. ügyészséghez.

KÖZGAZDASÁG.
A franczia munkáslakóházak.

Budapest, szeptember 1.

Mióta W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök napi­
rendre tűzte a munkáslakóházak állami építésének’ 
igen fontos ügyét, azóta a hasonló intézmények ta­
nulmányozása közérdeklődésre tarthat számot. Nem 
lesz érdektelen tehát, hogyha röviden ismertetjük a 
Francziaországban ez irányban szerzett tapasztala­
tokat. A franczia niunkáslakásokről szóló törvény 
1906. április 12-én kelt. Kétségtelenül megjavította a 
franczia mnnkásiakásviszonyokat ez a törvény is, 
azonban a munkásvilág csakhamar panaszkodott 
ellene, mert a törvényben biztosított kedvezménye­
ket csak a varosokban és a nagyipari központokban 
lakó munkások vehették igénybe, mig a falusi műn- 
kások azokból jóformán ki voltak zárva. Egyébként 
is azért volt sok panasz, hogy a törvény csak a 
jobbfizetésil munkások helyzetén könnyített, mert hi­
szen a munkások nagy átlaga nem volt képes viselni 
a házépítés és az annuitás költségeit. A franczia me­
zőgazdasági munkás és kisvárosi ipari munkás, ha 
megvénii! és egyelőre házszerzésre nem gondolhat, 
egy darab földet vagy kertet vesz bérbe és ezt csa­
ládjával együtt megműveli. Az ilyen szerény munkás 
életében bizonyára a legjelentékenyebb mozzanat a 
családalapítás, amikor a munkás talán inkább rászn- 
ml a segitökézre és támogatásra, mint aggkorában. 
A munkás az ily föld vagy kert haszonbére fejében 
általában annyit, ha nem többet fizet, mint amennyi 
elegendő volna ennek a földdarabnak törlesztéses 
vétel utján való megszerzésére. A franczia törvény­
it ozás tehát a munkásoknak eme számban tekintélyes 
csoportjára is kiterjesztette gondoskodását és ezek­
nek is lehetővé tette a tulajdonszerzést. A törvény- 
hozás ezzel is feltartóztatni kívánta a falusi munká­
soknak a városba való öz.önlését és általában e'szé- 
ledését, amely mozgalom Francziaországban csak oly 
aggasztó, mint nálunk. Fzért már az 1906. évi tör­
vény is a kedvezményekben részesített ház tartozé­
kának tekintette az épületekkel határos, legfeljebb öt 
úr területű és az épületekkel nem határos, de ugyan­
azon községben fekvő és a házszerző tulajdonát ké­
pező, legfeljebb tiz ár területű kerteket és ezekre is 
■— az ingatlan adó alól való ideiglenes mentességet 
kivéve — kiterjesztette ugyanazon könnyítéseket, 
amelyeket a lakóházak megszerzésére biztosított.

Egy-két esztendővel később alkotott törvény az 
ingatlan adó alól való mentességet ismét kivé' e. 
ezen kedvezmények alá vonja az önálló kerteket és 
bármely művelésre szolgáló földterületeket (champs, 
veteményes, gyümölcsös, rét, szőlő stb.), amelyek 
egy hektárt meg nem haladnak. A terület maximuma 
tehát éppen tízszerese annak, amelyet az 1906. évi 
törvény megállapított, amely nyilvánvalóan csakis 
:i városi vagy gyári munkásokat tartotta szem előtt. 
A törvény egyébként annak a hektárnyi föld vagy 
kert vételárának maximumát az illetékterhekkel 
együtt 1200 frankban határozza meg és igy számol a 
különböző vidékek talajviszonyaival és nem korlá­
tozza tulságlg a városi kertek területét sem, szóval 
elég szabatosan határolja körül a törpe birtokot, más 
szóval azt a földterületet, amelyet rendes viszonyok 
közölt egy ember családjának segítségével megmű­
velhet. A törvény kedvezményeiben nevezetesen 
csak az részesülhet, aki kötelezettséget vállal az 
iránt, hogy a megszerzendő földet vagy maga miivcli, 
vagy családtagjaival művelteik Ha a földszerzö már
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tulajdonosa valamely beépített vagy be nem épített 
területnek, úgy ennek kiterjedése és értéke az előbb 
említett maximumokba beszámítandó.

A terület, a vételár és a művelés tekintetében 
megállapított korlátozások mellett a törvény a ked­
vezményeket még ahhoz a feltételhez is köti, hogy 
a földszerző lakásának bérértéke az 1906. évi tör­
vényben meghatározott bérértékek maximumának 
kétharmad részét meg ne haladja. Ezen rendelkezés 
czőlja a törvény kedvezményeit kizárólag azoknak 
biztosítani, akik a társadalom támogatására szorul­
nak. Az 190S. évi törvény nemcsak a földszerzést 
teszi lehetővé, de a lakóházak szerzésére is újabb 
könnyítéseket nyújt, a törvényhozás tudniillik abból 
ndult ki, hogy a mezőgazdasági és általában a falusi 
munkás törekvése elsősorban földszerzésre irányul. 
Egyelőre megelégszik szerény lakásával, mig jobb 
viszonyok közé jutva, saját házat építtethet magá­
nak. Minthogy azonban faluhelyen csakis egyéni 
házakról lehet szó, az 1908. évi törvény kedvezmé­
nyei is kizárólag ezekre szorítkoznak, kizárásával a 
kollektiv lakóházaknak, amelyek továbbra is az 1906. 
évi törvény jótéteményeit élvezik.

A földterület, kert vagy egyéni lakóház meg­
szerzésére a törvény két műveletet ir elő, a jel- 
Eálogkölcsönt. és a kötelező életbiztosítást. Ez utób­
bit a kölcsönvevő egyszeri díjfizetés ellenében a ha­
lál esetére biztositó nemzeti pénztárral köti és czélja 
a családfőnek a jelzálogkölcsön teljes törlesztése előtt 
bekövetkezhető elhalálozása esetén a koczkázatot fe­
dezni. A halál esetére való biztosítás — mint a csa­
ládi otthon szerzésének feltétele — annyira meghono­
sodott például a belga munkások körében, hogy a 
munkásházakról szóló belga törvény alapján az ot­
tani Caisse générale d'épargere et de retraite részé­
ről munkásházak építésére kiadott hatvan millió 
franknyi kölcsönből a kölcsönszerződéseknek több 
négyötöd része életbiztosítással van egybekötve. A 
köteles életbiztosítással járó költségek egyébként nem 
jelentékenyek és hozávetöleg a biztosítandó tőke egy- 
tized részével terhelik a kölcsönvevőt, amint ezt az 
1908. évi törvény kormányjavaslatában közölt adatok 
is igazolják.

A jelzálogkölcsönökre szükséges összegeket száz 
millió frank erejéig az állam bocsátja rendelkezésre 
A költségvetésben évenként ezen czélra engedélye 
zett hitel határain belül pedig a nemzeti aggkorbizto 
siló pénztár előlegezi a pénzt a kincstárnak. Ezer 
előlegeket járadékczimletek képviselik, amelyeknek 
kamatai negyedévenként esedékesek. Minthogy az 
állam minden egyes kölcsönszcrzővel nem állhat 
szóba, a törvény egy különös üzleti szervezetet te­
remtett, a kerületi földhitelintézeteket, amelyek az 
állam és az érdekeltek közt az összeköttetést köz­
vetítik. Az állam az említett százmillió frank összegig 
ezen kerületi földhitelintézeteket két százalékos köl­
csönpénzzel látja cl, oly feltétel alatt, ezek: a) egyéni 
jelzáloghiteit nyújtanak a törvényben megszabott 
földterület vagy kert szerzésére, illetőleg egyéni 
munkásházak építése és b) előlegeket adnak az 1906. 
évi törvény alapján munkásházépitő-társulatoknak 
azon műveleteikre, amelyek az előbb jelzett föld­
vagy kertszerzést, illetőleg egyéni munkásházépitést 
szolgálják. A kerületi földhitelintézetek formájára 
nézve a törvény kötelezöleg a részvénytársaságot 
iija elő. S hogy lehetőleg egy-egy vidék érdekei 
cgy-egy ily intézetben összpontosuljanak és az apróbb 
intézetek létesítése elkerftltessék, de meg az ellen­
őrzés megkönnyítése végett is a törvény a részvény- 
tőke minimumát kétszázezer frankban állapítja meg. 
Az állam az ilykép megalakult földhitelintézeteknek 
a befizetett részvénytöke négyszereséig és a be nem 
fizetett részvénytöke egyszeres összegéig ad két 
százalékos kölcsönt.

A kerületi földhitelintézeteken kívül ugyanoly 
feltételek alatt állami kölcsönben részesülhetnek még 
a helyi földhitelintézetek is. Nagy városokban, mint 
például Párásban vagy nagy ipari központokban, mint 
például Ronbaixban, a helyi érdekek oly jelentéke­
nyek, hogy ezeknek kielégítésére egy önálló inté­
zetet tételez fel. Ez okból a törvény az ily helyi 
földhitelintézeteket a kerületi intézetekkel egyenlő el­
bánásban részesíti. Az érdekeltek a kerületi, illetőleg 
helyi földhitelintézetektől nyerik a föld vagy kert 
megszerzésére vagy az egyéni munkásház építésére 
szükséges kölcsönt. Egyéni jelzálogkölcsönt ezen 
földhitelintézetektől az nyerhet, aki a fent érintett, 
vagyis a terület, a vételár, a művelés, az étebiztosi- 
tás és a lakbér tekintetében megállapított törvényes 
feltételeken kívül a megszerzendő földterület vagy 
kert vételárának, illetőleg az építendő ház költségei­
nek egyötöd részével rendelkezik.

A törvény egyébként a következő rendelkezése­
ket tartalmazza:

1 § a munkásházakról 1906. évi április hó 12-én 
biztosított összes előnyök - az ingatlan adó alól 
való ideiglenes mentességet kivéve, a földekre és

Egyetértés

kertekre is kiterjednek, amelyek egy hektárt (10.000 j 
m8) meg nem haladnak. A jelzett földterületek ezen­
kívül a következő szakaszokban felsorolt kedvez­
ményekben részesülnek, feltéve: 1. hogy a földszerző 
lakásának bérértéke a szerzés pillanatában nem ha­
ladja meg azon összeg két harmadrészét, amelyet az 
illető községre nézve az előbb idézett törvény 5. §-a') 
alapján szervezett bizottság megállapított; 2. hogy 
a vételár, ideértve a terheket, ezerkétszáz frankot 
(1.200) meg ne haladjon; 3. hogy a földszerző kötele­
zettséget vállaljon a társulat irányában, amely neki 
a jelen törvény 2. §-ában megállapított feltételek mel­
lett jelzálogkölcsönt engedélyez, hogy e földet maga 
műveli, vagy családtagjaival műveltet!. Ha a föld­
szerző a szerzés időpontjában már tulajdonosa vala­
mely beépített vagy be nem épített területnek, úgy 
ennek kiterjedése és értéke az előző beszerzésekben 
megállapított maximumokba beszámítandó. 2. §. Az 
állam 2%-os kamatot nyújthat azoknak a kerületi 
földhitelintézeteknek, amelyeknek czélja: 1. A jelen 
törvényben megállapított feltételeket teljesítő kölcsön- 
vevöknek egyéni jelzálogkölcsönt nyújtani, még pe­
dig akár a jelen törvény 1. §-ában megállapított mé­
retű kertek vagy földterület megszerzésére, akár 
pedig egyéni munkásházak építésére; 2. az 1906. évi 
április hó 12-én kelt törvény értelmében alakult mun- 
kásház-épitő társaságoknak kölcsönt nyújtani azon 
műveleteik tekintetében, amelyeket ezek az előző 
bekezdés értelmében teljesítenek. 3. §. Minden köl­
csönvevő a következő feltételeket köteles teljesíteni:
1. A jelzálogkölcsön felvétele utján a földterület vagy 
a ház vételárának legalább egy ötödrésze felett kell 
rendelkeznie; 2. a halál esetére biztositó nemzeti 
pénztárral egyszeri díjfizetés ellenében egy biztosí­
tási szerződést kell kötnie, amely a halál esetén 
esedékes évi részleteket fedezze, A biztosítási dij a 
jelzálogkölcsönbe foglalható; 3. egy bizonylatot kell 
bemutatnia, amely igazolja, hogy az esetben, ha 
föld- vagy kertszerzésről yan szó, a jelen törvény 
1. §-ában megállapított feltételeknek megfelelt, ha 
pedig egyéni ház építéséről vagy szerzéséről van 
szó, az Í906. évi április hó 12-én kelt törvény 5. 
§-ában megállapított feltételeknek megfelelt. Ezen 
utóbbi esetben a kölcsönvevő a jelzálogkölcsönügylet 
megkötése előtt az 1906. évi április hő 12-én kelt 
törvény 5. §-ában jelzett egészségügyi bizonyítványt 
is köteles bemutatni. 4. §. A kerületi földhitelintézetek 
az állami kölcsön elhelyezhetése czéljából részvény- 
társaság formájában kötelesek megalakulni legalább 
kétszázezer (200.000) frank részvénytőkével. A rész­
vényesek között elosztható évi osztalék négy (4%) 
százalékot meg nem haladhat. A földhitelintézetek­
nek engedélyezhető állami kölcsön nem haladhatja 
meg a befizetett részvénytőke négyszeresét, hozzá­
adva a be nem fizetett részvénytőke egyszeres ösz- 
szegét. 7. §. A földhitelintézetek részéről igénybe vett 
kölcsönök esedékességük időpontjától kezdve négy 
százalék késedelmi kamat alá esnek, feltéve, hogy 
ezen kölcsönök az esedékesség hónapjában vissza 
nem fizettetnek. A három hónap alatt vissza nem fize­
tett kölcsönöket, úgyszintén ezek késedelmi kamatait 
a kincstári ügyészség hajtja be.

♦
A franczia törvény — miként az elmondottak­

ból is kitetszik — igen humánus és a munkásságot 
egyenesen ráutalja az okszerű takarékosságra. Külö­
nösen a jelzálog! és a biztosítási rész átültetése lenne 
nyereség a mi viszonyaink mellett is.

Lánczy Leó Budapesten. Lánczy Leó, a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank elnök-vezérigazgatója ma 
hazaérkezett külföldi útjáról s át is vette hivatala ve­
zetését.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 
a következő fizetésképtelenségeket köli: Weisz Jakab 
kereskedő Barcs, Halász Herman kereskedő Sátor­
aljaújhely, Agai Sándor kereskedő Budapest.

A salgótarjáni köszénbányászat sikerei. Hogy a 
reális és jó üzleti vállalkozások a hazai piaczokon is 
megtalálják a papirosaik elhelyezéséhez szükséges 
bizalmat és támogatást, annak élénk bizonysága az 
a nagy siker, amclylyel immár napok óta dicseked­
hetnek a Salgótarjáni Kőszén bánya R.-T. 
papirosai a tőzsdén. A társaság üzemei a múlt hetek­
ben bő és értékes ul Kitárolásokat eszközöltek, ame­
lyek alapos reményt nyújtanak arra, hogy a salgó­
tarjáni kőszén továbbra is megőrzi domináló hely­
zetét a hazai szénpiaczon. A kedvező üzleti ered­
mények erős visszhangot keltettek a mai tőzsdén, 
hol a salgótarjáni részvényei 7 koronával emel­
kedtek, úgy, hogy a mai árfolyama 590 korona volt.

__ H
Csökken a nyersolaj ára. A nyersolajtermelők

szövetsége felhívást bocsájtott ki a nyersolajtermo^ 
lökhöz, melyben figyelmezteti őket arra, hogy tar-j 
tőzkodjanak a nyersolajnak olcsó áron való elvesz* 
tegetésétöl. A nyersolaj ára annyira/csökkent, hogy, 
ára a termelési helyen 70 fillér, mig pár évvel ez­
előtt 2—3 koronával volt drágább. A kőolajfinomitólc, 
most kihasználják az árcsökkenést és összevásárolják 
a nyersolajat; a szövetség ezt akarja fölhívásával; 
megakadályozni.

Uj takarmány-gyár. A minden tekintetben 
normis lefolyású mezőgazdasági esztendő daczára 
bekövetkezett aránylag kielégítő termés fokozottabb 
tevékenységre sarkalja a gazdasági jellegű pénzinté­
zeteket is. így kiterjeszti munkakörét a Gabona- 
bank R.-T. is, amely szeptember 14-ére közgyűlést 
hivott össze a czélbói, hogy azon egy u i takar* 
mánygyár fölállítását határozzák el. Á bank az 
eszmével már régebben foglalkozott, mig végre a 
takarmányinség fenyegető veszedelme az idén meg­
érlelte a tervet. A Gabonabank egyébként 1905-ben 
alakult 1.000,000 korona alaptőkével s a múlt évben 
68,050 korona nyereséget mutatott ki.

Törvényjavaslat a mezőgazdasági kamarákról^ 
A földmivclésügyi miniszter által készíttetett mező- 
gazdasági kamarákról szóló törvényjavaslatterve­
zetre vonatkozólag egymásután nyilatkoznak meg a 
vidéki gazdasági egyesületek, melyek beérkezett 
véleményeit az OMGE úgyis, mint a gazdasági 
egyesületek országos szövetsége, gyűjti egybe s ter­
jeszti a f. é. október 21-én megtartandó szövetségi 
nagygyűlés elé, ahol az ügy előadója Mérey La­
jos orsz. képviselő lesz. Legutóbb a Heves várme­
gyei Gazdasági Egyesület foglalkozott a törvény- 
javaslattal, annak szellemét teljesen magáévá tette, 
egyebekben pedig a részletek tekintetében korábban 
elfoglalt álláspontját fentartotta. — A Debreczeni 
Gazdasági Egyesület részletesen megvitatván a tör­
vényjavaslatot, azt örömmel üdvözölve, mielőbb 
életbeléptetendőnek véleményezte. Hangsúlyozza 
azonban a Debreczeni Gazdasági Egyesület, hogy, 
Debreczen részére, az elsők között szervezendő me­
zőgazdasági kamarát követel.

Hitelviszonyok a debreczeni kamarai kerületben. 
A Debreczeni kereskedelmi és iparkamara működé­
séről most kiadott jelentésében — melyre egyébként 
még visszatérünk — élénk színekkel ecseteli a kerü­
letébe tartozó vármegyék hitelviszonyait. A kerület 
hitelintézeteire a világszerte pusztító pénzdrágaság 
általában erősebb hatást nem gyakorolt. A válságos 
idők daczára a hitelintézetek múlt évi forgalma úgy. 
az üzletágak mérve, mint az elért üzleti nyereség 
tekintetében igen kedvező s az előző évekhez viszo­
nyítva fokozatosan növekedő volt. Ezt tanúsítják 
a kerület részvénytársulati alapon működő 137 pénz-, 
intézetének az előző évivel összéhasonlitott alábbi 
adatai. Az összes intézetnél volt:

1906. évben 1907. évben
Betét . • . . 1 161.210,160 K 175.795.835 K
Váltóleszámítolás . 172.657,840 „ 195.129,551 „
Visszleszámitolás , 66.162.328 „ 75.200,800 „
Jelzálogkölcsön 68.71.8,620 „ 81.973,572 „
Egyéb kölcsönök . 30.294,133 „ 35.476.879 „
Kezelési költségek. 1 276,453 „ t.822.165 „
Összes nyereség . 4.655,206 „ 5.945,500 „
A rószv. tőkék össz. 27.923,400 „ 33.129,538 „
Tait. tőkék összege 16.650.323 „ 21.13S.571 ,.
Nyugdij-alapok . . 1.575,799 „ 1.809,865
Az osztalék-viszonyok is kedvező képet adnak:

osztalékminimum volt 4% (két helyen), tuinyomórész 
5—8% közt 658 intézetnél); legmagasabb 35% (egy. 
intézetnél): számos intézetnél 10—20% közt. A ka« 
marni kerület pénzintézeteinél tehát nem ritkaság 8, 
magas osztalék. így a 35 százalékot fizetett rész­
vényeseinek a Nyíregyházi takarékpénztár egyesület 
részvénytársaság, melynek egy millió korona rész­
vénytőkéje után 1907. évben 264,081 korona tiszta 
nyeresége volt. Ugyancsak magas osztalékot (30%) 
fizetett részvényeseinek a kétszázezerkoror.a alap­
tőkével biró Bereg-munkácsi takarékpénztár Is. E 
takarékpénztárak részvényesei tehát nem panaszkod. 
hatnak. 4

Szarvasmarha-klállhások. A Baranyaniegyei Gaz­
dasági Egyesület szeptember folyamán egész sor4Í 
rendezi az állatkiállifásoknak .Az állatkiflllitások sor-
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rendje a következő: Szeptember 6-án Olasziban s 
ugyanekkor Piispökszenterzsébeten, 8-án Berkesden 
és Hirdben, 13-án Pellenden és Nagybicsérden, 20-án 
Oyüd és Bisse községekben, 27-én Osztróban. Ezekre 
a kiállításokra hatvan megyebeli község tenyésztői 
hajtják iöl részben nyugati, részben magyar fajta 
jószágaikat és a tenyésztők között 2600 korona ér­
tékben állami és egyesületi dijakat osztanak ki. Pénz­
díjakat csak kistenyésztőknek adnak. Nagytenyésztők 
és gazdatisztek díszoklevelet kapnak. A baranya- 
megyei állatkiálliíásokat a földmivelésiigyi miniszter 
megfelelő államsegélyével rendezik.

Sztrájk készül a munkásbiztositóban. A Buda­
pesti Munkásbiztositó Pénztár sztrájk előtt áll, ha 
csak az utolsó perczben az igazgatóság meg nem 
gondolja magát cs a tisztviselők jogos kívánságát 
nem teljesíti. Amint a mai, illetékes körökben nagy 
feltűnést keltő híradásunkban jeleztük, az igazgató­
dig tényleg beszüntette a tisztviselők 15%-os pót­
lékát. Annál érzékenyebben sújtja ez összeg meg­
vonása a tisztviselőket, mert az utolsó perczig re­
ménykedtek. hogy az igazgatóság belátással lesz 
és nem állítja őket kényszerhelyzet elé, melynek kö­
vetkezménye a sztrájk. Nem helyezkedünk egyik fél 
álláspontjára sem a dolog lényegére nézve, de az 
igazgatóság ilyetén eljárását helyesnek el nem is­
merhetjük. A megvont pótlék utóvégre nem rúg 'oly 
óriási összegre, hogy e miatt az egész intézményt 
válságnak lett volna érdemes kitenni — viszont egy 
kishivatalnok háztartásában egy ilyen kapni remélt, 
de váratlanul elmaradó összeg igen nagy kellemet­
lenséget okozhat. A tisztviselők szolidárisak, pár 
napig még várnak, azután pedig el vannak készülve 
a legmesszebbmenő sztrájkra is. Amint értesülünk, 
nemcsak a belső hivatalnokok, hanem az orvosok 
kóréhen is mozgalom indult meg, a hivatalnokok 
mozgalmával együtt ők is ki akarják vívni a becsü­
letesen megszolgált, de szűkkeblűén megvont pótlék 
Újra utalványozását. A betegpénztárak tisztviselői 
és orvosai különben a napokban országos értekez­
letre jönnek össze Budapesten, hogy a mozgalom­
ban követendő egyöntetű magatartásukat megbe­
széljék.
» l'j mintagazdaság Szatmárban. A íöldmivelés- 
ügyj miniszter nehány cv óta mintagazdaságokat ala­
kit olyan vidékeken, melyek kisgazda közönsége gaz- 
'Uálkozási rendszerének javítására példaadás által köz­
rehatni ezéiszerünek mutatkozik. A mintagazdaságo­
kat jobb vetőmagvakkal, gépekkel és tenyészállatok­
kal szereli föl. A mmtagazdaságok száma újabban 
Szí tmármegyében szaporodott, amennyiben a föld- 
in:- clísiigyi "miniszter Cseke község határában Kele­
tre n Sándor birtokának mintagazdasággá alakítását 
ev ■ ilyeztc s a felügyelettel Papp József földbir- 
t j. nt bízta meg.

Uj gyáralapitások. Rimaszombatban, német aczél- 
gvárosok uj aczéláru-gyárat építenek. A város 4000 
négyszögöl telket’ adott a gyár építésére díjtalanul 
s 30.000 korona készpénzsegitseget. Az uj gyár föl­
építése már foganatban van, — Krassó-Szörény- 
megye Pojana-Morulon községében részvénytársasági 
alapon papír- és csomagolópapir-gyár van alakuló­
ban. A részvénytőke egyelőre 250.000 korona lesz, 
amely összeget már a jövő évben a szükséghez ké­
pest felemelik. Az ui gyár a Bistra folyó partján épül, 
amely helyi folyó ezen a helyen közel 12.000 lóerőt 
produkál. — Magyar műszaki kefeipar cs kefe-nyers- 
áru r. -t. ezég alatt az általunk jelzett részvénytár­
saság már megalakult. — A szegedi Haering Ede- 
féle tanszergyár 100.000 korona alaptőkével részvény- 
társasággá alakult át. — Pinkafőn dugaszgyár létesül. 
A község a gyár részére másfélholdas ingyentelkct 
adott.

1848—1908. Ezen a czimen a Honi Ipar történeti 
adatokkal támogatott párhuzamot von az 1848-as ipar­
törvény és a Szterénvi-féle ipartörvény-tervezet kö­
zött. E szerint a fentemlitett két.szám azért állítható 
méltán egymás mellé, mert az 1908-ban kodifikált 
ipartörvény-tervezet tulajdonkénen számos olyan In­
tézkedést készül megvalósítani, melyet Klauzál Gá­
bor 1848-as kereskedelmi miniszter elrendelt. így 
pl. az uj ipartörvény különbséget tesz a mestervizs­
gázott s az ily vizsga nélkül ipart tiző iparos közt, 
az előbbieknek mesterjogokat adva, amelyeknek az 
utóbbiak nem lehetnek élvezetében. A mesteriogok: 
a tanoneztartási jog s a mesteri czim használata. Az 
1848. évi ezéh-szabályzat ugyanilyen különbséget 
tesz mesterek és engedélyezett iparosok közt. 81. 
§-ában kimondván, hogy az engedélyezettek a kö­
vetkező mesteri jogokkal nem élhetnek: a) segéde­
ket korlátlan számmal nem, hanem csak a nyert en­
gedmény szerint fogadhatnak; b) általában nem tart­

hatnak tanulókat; c) czimtábláikon magukat nies- 
tereknek nem nevezhetik, csak nevüket és üzletük 
ágát Írhatják ki. pl.: N. N., szabó; d) nyílt boltot nem 
tarthatnak. Emlitésrcméltó. bár nem nagy a jelen­
tősege, c párhuzamban az is, hogy az 1S4S.^ évi 
ezéhi szabályzat terminológiája is mennyire érvé­
nyesül az 1908. évi tervezetben. Az 1848-as ipar­
törvény (mert az 1848-ban módosított ezéhi sza­
bályzat ipar rendészeti törvényt pótolt) 1. S-a a ta- 
nonezokat (ahogy most még neveztetnek) iparos- 
tanulóknak nevezi s hozzáteszi, hogy ezek ezentúl 
inas néven nem hivathatnak. Megegyezik az 1848-as 
szabályzat az 1908. évi tervezettel abban is, hogy 
már az is kötelezte a mestereket arra, hogy tanulói­
kat „szorosan csak a mesterséghez tartozó munkák­
hoz alkalmazhatják s cseléd! szolgálatokra sem a 
mesterek, sem a legények nem szoríthatják azokat.
A 14 éven aluli tanulók megengedett munkaidejét 
1848-bau maximum 9 órára tették, a tanuló-időt szin­
tén 3 esztendei maximumban állapították meg. Bur- 
levonást az 1848-as ipartörvény sem tűrt azon a 
czimen, hogy a mester látja cl a segédeit szerszámok­
kal. A testi épség és egészség védelme czéljából 
Klauzál Gábor már 1848-ban elrendelte, hogy „se­
gédeitől a mester csak a mesterség! üzlethez tartozó 
vagy avval kapcsolatban álló munkát kívánhat; s 
ezeknél is köteles lészen azon mértékre figyelni, me­
lyet az emberi erő általában, vagy az egyes segédek 
egyéni, testi alkotása, megromlásának veszélyezte­
tése nélkül elviselni képes. Pl. ahol a munkák teher- 
emeléssel járnak, ott egy mázsányinál nagyobb su­
lyoknak, még a legerősebb segédekkel is leendő hor- 
datása tilos.“ (19. §.) A napi munka rendes óraszámát 
1848-iki ipartörvényünk 11 órában határozta meg s 
22. §-ában hozzáteszi, hogy „c 11 órányi munka az, 
melyért a rendes munkabér fog fizettetni; rendes 
munkabérért a mester hosszabb dolgozásra . nem 
kényszerítheti segédeit."

A szeged! szeszgyárak. Szeged város annak ide­
jén, midőn a kontingens felosztásáról szóló törvény 
nyilvánosságra került, mozgalmat indított az iránt, 
hogy a mintegy hetvenezer hold földbirtokkal rendel­
kező várost kontingensben részesítse a pénzügyi kor­
mány. Nem kevesebb, mint négy szeszgyárra kértek 
a szegediek kontingent. L'gy látszik pzonban, maga 
a hatóság sem reméli azt, hogy szeszgyárakat kap, 
mert nem jelentette be az illetékes pénziigyigazgató- 
súgnál a kontingens iránti igényét.

A Leánykiházasltó Egylet forgalma. Az. Első 
Leánykiházasitó Egylet mint szövetkezet gyermek­
es életbiztosító intézetnél augusztus havában 1,765.700 
korona értékű biztosítási ajánlat nyujtatott be és 
1,539.200 korona értékű uj biztosítási kötvény állít­
tatott ki. Biztosítási összegek fejében 96,336 korona 
1 fillér fizettetett ki. 1908. január 1-töl augusztus 31-ig 
bezárólag 13,541.600 korona értékű biztosítási aján­
lat nyujtatott be és 11,662.500 korona értékű ul bizto­
sítási kötvény állíttatott ki. Bizositási összegek felé­
ben a folyó évben 994.854 korona 92 fillér cs az in­
tézet fennállása óta 13,392.740 korona S3 fillér fizet­
tetett ki.

Felelős szerkesztő:
PURJE3Z LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvény társaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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TŐZSDÉK.

DR. HÓNIG IZSÖ
Elektrotherapie! és RBntgeei- 
liltézeta. Elelttromdgngvea nydnyltá«
Buőapest, IV. Eároly-körut24. sz. I. em. Ilii

Telefon 102—39,
Grdgyíényccők: j tdeggyengeságl állapotok
ktrnmá, noses evó^vf- Álmatlanság.Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés. .
Magas feczflltségü áram­

mal való keze!és(Areon- 
valisatio).

Kék fénynyal való kezelés.
Villamos höfürdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos másság# (Vib­

ráltok
Galván, Farsd ás Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szántavat fürdők.

Főbb javallatok,
Általános Idegesség (neo- 

nsíhenfa, hyalena.i

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE
i

Gabonatőzsde.

A mai készárupiaczott a kínálat búzában mérsé­
kelten alakult, malmok jobb vételkedvben voltak és 
szilárd irányzat mellett cca 40,000 mm. vásároltak, 
melyekért 5—7.5 fillérrel magasabb árakat engedé- 
lyeztek. Rozs 2'A fillérrel drágult, árpa és zab válto­
zatlan, tengeri szilárd. A határidőpiaczon az üzlet 
szilárdan és a tegnapi zárlatnál némileg magasabb 
jegyzésekkel indult meg, eleinte jó kereslet mutat­
kozott, minek folytán pár fillérrel még tovább emel­
kedtek a jegyzések; később azonban kissé megcsap­
pant a vételkcdv, mire aztán mérsékelten ingadoztak 
az árfolyamok. A forgalom is csak kezdetben volt 
élénk, míg később elég szűk keretben mozgott. A teg­
napi zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen ma 
az októberi búza cs az áprilisi búza négy-négy fillér­
rel, az ujtengeri hat fillérrel javult, az októberi rozs 
változatlan maradt, az októberi zab pedig tizenkét
fillérrel gyöngült. , -V í .

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ-
kezö volt:
Buxa kilós Ara ICO kg. kilói Ars 100 kz.
Tiszavidéki uj 75 • 79 22.45-22 95

76 __------------.---- 80 22 65—23.25
77 22.20-22,76 81 22.75—23.35
78 22,30—22.80 82 --- .--- ------- ,---

Fejérmegyei uj 75 --- .----------- .--- 79 22.25—22.75
7G --------------- .--- 80 22.55—23.15
77 22.-------22.30 81 --- .-----------.---
78 22 10-22. G0 82 --- .--- --- --------

Pestvidéki v 74 78 22.20—22.70
75 — .---—,__ 79 22.35—22.55
76 —:---------- .— 80 22.65—23.25
77 22.10-22.60 81 --- .------ ----- .---

Bánsági uj 74 --- .-----------.--- 78 22.30-22.80
75 ---.---—--- .--- 79 22.45—22.95
76 80 22 65-23.15
77 22.20—22.70 81 22.55—23.25

Bácskai uj 74 _.----- -- .-- 78 22 20—22.80
75 _._____ .-- 79 22 35—22.95
76 --.----------- 80 22 55—23.25
77 22.10-22.70 81 --.--------.--

Rozs 1.-rendű ui — --.-------- .-- — 18.70—18 85
. középminőségü uj — — — — 18.35-13.60

Árpa takarmány !.-■rendű------ •-- 15 70-15.85
II.-■rendű------ — 15.35—15,60

Z a’b I.-rcndU -- _ ______ _ _ — 16.40—16 60
. lL-rendü - — Ifi.---- 16.30

Tengeri belföldi uj------------ — 16 15—16.31)

Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis).
Idegfá Ideírnak, IdegiaJLák 

(Neuralglák, Ischias). .
Gerinczvelősorvadii (Te. 

be».)
Szívbetegségen.
Véredénél meszesedé s,
KSezvény és esuz (Rhetf* 

ma, hugyaavas lerakódéi 
sok, Izületi és csontba. 
Jók.)

Székrekedés.
Anysgeserebsjok. (Ellilsí 

ezukorbaj, vérszegényed®
Bőrbajok. Sőrvlszketsg
Hsjbetegségek (Ha)hult% 

kopaszság.)
Aranyere* csomók.

— tiendelós d, ó. 8—ll-lg, d. a. 2—6-1®.
ftculii áíéeé men ti. Urinate* oromttüi

R e p c z e: Káposztarepcze------
Köles —--------- — — — — — —

A készáru piaczon elkeli:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 81 kg. 23.50 ko­

rona, 10(1 mm. 80 kg .23.50 korona. 200 mm. 80 kg. 
23.40 korona. 100 mm. 80 kg .23.45 korona, 300 mm. 
80 kg. 23.25 korona, 100 mm. 80 kg. 23.20 korona, 100 
mm. 79 kg. 23.20 korona, 4000 mm. 79.2 kg. 2.3.35 ko­
rona, 100 mm. 79 kg. 22.80 korona, 450 mm. 79 kg. 
23.25 korona. 100 mm. 7 9kg. 23.30 korona, 100 mm.
78.5 kg. 22.70 korona, 100 mm. 78.5 kg. 22.70 korona. 
100 mm. 79.5 kg. 22.70 korona, 100 mm. 78.5 kg. 23.10 
korona, 100 mm. 78 kg. 23.05 korona, 100 mm. 78 kg. 
22.80 korona. 100 mm. 78 kg. 21.70 korona, -00 mm.
77.5 kg. 20.60 korona, 600 mm. 75.5 kg. 22.60 ko­
rona. 100 mm. 75 kg. 19.10 korona. 100 mm. 78 kg. 
18.20 korona.

Pcstmegyei: 100 mm. 80 kg. 23.10 korona, 250 
1 mm. 80 kg. 22.60 korona. 100 mm. 79.8 kg. 22.90 

korona, 100 mm. 79 kg. 22.60 korona, 200 mm. 79 
kg, 2d,— korona, 300 mm. 7S.5 kg. 22.60 korona, 100 
mm. 78 kg. 22.60 korona, 100 mm. 78 kg. 22.60 
korona, 100 mm. 78 kg. 21.70 korona. 100 mm. 78 
kg. 22.70 korona, 100 mm. 78 kg. 22.60 korona, 500 
mm. 77.5 kg. 22.60 korona, 1000 mm. 77 kg. 22.70 
korona, 300 mm. 77 kg. 22.55 korona.

Felsömagyarországi: 100 mm. 80 kg. 23.10 kor., 
100 mm, 78 kg. 22.45 korona, 1600 mm. 76 kg. 
22.6(1 korona, 100 mm. 76 kg 22.10 korona. 120 mm. 
70 kg. 22.10 korona, 100 mm. 75.5 kg. 21.80 korona, 
100 mm. 75.5 kg. 22.10 korona, 100 mm. 76 kg. 22.10 
korona.

Fehérmegyei: 1000 mm. 78.5 kg. 23.20 korona, 
150 mm. 75.5 kg. 22.— korona.

Bácskai: 100 mm. 77.8 kg. 23.10 korona, 1700 
mm. 77.5 kg. 22.95 korona.

PatKSOvai: 4000 mm. 78 5 kg. 23.10 korona, 1370 
mm. 77 kg. 22.40 korona.

Szerémségi: 900 mm. 79.5 kg. 22.90 korona, 300 
mm. 79 kg. 22.90 korona, 100 mm. 77 kg. 21.80 ko­
rona.

Becskerekl: 7000 mm. 79.5 kg. 23.25 korona, 
2200 mm. 80 kg. 22.30 korona.

Palánkai: 2800 mm. 77,8 kg. 22.80 korona.
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ii Óbecsei; 2350 mm. 78 kg. 22.50 korona. 
rr Rom. 200 mm. 18.50 korona, 300 mm. 18.50 Ko­
rona, 300 min. 18.55 korona, 500 min. 18.50 korona, 
400 mm. 18.60 korona, 200 mm. 18.60 korona, 100 
mm. 1S.60 korona, 300 mm. 18.— korona, 200 mm. 
18.60 korona.

Árpa. 600 mm. 15.60 korona, 765 mm. 15.40 ko­
rona, .300 mm. 15.40 korona, 100 mm. 15.40 korona, 
100 mm. 15.45 korona.

Zab. 100 mm. ló.— korona, 100 mm. 16.40 korona, 
200 mm. 16.20 korona.

Tengeri. 100 mm. 16.10 korona, 200 mm. 16.20 
korona.

A?, árak 100 kilor.-kint koronákban értendők.
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt.
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

3uza 1908. októberre 11.22,11.23,11.20, 11.26, 11.21. 
3uza 1909. áprilisra 11.51, 11.57,11.50,11.52.
Rozs 1908. októberre 9.28, 9.29, 9.26.
Zab 1908. októberre 8.03, 8.01,8.02.
Tengeri augusztusra —.
Tengeri 1909 májusra 7.26, 7,22, 7.26.

1 óm 30 petezkot zárulnak:
1908. októberi búza
1909. áptilisi búza 
1908. októberi rozs
1908. októberi zab
1909. májusi tengeri

11.20-11.21 
11.52-11.53 
9.28- 9.29 
8.02 - 8.03 
7,26— 7.27

Budapesti gabonaforgalom.
1908. augusztus 30-tól augusztus 31-tg.

Érkezett: Elszállittatott:
Búza 82632
Rozs 2770
Árpa 14552
Zab 37360 5791
Tengeri 6734 5580
Liszt 720 3050
Korpa —

Értéktőzsde.

A mai elötozsdc a külföldi tőzsdék szilárd irány­
zatára szilárd volt. A forgalom általában megélén­
kült s az Osztrák hitel 2 kor., a Magyar hitel 1.50 
kor., az Allamvasuti és a Déli vasúti részvények 1—1 
koronával emelkedtek. A többi vezetőérték árfo­
lyama tartott volt. A déli tőzsdén az irányzat ked­
vező berlini jelentésekre szinten szilárdan indult, 
később bécsi, valamint helyi eladásokra gyengült 
és az árfolyamok egy koronával visszaestek. A for­
galom csekély volt. A helyi piaczon jelentékeny ár­
emelkedés mutatkozik a Salgó-részvényekben, me­
lyek ma 590 koronával voltak forgalomban. Keres­
let mutatkozott továbbá a Ganz-részvényckben is. A 
.iáradékpiacz csendes és tartózkodó. Az Osztrák hitel 
ma 634 koronán indult, 636.25-lg emelkedett, aztán 
635-re gyöngült; a tegnapi zárlathoz viszonyítva, 
még igy is egv koronával javult az árfolyama. A 
Magyar hitei 743 koronás kezdő kurzusa 744-re 
javult, aztán ismét 743-ra gyöngült. Az A Hamvasat
691.75 koronáról 693.50-ig emelkedett, maid megint 
693-ra gyöngült. Forgalomba került továbbá: Leszá- 
mitolóbank 473.25 koronán. Jelzálog 432.50—432.75 
kor.. Rima 559.50—560.25 kor., Városi villamos vasút
261.75 kor., Közúti 538 kor.. Déli vasút 119—119.50 
kor., Salgó 585—590 koronán.

Elöfözsde.
Klőlőzsde szilárd.
Köttetlek Osztrák hitelrészvény 634.---- 636.25.

Magyar hilclrészvénv 742.75—744.—. Osztrák-magyar 
államvasut u91.50—692.50. Déli vasul 119.50. Rima- 
murányi vasmű 559.50—560.25. Magyar leszámítoló 
bank---- .----- .— Jelzálogbank 432.50-43J.75.

Dén tőzsde.
Déli tőzsde gyenge.
Kötlctcll: Osztrák hitelrészvény 636.50 — 635.—.

Magyar hitelrészvény 744.----  743 — Osztrák-magyar
államvasut 692 50—693.50. Déli vasul 119 50. Rima­
murányi vasmű 559.60—560. —. Magyar leszámiloló-
bank 472.75—478,25. Jelzálogbank---- .-----Közüli
vaspálya-----.----- .— Városi villamosvasút 261.75—
262.50. Salgótarjáni 585----- 590.-.

UtótOzsde.
Az ulólőzsdén köttetett; Osztrák hllel 635—, 

Magyar hitel 743.—. Államvasut 692.75 Déli vasul 
—. lelzálogtgink 432.50. Leszámitolóbank 472.75. 
Rimamiiránvi Vasiul! 589.50. Városi villamos 26175,

BECSI GAÖ3NATŐZSDfis

Bécs, szeptember 1. '(Saját tudósítónk" jelentése.) 
A" külföldi jelentések általában valamivel bágyadtab­
ban hangzottak s erre a mai piaczon búza 20 fillérrel 
drágult a múlt szombati árakhoz képest, mert a kí­
nálat bánáti búzában csökkent. A konzum a drágítás­
sal szemben szigorúan tartózkodó magatartást tanú­
sított s igy nagy üzlettelenség állott be. Rozs és ten­
geri 5 fillérre! drágult, zab ellenben nyugodt irányzat 
mellett nem változott. A forgalo márpában nagyon 
csendes volt, csak néhány vaggon került eladásra 
észrevehető árváltozás nélkül.

jegyeztetett búza: uj tlszavidéki 11.90-12.30 ko­
rona, marosi 11.65-12.05 kor., bánáti 11.65-12.05 
korona, lótfelvidéki 11.40-11.85 korona, mosoni 
11.50—11.85 korona, uj déli vasúti 11.45—11.85, 
marchfeldi 11.20 -11.60 korona.

Vt-rozs: lótfelvidéki 9.60 -9.85 korona, 
csepeli 9.55—9.80 kor., pestmegyei 9.65—9.90 
déli vasuli 9.55 -9.80 korona, különféle magyar 
9,55—9.80 kor., osztrák 9.50-9.75 korona.

Árpa : morvaországi 9.20-10.50 kor,, march­
feldi 8.80 —9.50 kor., bécsvidéki 9.—9.80 kor., 
tótfelvidéki 8.10-9.25 kor., csepeli 7.85 -8.80, 
győri -.-— kor., déli vasúti 8 50-9.75 kor., 
fiszavidéki 7.40—8.80 kor., északmagyarországi 
7.60—9.75 korona.

Magyar tengeri: régi 8.50- 8.70, uj —
—korona, cinquantin 9—.—9.30, uj —.___
korona.

Magyar zab ; selejtes----- — kor., közepes
8.45—8.80 korona, elsőrendű —.----- .— kor.,
válogatott 8.80—9.10 korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriai-----— korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, szeptember 1. A mai elötőzsde irányzata 

külföldi magasabb jegyzések által támogatva, barát- 
, ságos volt. Az üzlet Déli vasút- és Hitelrészvényekben 

felélénkült, petróleum-részvényeket és nyugat-cseh­
országi szenrészvényeket, továbbá török dohány- 
részvényeket kerestek és csak alpesi bányarészvé­
nyek gyengültek ismét a prágai csőszállítás elintézé­
sének hatása alatt. A déli tőzsde nyugodtan, tartott 
árfolyamokkal indult. Később a korlát értékek ber­
lini jelentések hatása alatt kissé gyengültek.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hilelr. 636.50. Magyar hitel?. —.—

Lünderbank 440.—, Államvasut 692.50---- ._
Elbavölgyi vasul —, Déli vasul 119.50-----._
Alpesi bányatársulat 672. — . Rimamurányi 559.— 
Májusi járadék 96.15, Magyar koronajár. 92.80 
Orosz érték —, Török sorsjegy 185,25, Német 
márka 117.40.

A déli tőzsde szilárd hangulattal nyílt meg.
1 órakor Jegyezlek:
Osztrák hllel 635.75, Magvar hllel 743. —, 

Lünderbank 440.50 Unió-bank 542.—, Államvasut
693.25, Anglo-bank —, Bankverein —.—,
Déli vasul 119.—, Gőzhajó —, Alpesi bánya­
részvény 672.—, Májusi járadék 96.15, Magyar 
korona járadék 92.80, Török sorsjegy 185.75, Német 
márka 117.40, Elhavölgyi vasút , Rima­
murányi 559. —, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda - . Magyar jelz. —Kár­
páti petroleum —

Bécs, szeptember 1. (Osztrák értékek zárlata. 
4*2 százalékos papír-járadék 96.20, 4 százalék-ős 
osztrák arany járadék 115.90, 1860-as sorsjegy
152.25, Osztrák hitelsorsjegv 472. , Angol osztrák 
bankrészvény 294. — , Bécsi Bankverein 517.90, 
Osztrák-magyar bank 1737,— Déli vasul 117.50 
Dunagözhajózásl társ. 937.— Dohány rész. 393. - 
Cs. k. arany (veri) 11.35 Német bankv. 117.31 Oszlr. 
Lloyd 400. - 4.2 száz. ezüst, jár 96.05 99.10, Oszlr. 
koronajáradék 96.35, 1864-es sorsjegy 260.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 634.40, Union-Bank 
543. —, Osztrák Lünderbank 438.75, Osztrák-ma­
gyar államvasul 691.25, Elbevölgyi vasul 451.—. 
Alpesi részvény 671.75, 20 frankos 19.11, Lon­
doni váltóál 239.42, Lipólkohó 410.—, Töröksors­
jegy 184,50 Gyenge.

Bécs, szeptember 1. (Magvat értékek zár tata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.90. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 142.40, Magyar hitelbank részvény 
742.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 472. — 
Rimamurányi 55S. . , Magyar ezukoripar ,
Adria hajózási részvénytársaság 394. —, Magyar ko­
ronajáradék 92.80, 4 százalékos magyar töldteherm. 
kötv. —. -. Magyar nyer.-k. sorsjegy 184.50, 
Kassa-Odcrbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 431.—, Magyar kercsk. bank —. 
t> ,

---------------------------------------------------------- ÍÍY

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE. )
Berlin, szeptember 1. (Tőzsdei jelentés.) A teg­

nap felsorolt kedvező mozzanatok ma hiányoztak, 
különösen pedig a német vaspiacz helyzetének állí­
tólagos javulásáról szóló hir nem bizonyult helyt­
állónak, aminek következtében kohó- és szénrész­
vények csekély kivétellel meglehetős veszteségeket 
szenvedtek. Német bankrészvények csgk minimális 
veszteségeket szenvedtek, mig osztrák bankértékek 
Bécscsel egybehangzóan javultak. A vasúti értékek 
piaczán is kedvezően Ítélték meg az osztrák részvé­
nyeket, mig amerikaiak engedő irányzatot követtek. 
Gözhajós részvények fedezésekre javultak. Járadékok 
közül japániak szintén magasabban jegyeztek. Ké­
sőbb az irányzat a bányapiaczon előfordult újabb 
esésekre még nyugodtabb lett. A készpénzpiacz ipar- 
értékei szintén gyengébb irányzatúak voltak. Napi­
pénz 3% és valamivel alább, magánleszámitolási ka­
matláb 2 3A%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4*2 százalékos papírjára-' 
dők —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.—, 
osztrák hitelrészvény 200.10, Déli vasút -22.30, 
orosz bankjegyek 214.80, 4 százalékos uj orosz köl­
csön —, Disconto Commandit 177.75, Dinamit- 
truszt 169.—, Harpeni 207.40, Unifikált török 
járadék 94.—, 4.2 százalékos ezüst-járadék 99.50,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.50, 
Magyar korona járadék —, Osztrák-magyar 
államvasut 148.10, Bécsi váltóár 85.25, Olasz 
járadék —. Alt. villamossági Edison 216.90, 
Gelsenkircheni 200.50, Laurarohó 213.50. Gyengébb.

Frankfort, (Zárlat.) szept. 1. 4*2 százalékos 
papirjáradék - , 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.70, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.45,Osztrák hitelintézeti részvény 198.80, Osztrák­
magyar államvasut 148.20, Északnyugati vasút 
—.—, Bustiehradl vasút —.—, Londoni váltóár 
203.85, Bécsi Bankverein 141.60, Villamos részvény 
139.—, 3 százalékos magyar aranvkölcsön 77.—, 4*2 
százalékos ezüst járadék 99.10, Osztrák koronajára­
dék 96.25, Magyar koronajáradék 92.90, Oszfrák- 
magyar bank 124.50, Déli vasút részvény 22.60, 
Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltőár 851.83, Párisi 
váltóár 81.65, Union bankrészvény —. —, Alpesi 
bányarészvény —.— Szilárd.

Rambnrg, (Zárlat) szeptember 1. 4-2 százalékos 
ezüsfjáradék 98.90, 1860. sorsjegy 154.50, Déli vasút 
22.40, 4 százalékos aranyjáradék 99.—, Osztrák 
hitelrészvény 199.90, Osztrák-magyar államvasut 
198.—, Olasz járadék 104.30,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.70 Nyugodt.

London, szeptember 1. Angol consol —.
Párls, szept. 1. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.15, Oszlr. aranyjáradék 99.60, Magyar 
aranyjáradék 94.80. 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 493.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék —, Déli vasul elsőbbségi kötv. 290.—
5 százalékos marokkói járadék 513.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 96.—, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 91.10, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 93.50, 5 százalékos
Orosz járadék 1906. 100.10, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 518.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 96.35, 4 száza­
lékos unifikált (örök jár. 94 85, Török sorsjegy
176.25, Török dohányrészvénye 423.—, Osztrák föld­
hitelintézet —.—, Ösztr. Lünderbank 475. — , Ma­
gyar Jelzálogbank 460.—, Banque de Paris 1525, 
Banque Ottomane 697.—, Osztr. magyar állam­
vasul —, Déli vasút 126.—, Meridional vasul 677. — 
Keleti vasutak —.—, Waggon Lits .—, Hartmann 
gépgyár 645.—. Rio Tinto 17.63, Sucrerle d’Egyple 
34.—, Tula 339.—, Thomson Houston , Urikányi 
kőszén 170, Chartered 24. De Beers 331.-, East 
Rand 111.— (agersfonfeln 119. — , Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 65. Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.18 Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.18, Váltó Bécsre (rövid) 104.93, Váltó 
Belgiumra (rövid) 9/s2. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv) Vt«. Cselt Londonra 251.30, 
Magánkamatláb l'A. Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK,

VásárcsarnoK.
í908. szeptember 1-én.

Nagy hozatalok folytán a gyümölcsüzletben 
általános árhanyatlás állott be. Szőlő ma 24 26 
koronával. Szilva nedvesen érkezik s ezért 8 -10 
filléres árnál több ily áruért el nem érhető. Nyári 
alma csak nyomóit árakon értékesül, körte lanyha. 
Remélhetőleg a piacz mihamarább ismét normális 
emelkedésbe jut. Burgonya jő keresletnek örvend. 
Vaj csendes üzletmenet mellett az árból néhány 
fillért veszített. Vadfélék kedvező árban helyezhe-
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tők el. Méz változatlan, felküldését ajánljuk. A
tojásüzlet árjegyzései a régiek.

Mai árak:
Husnemiiek: Helybeli marhahús hátulja 1-3— 

134 K eleje 108-112 K, vidéki borjú, bőrben 
hossza’n mérve sulylevonás nélkül 60— 80 K, 
helybeli borjúhús 95-112 K, sertéshús szalon­
nával 130-132 K, lehúzott sertés 136—140 K, 
szalonna friss 128—132 K, szalonna sózott llo— 
120 K, szalonna füstölt 128-132 K, olvasztani 
való 130-132 K, háj 136-140 K sertészsír 
140-144 K, mind métermazsánként. Füstölthus 
(vidéki) kg.-ja 1.30-1.60 K, hazai sonka 1.80- 
2.- ti, szalámi magyar 3.20-4— K, nyári szalámi 
1.20-1.40 K.

Vad: öz 1.60-1.80 K, szarvas-.701—— .80 K
dámvad-------- , vaddisznó --------, K kg.-kén
egészben, nyúl nagy 2.60—3.20 K, nyúl süldő 2.
2.40 K, fogoly 50.---- 70. — K, fáczán 2.60 3. K
szalonka K, darabonkint. Fcnyvcsmadár
kötésié • 1 -—

Baromfifélék'. Élő rántani való csirke 1.20 
1.80 K, sütni való 2.40-2.80 K, kacsa sovány
2.40- 3.40 K, kacsa hízott 4.-----5.- h. liba fiatal
5.___7.— K, lúd hízott 10.——16— K, tyuk
3.40- 4.20 K pulyka --------- . Ku P^onkmt.
Vásott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd l .$&— 
-1.50 K, hízott rucza 1.40- 1.60 K, hízott pulyka
_.___ _ K, levestyuk 1.40—1.50 K kg.-ként,
Pulárd 180 -2— darabonként.

Tejtermékek:Teavaj (czentrifugált) I. 2.10-2.30
K, II. 2.-----2.10 K, főzővaj (köpült) 1.50—
1.70 K, tehéntúró 10—24 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga
8.-----8.20 lí. rózsa uj 6.80—7.— K, fehér 5.20—
5.60 K, kifli 10.-12— K, sárgarépa 8.-16.- K,
petrezselyem 8.-----16.— K, vöröshagyma makói
15.—lg.— K, közönséges hazai 10.---- 12.- K, fok­
hagyma 36.---- 36— K, káposzta 10.—-26— K
100 kg.-ként. Burgonya, uj —.—, K, kalarábé
—.——.— fill, spárga solo K, közép---------
K, leves — f kg.-ként. Zö'dbab hüvelyes--------
K, kifejtett---- — K, zöldborsó hüvelyes-------
------K, kifejlett —.— K. Paradicsom 8.-------
10. - K 100 kg.-ként. Uborka salátának 6.---- 8—
K, eczetbe 1.-----1.20, savanyítani 1.20—1.60 K
ICO darabonként.

Gyümölcsfélék' Szőlő —.16—.40 fillér kg.-kint 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen 
ranett, Jonathán, Törökbálint, balul stb.) —.— K, 
másodrendű 16—24 K., harmadrendű apró áru 
8-12 K. Körte elsőrendű —.60-.80 K, másod­
rendű 20-30 K. dió 1. 40-60 K, II. 30-40 K.

Vegyesáruk: Áléz —70. —94— K, gyümölcsíz 
—.— .— K, gomba friss —. .— kilogram­
monként.

Tojás: bácskai 75—78 K, erdélyi apróbb áru 
74-75 K.

Budapesti sznrőmarhavásár.
Budapest, szeptember 1. Felhajtatott: 1055 drb 

élő borjú (közié 24 rúgott), — drb leölt borjú, — 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leölt bárány.

Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 72-80 
fillér, kivételesen 82 - 84 fillér; középminőségü élő 
borjukért 60-70 fillér; leölt borjukért —.- fillér; 
silány és rúgott borjukért 40 ■ 56 fillér, növendék­
marháért ------- - fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. Elő bárányokért--------korona, leölt bá­
rányokért ------- korona páronkint. Az irányzat
csendes volt, az árak 6-8 fillérrel kgr.-kint csök­
kentek.

Bécsi sertésvásár.
St.-Marx, szeptember 1. (Saját tudósítónk tele­

fonjelentése.) A mai sertésvásárra 16749 darabot 
jelentettek be, melyből a vásár kezdetéig felhajta­
tott 6747 fiatal és 8917 hízott sertés.

Arak: elsőrendű 109—111 fillér, kivételesen
-------- fillér; középnehéz 94—100; idős--------
— fill.; könnyű 93-90 fillér; fiatal sertés 88— 
116 fillér, kivételesen — fillér kilogrammonkint élő 
sulvban, levonás nélkül.

Éertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, szeptember 1-én. (Hivatalos tudósítás) 
Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 129 
130 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 130- 131 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 134- 136 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) --------—
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm 
súlyban) —- fillérig.

Sertéslélszdm r 1908. évi augusztus 39. napján 
volt készlet 38477 drb., 1908. augusztus hó 31-én 
felhajtatott 55 darab, 1908. augusztus 31-én cl- 
szállittatott 394 darab, 1908 szeptember 1. napjára 
maradt készletben 38138 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: lanyha.

Sertéskonzumvásáf.
Budapest, szép. 1. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 849 darab sertés, — darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
_ malacz. Mai napi felhajtás 558 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1407 darab sertés, — darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 722 darab sertés, — darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
685 drb sertés, — darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül életsulyban 100---- 102 f'*lér, életsulv-
levonással —— fillér. II. rendű 280 kg.-tó 
350 kgr.-ig, 90—96 fillér, életsulylevonással
___ ____ fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül ——
— fillérig, életsulylevonással 124—131 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig----—
fillér, életsulylevonással 120—133 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig----------- fillér, életsulylevonással
124-134 fillér. Hússertés, nehé. 300 kilogrammon
feliül---------- — fi 1.-ig, könnyű-------- klgr.-ig.
Belfödi süldő-------- -- fillérig, horvát süldő —
_______ fillérig. Malacz----------fillérig, «rak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata lanyha. Az árak 
változatlanok.

Kivonat a hivatalos lapból.
•— Szeptember 1. —

Kinevezés. A nagyváradi törvényszék elnöke 
Pintér Károly belényesi járásbirósági betétszerkesz­
tési napidijas szolgát a berettyóújfalui járásbíróság­
hoz hivatalszolgává nevezte ki.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Weitzen- 
feid Adolf budapesti lakos családi nevének Vidorra. 
Altver Henrik budapesti lakos saját, valamint Ilma 
nevű kiskorú leánya Ambrusra, kiskorú Baumann 
Mór és Albert, valamint Baumann Sándor nagytót­
falusi lakosok Balázsra, Weinberger József budapesti 
lakos, valamint Oszkár, Jenő, Elza. Zoltán. Julia, 
Lajos és Gyula nevű kiskorú gyermekei Kállaira, 
kiskorú Kőim Jenő és Miklós (Mózes) jászalsószcnt- 
györgyi lakosok Kenézre, Kohn Simon budapesti la­
kos, valamint Jenő nevű kiskorú gyermeke Keletire, 
Sonnenschein József pozsonyi lakos saját, valamint 
Ilona, Frigyes. László. Arthur és Ferenc/ nevű* kis­
korú gyermekei Verbőczire, Kolui József budapesti 
lakos Knltaira. kiskorú Goldmann Dezső temesvári 
lakos Gáborra és kiskorú Lépi Géza budapesti lakos 
családi nevének Bartosra kért átváltoztatását megen­
gedte.

Pályázatok. Mclcnczén (Tcrontál várni.) és 
Ráczkevén (Pest-Pilis-Solt-Kiskun várni.) postames­
teri állásra szeptember hó 11-ig; — a topánfalyi já­
rásbíróságnál ideiglenes dijnoki, a liptószentmiklósi 
pénzügy igazgatóságnál egy pénzügyőri íóvigyázói ál­
lásra 2 hét: — Középfalván (Szolnokdoboka várni.) 
postai ügynöki állásra 3 hét; — a budapesti állami 
hidaknál egy rendes kisegítő vámolói állásra fi hét 
és a rimaszombati pénzügy igazgatóság kerületében 
4 pénzügyőri vigyázó! állásra 8 hét alatt lehet be­
adni a pályázati kérvényeket.

VÍZÁLLÁS.

nug. 31. b/vpt uuj;« 31
Inn Hlit’.rdin£ 1.83 1.88 ilm. M.-Sflctíl
Duna pRCKtlU 1.38 2/ / Tokeh&zn

Linz U.5H 0.53 V.-Namány
11ŐCF ( .67 0.57 3okn<
i'oznoiv 1.42 1.96 TiKzaHlréd
Komftron-. 2.32 2.87 Fzolnok
nudnpcat 1.53 1 n í'Fonprád
Paks 0.H7 Sznpnd
Mohőcf 1>1 1.7 T.-Boceo
íiombfi* 2.46 2. 7 Tilnl
Pjvidők 1.81 1.70 Ondava Hoőr
Pnnrvovr 1.53 0.— Inpoly lUrtla
OrFOvn 2.17 0.0fi Ho.iro" l^dmőci
MortnfrJu (\45 '.62 Sajó ZpoIczr

Vág Zsnlm fi.43 0 62 llcmád H.-Nőm eV
Trón erőn 084 ! .V Itercttyó MritIHr
Hzcrvd 0.74 0.66 n.-míaiu

lídba Srt-dolthArd o.s Kérő«
FÁrvAr 0.00 0.10 N.-VArnd
(?VŐr 1.F4 Hnlr-nyos

Urávfi Vnrnert 1.55 1.54 Tonkc
Zákány 0.24 0.24 (itimhnnc

0.26 0.22 Pomsjonö
í'nzők 1.' 7 PőkŐB

Ultit ;i M.-Sroid&it, C.46 0.46 (Worrn
bzíva ZAfftőh C.33 0.82 IIRt Ci* <lv.-Vohőrvái

0.62 -'.40 Hmnyici»kfi
Mürnvicía 2.26 1.60 Foboreln

azamoe 1)00*» 0.17 0.2 ‘ Arad
Szatmár 0.66 0.60 MtkA

Knurrnn N.-MaltŐny 0.5'l 0,42 1 1 omcit t(.-Kofftől)
Lal4»rcz:i MunkőcR 0 IS 0.14 1 Bájt" K1stpV>
i/itboroa llomonhn 0.16 0.15 TomOfTtii
Vng Pcrco*ony Pa— 0.- 1 liectkeitd.

I i t f r 
, EZCpt 1

0.10 0.-23 
0.28 0.82 
0.30 0.32 
1.02 1.10 
0.3 i O.fl‘2 
1.01 1.01 
0.72 o.:.r, 
1.18 1 14 
0.80 0.8-2 
2.05 1.93 
1. 2 1.04 
0.M 0.50 
1.58 1.31 
1.28 1.1 
0.1(5 .15 
0.14 0.14 
0.20 0.4 
0.31 ,V-7 
0.10 0.21 
0.25 0.24 
. .81 '. 1 
0.29 0.27 
0.60 ,1 
0.23 0.30 
0.06 0.C6 
0.20 1,28 
0.— 0.- 
0.— 0.04 
1.02 1.— 
0.01 0.- - .24 0.12 
0.0H 0.05 
0.52 n.7K 
0.91 0 82

EGYETERTES
polltltikai napilap.

Kiaduiiivalali igazgató; PAJOR MÁTYÁS

Szerda, szeptember 2.

MÖTOBVEVŐK FIGYELMÉBE!
HerkuleS'iptorvállalat, Budapest,v„váci-st 30

Alftall» egy oaépléal. mint matomllawmre Wtünöon el- 
kalma*, lefiegyszorObb benrinlokomobUlatt, melyek 
V. *«., V.o*j>nt 30. azém alittl gytrban bármikor

özemben megtekinthetők.

kifogás­
talan

Özemért!
Üzemzavarok kizárnál Bámulatosan olcsó szerkezet i
Rendklvttl csekély benzinfogyasztás I

13 — 14 éves flu ís kezelheti III
Árjegyzék Ingyen! Ölesé árak részletfizetésrej
aoo drb eltemerd levél a Magyarországon üzemben 

tevő motorokról I

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éren át sverzett 

kórházi tapasztalatai alapján

KAJDICSY
T. es. és kir. esredorvos és kórházi főorvsa,

BWes alkenol, rövid Idő alatt gyógyít hugycslfolyást, hólyagbtIL Bobobat, huj a kórt («ynblll.t), bőrbaiokat, olgycngtllt lóriin ót, 
idŐLsábekncl is, őnfcrfőzéat 6a annak utóbai&it, Ideg- éa hát- gerinobalt, valamint mii,dóri női bajokat,

I .. I. BENDEL: e-4-is éa est» 7-8-1 ff. -toav

Budapest, Vili., József-körut 2,
Levelekre vtiaszol, gyógyszerekről gondoskodik.

X-evAl utján. Is bletoe ery&ey elker,___

GUMMI
és halhólyag 3, 5, 6, 8 és 12 kor. tudatonként.

Valídl NEVBBK1P 0 korona. SUNLIGHT eletánlcsont- 
íeliir 8 kmona. Valódi DIANA (vddjcgygvoll 8 kor. tuczaija, 
MENSINGA PUSSAR 4 korona. ATHAKOQ 1'naSC- 

FUVO 10 zoiona. IRRIGATOR, HAVIKŐTO

sérvkötők M¥.°nc— 
WEINST IN GLER DIANA

kfltuzergryár
Budapesti Ví!., Szövetség-utcza II. szám.
Árjegyzék Ingyen. Képviselők kerestetnek.

Titkos betegségek
blrloi őf telkiiamorotos mcprf^fT^sAni őri isi tapasz!&1&U 

toiytaa legjobban ajánljuk

CZIHCZAR
egyetemi orvoatitdor epeoxlálístát, 

ígttn rövid Idő alatt teljes nlkerrei ryógyltj* a nemi exerrrk, 
heveny vasy Idült hurutját, viiolőet nehvr.eogeket, hólyiu:- 

(ektiyckct, ayphlllst, íd*g- os hálgcrincxbajt éa bármily 
női üetegségeket.

baji,

Bodapest, Iff., Haroly-ítörnt 10.1. emelő.
Rendel d. e. 10—4 ée este 6- 8 óráig.
Vidékieket levél alján le bizloi ercdménynynl rrégykoze1 
éo ifóíYflierről ia gondoskodik. — Nőknek külön váróterein, 

külön kijárat.

Ezen specialista legjobban ajánlható FserJelott gazda 
I tapasztalatai alapján, melyeket a kórház húgyszervi 

ég bujakéros osztályán való működése alatt számos 
éven át szerzett.

FÜBSUY
speczlnllsta nem! bajokban 
emerItált kórháziorvos

gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és m.ikac

nemi betegséget
(hngyOBÖÍolyáat ebeket, eyphlllat etb.)

Impotentiát (férfiúi gyengeség
nógldísebboknól Is meglepő ctedménynyol, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos álkor folytán e honorárium utólag le fizethető. 

Levelekre díjtalanul válasz. Kívánóira gyógyszerek.
Rendelés s d, e. 8—3.1g ée este 0—8-lg. 

Budapesten, RAkóosi-ut 8'A. szám.
(X ronnonla szállodlval «zömben.)

Átjáró hóz. — Bejárat a lópolínól. — Külön váró szobák.

*majduuBiU
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Búza 1

iliu Kilogramm 
ára 3

too Kilogramm
ára

Ix.-I K. ie K.-t d K.-ir

tiszavldckl uj 75 79 22.45 22.95
76 80 22.65 23.25
77 22.20 22.70 81 22.70 23.35

fehéi megyei uf 78 22.30 22.80
79 22.25

76 80 22.55 23.10
77 22.50 81
78 22.10 22.60

pestvidóki uj 75 79 22.35 22.85
76 80 22.55 23.25
77 22.10 22.60 81
78 22.20 22.70

bánsági uj 75 79 22.45 25.95
76 80 22.65 23.25
77 22.80 81 22.75 23.35
78 22.30 23.80

bácskai „ 75 79 22.95
76 80 23.25
77 22.10 22.70 81

.» 78 22 • -0 22.80 —
1 100 kilogramm

Egyéb gabonanemüek ára
K -tel •X. H!

Rozs elsőrendű uj 18.70 18.85
,, elsőrendű ó

k zepminösógü uj............ 18.85 18.60
, ,, liözépminosegtl 6

Árpa iakitrtnnny, elsőrendű ... 15.70 15.85
,, takarmány, másodrendű 15.85 15.60
,, sőt lözcsro, tiszavidóki...

Zab elsőrendű... 16.40 16.60
,, közópminősóüü . 16.— 16.30

Tengeri magyar......... 16.15 16.80
Repcze káposztarepce® ... ......... ... 31.50 32.50

pjj
2

280.- 290.—
385.- 395.—
225.—
280.— 285.—

2875.— 2950.—
284.— 294.—
216.— 220.-
559,50 560.—
400.— 410.-
389.- 391.—
494.— 504.-
390.— 395.—
298.— 303.-
330. - 360.-
780.— 820.-

4850.— 1)110.—
415.— 435.—
475. — 485.-

2800.— 2900.—
1300.— 1350.—
340.— 350.—
335.— 340.-

1735.— 1765.—
370.— 3'« 3.-
281.— 283.—
568.— 578.—
945.— 1045.-
396.— 400.-
537.50 538.—
300.— 305.-
261.50 262.—
68.— 72.-

187.— 188.—
119.— 119.50

1000-— 1010.—
356.— 360.—
290.— 300.—
401.— 405.—
692.75 693 25
415.- 420.-

18.— 20.-
20. —

493.— 503.—
190.— 200.-

7.50 •6,50
10.— 12.-
10.— 12.—
23.50 25.50
26.25 28.25
51.— 55.—

472.— 482.—
197.- 207.—

11.35 11.43
11.27 11.33
19.08 19.14
19.08 19.14
23.47 23.55

117.22*'« 117.5279
95.171 95 47Vs
95.20— 95.50

2.513/1 2.52"/4
94.60— 95.35—

239.27*'2 239.6772
117.22V« 117.527$
95.20— 95.50—
95.17**9 95.47*.'2

Burgonya
j Fehér Rózsa barna

Koronától—koronáig

Dunántúli .................................. _
FclsőmnRyaiországl...............
Nyírségi ..................................
Erdélyi........................................ —
Ban. ági........................................
i’esLi............................................... —

Külfiníólo 
lei menyek

disznózsír........

szil ionná ........

szilva készáru

szilvaiz készáru

keremag

Faj
Pénz

Koronánkint

budapesti.................................... .

prima, légonszaritott vidéki ... 
városi logcnszáiitott 4 darabos 

„ „ 3 „
füstölt...................................... ...
bosznia, 1907. ó/' ueance-inin.

1907.
1907.

szerbiai, 1907.
„ 1907. „ „
„ 1907. „ ,,

szlavón. 1907. „ ...
szerbiai, 1907. „ ...

luezerna magyar 1907 . 
vörös apró.--; emü 1907 . 
,, kőzópazemü 1907 . 
., II '«rvszomü !'■«< >7 .

100
„ 65 „

usance-inin. 
„ 100 „ 
,, 65

Államadósságközkölcsöník
Magyar aranyjáradék ... 4°/o 

koronajáradék 8Va% 
_ koronajáradék ... 4°/o 

All.kÖl.Vaskapu céli.ar .é. 3°/o 
1870. nyeremény köles. 100 írt 
Horv.-szláv.reg.-kárt. k. lV*°/o
M. löldtehcrmenU kölv. 4°/o 
Horv.-szlav. „ „ 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4% 
Horv.-szlav.jelz. földi, kölv 4°/o 
Konv.oszlr adóm.korona).4°/o 
ügyes, oszlr. jár. papír. 4l/a°A> 

m • • CZÍisl 403%
Osztrák aranyjáradék ... 4°/o 

_ koron R iái adók... 4%
. áll.*sors. 1800.10V0K 40/0 
_ „ 1860-ból 20-K 4°/o
_ , 1864*1.61200 K —
. . 1861-bÓl 100 K -

B08Z.-herc.orsz. k. 1895. 4% 
_ „ vasúti 1898. 41/2°/o
„ . „ 1902. 4'/o°/o

Bpest. szekes-főv. köles. 4°/o 
Bpesl székcs-főv. köles. 4% 
Orosz államkölcsön aug.v.5°/o

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Bclvár. tkpt. r.*t..........4*/a°/o
Egyesült, tóv. lakni.... 41/'.i°/o 

. korona ért. ... 4%
Kisbirl. orsz. földh, 34 óv ö°/n 

. 607» óvre ... _ 6°/o
„ ö01/a évre kor. ért. 41/2°/o 

M. agrár-jár.-b. szőlökötv 4°/o 
m m járadékjogy vt. 4l/a°/o 
w • záloglevél köles. 4Va°/o 

M. ált. takpt. r.-t. 50 évre 4°/o 
„ • s . 05 6vro 4°/o 
s , „ „ 05 évre 41/2°/o

NI agy. földbitolinl. 41 évre 4u/o 
, .60 évre 4°/o
. „ 63 óvre 3*/»%
. szab. és tolajjav. 4°/o 

M. jolz. iiitclb. frl.-ban 41/2°/o 
• ugyanaz 50 évre 41/a®/o 
. forint értékben 4°/o
. 50 evro kor, 6. 4%
, közs. kölv. 50 evro 4,/a°/o 
. ugyanaz 50 évre 4°/o 
. 50 év vt. 110 fit. 40/0

60 év 100 frank 8V*°/o

, oszlr. feiülb. ... 4°/o 118.— 120.—
137 138 , nyer. kölv. koré. 3°/o 101.— 102.—

M. leszám, pzvltbk 60 evro 4° 0 92.75 93.75
. . . 66 . 4°/o 92.75 93.75

118 119 ti. tkpt. közp. jolzb. 4,/a°/o 98.75 99.75
»24 125 „közs. Köti*. 60 ő vr 0 4 7$°/° 98.75 99.75

„ kőzs.kötv. 70 évre 47a°/o 98.25 99.25
Orsz. közp. liilelsz. kötv. 4°/o 100.— 101.—
Osztr ,-in. bank 50 évkor. é. 4°/o 98.20 99.20

. . . . 4°/o 98.80 99.80
P. hazaié, tkp. közs. ktv. 472°/o 99.— 100.-
.... frt. 6. 4°/o 93.— 94.—
„ „ 100 K n. e. nykőtv. 99.— 100.—

Pesti m. keresk. bank 4l/2°/o 99.25 100.25
. . . . K. 6. 40/0 93.- 94.—
. kőzs.kötv.vt. 110írt4*/2°/o 104.- - 100.—
. közs. kölv. vt. 105 k. 4°/o 94.60 95.60

Adria tenyerhajóz. r.-t. 47«°/° 99.50 100.50
— — Bpesti koauti vaspálya — — 92.50 93.50

Deli vasul 100 márka órt. 4®/e 111.— 113.—

I
Ö4

111.-
82.9Í 
92.80
76.75 

183.50
183.50 
92.60 
94.50

142.—
101.
96.30
99.30 
99.30

115.80
96.10

131.50
216.50 
201.— 
261.—
01.- 
98.- 
98.- 
90. V 
90.7;'
96.75

98 
99.— 
93.—

101.—
101.-
98.25
93.50 
98.—
98. — 
93.— 
93.-
99 
95.— 
91.7; 
83.M 
91.40
99. 
99.
92.50 
92.50 
92.5C
92.50
98.50

5

111.50 
83.45 
03.—
77.75

187.50 
187.50
93.60 
95.50 

146.— 
102. —
93.80
99.80
99.80 

116.BC
96.80 

K»5.50 
*21.50 
266.— 
266. -
92.—
99.—
99.—
91.75
91.75
97.75

99.—
100.—
94.—

102.50 
102.50
99.25
94.50 
99.—
99. — 
94.— 
94 —

100.—
96.-
92.75
81.75 
92.40

100. — 
100.—
93.50 
93.50 
93.50
93.50
99.50

Kassa-oderb.r. 1889. frt. 6 4®/» 
1889arany márkáért 4°/o 

„ 1891 ezüst frt. ért. 4°/o 
„ 1891 arany márka órt 4°/o 

osztrák vonal Irt ért. ... 
M. folyam-tgh. r.-t. k, ért. 4°/o

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank _ ... — 
Budapesti Dank egyesület r.-t. 
Első magyar iparbank 5°/o
Műméi hitelbank .........5%
Bpesti giró és pénztár-egylet 
Hazai bank aug. k. ... 6°/o
Hnrmes'magy.^áll. váltóüzlet 
Magy. a gr. es jár. b. r.-t. 5°/o 
M ált. hitelbank aug. k. ...6°/o
ói’jélzáloghítolb. aug. k. 6°/o

Magy. kereskedelmi’r.-t. 5°/o 
Magy. k. ez. osztálysorsi. 5°/o 
M. lesz.-és pénzv.-bank 5°/o 
„ „ „ „ ., aug. k.
M, pénzint. k. p, h. b, r.-t. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 5°/o 
Magyar telepítő óa pare, bank 
Osztrák hitelint. aug. v. 6°/o
Osztrák-magyar tíánk ... 5°/o 
Pesti in. keresk. bank... 5% 
Unionbank ....................5°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár 6°/o 
Budapcst-Erzsóbetvárosi tak, 
Öudapest-Lipótvárosi bank r.t 
Bpesti tak. soraz. zálogk. r.-t 
Egyesült űpesti fővárosi tkp. 
Magy, ált. takarékpónzt. 5°/e 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai első takarékpónzt

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztosító ... 
Eonciére pesti bizt. int. 5°/o 
Magy. jég- és viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosítód0/» 
Pannónia viszontbizt. intézet

Bőzmalmak.
Concordia ...........................w
Első budapesti _ _ _ w 
Erzsébet .........— __ __ —

Pesti hengermalom ... _ —. 
Pesti molnárok ós sütők 
Pesti Viktoria.......................

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lórinczi téglagyár 
Egyes, tégla és ezementgy 5°/e 
Eszakm. egy. kősz.-banya5°/e 
Felsőm, banya és kobómüö^e 
Kőbányai gőztéglagyár ... _ 
Kőszénbánva és téglagyár —. 
Lechner rákosi téglagyár _ 
Magyar asztalt r.-t. ... 
Magyar ált. kószénb. r.-t. 5*/o 
Magyar kerámia gyár — 5®/» 
Salgótarjánt kóazenbánya Ofift

96.50
111.80
96.

111.80
96.50
99.

294.—
38.—

372.-
158.-

281.—
360.-
430.-
742.7.

432 .*50

573 ! — 
1560.—

472!75 
975.— 

1030.— 
350.-

635! - 
1740.— 
3325.— 
543.

592. 
198.— 
158. 
418.— 

2140. 
585. — 

1590. 
18125.—

9700.
255.
302.
210.

2175.-

185.-
1440.
320.-
278.
300.-
340.-
625.-

865.—
180.—
265.-
545.-

1030.-
440.—

150*.-
648.
216.
589.

97.50
112.80
97.

112.80
97.50

100.-

296.-
40.

374.—
160.

282.-
365.-
435.-
743.2:

433*.-

574]-
I08O.-

473 .*2í 
1000.— 
1050.— 
370.

685.50
1750.—
3335.
548.—

600.-
208.-
160.
422.-

2150.
590.

1600.-
18175.-

9800
260
307
225

2200

190.
1460.
330.
288.
310.
365.
635.-

870. 
185.- 
267.- 
555.- 

1080.- 
. 443.-

155*.-
658.-
218.-
590.

Újlaki tégla és mészégető ... 
Első m. gazdasági gépgyáré0/»
Dánul) ius-hajógyar.........ő°/o
Fegyver- ós gépgyár r.-t. 6°/o
Ganz cs társa vasöntő.........
Magyar belga fómipargyár r.-t. 
Nicholson gépgyár részv lárs. 
Rimamur.vasmű aur. k. 6°/o
Schlick-félo vasöntöde .........
VVeitzer J. gépgyár r.-t.
Franklin-társulat....................
Brassói cellulose gyár r.-1.4% 
Bpesti ált. villamossági rt. 5°/o 
Első magyar betkontöde ... 
Első magyar gyapjumosó — 
Első m. rós?nr..serfőződo — 
EClső m. sortcshizlaló — 
Első magyar szálloda r.-t. — 
Fiumei rizshántoló Lcm.-gy. 
Gschwind-fóie szeszgyár ... 
„Hungária" műtrágyagyár ... 
Kőbányai polgári serfözö ...
Magyar ezukoripar.........4°/o
Magyar vasúti forg, r.-t. 5°/o 
Magyar vilamossági rvt. 6°/o 
Ncmzetk. villamos társ. ... 
Szegedi kendcrfonóyyár r.-t. 
Adria tengerhajózási r.-t 5°/o 
Bpesli közút; vasút aug, k. .

. „ élvez. jegy.
Bpesti vili. városi vasút 5°/o 

„ . „ élvez jegy.
Bpcst-ajpest-rákosp, vili. vas.
Déli vasút aug. v....................
Dunngózhajózasi társ. ... 5°/o 
Knssa-oderbcrgi vasút 5°/o
Magyar b. é. vasutak .........
Magyar nyugoti vasút ...— 
Osztr.-ma$ty. államv. aug. v. 
Pécs*barcsi vasul .................

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ...............

„ osztrák felülő. 
Bécsv. nyer. köles. 1874, óv
Budavári sorsjegy-----------
Erzsébet szanatórium sorsj.
„Jósziv" sorsjegy....................

. osztr. lolüJb.............
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, leiülb.............
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrrk hitelint. sorsjegy ... 
Páli fy-sorsj egy ....................

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

1. .. » „kor....
„ I? »» »» ...
„ 20 frankos .............
„ 20 márkás ... —

Tőrök aranvlira ....................
Német b* bankjegy (lOOmk.) 
Franczia bj. (luO lrank) ...
Olasz bankj. (100 lira).........
Papirrubel dnrabonkint.........
Román bankjegy (100 lei) ... 
Szerb bankj. (100 ezüst dinár) 
Váltók London (100 font st.) 

„ német bankp. 100 m. 
_ olasz bankp. 100 lira 
„ Pária 100 frankért ...

A NAGY TITOK
IRTA: W. COLLINS.

_____  48

— Tovább kell élnem, már csak miattad is, 
— sóhajtotta.

Anyósom magunkra hagyott
Másvalaki kedvéért is tovább kell élned, 

szóltam én.
Csodálkozva tekintett rcám.
— Talán az édesanyámra gondolsz?
Meghatottságtól remegő hangon súgtam meg 

neki a titklot, amelyet már közöltem anyósom­
mal és amelyet azért hallgattunk eddig Ernő előtt, 
hogy megkíméljük öt az izgalomtól.

(iyerrnekiinkiért kell élned. — mondtam 
remegve, fejemmel melléhez simulva.

Nos, most megkaptam jutalmamat min­
denért, amiről lemondtam. Elfelejtettem Plaimo- 
ret, elfelejtettem üleninuhet. Uj mézesheteink 
kezdődtek.

Az idő haladását alig vettük észre csendes 
kis mcllékutezánkban. A párisi" élet hullámai 
észrevétlenül csaptak cl fölöttünk. Lassan, de an­
nál biztosabban kapta vissza Ernő rCgi erejét. 
Az orvosok majdnem teljesen az én ápolásomra 
bízták.

f)n az ö igazi orvosa. — mondották. — 
Minél boldogabbá teszi, annál gyorsabban épül 
föl.

Életünk nyugalmát csak egyszer zavarta 
meg a múlt megemlítése. Véletlenül egy távoli 
ex el/.ást tettem utolsó cgyiittlétiinkrc Eitz Dávid 
lakásán. Igen gyöngéden kérdezősködött a to­
vábbi események felöl s annak a reményének 
adott kifejezést, hogy az egész ügy teljesen a 
maga nyugodt medrébe téri vissza.

Válaszom teljesen kielégített»-, de viszont a 
magam nyugalma szempot^jából némi enged­
ményt kellett tőle kérnem,

— Ernő, — mondottam s gyöngéden meg­
fogtam a kezét, — elhagyotté már az a rettene­
tes kétséged, amely arra kényszeritett. hogy tő­
lem eltávozzál ?

— Óh, Valéria, sohasem hagytalak volna el, 
ha úgy ismertelek volna, mint a hogy most is­
merlek.

így hát eltűnt utolsó kétsége is. De eltűnt 
egyúttal emlékezetemből n londoni nyugtalan 
napoki emléke is. Teljesen felolvadtunk az egy­
más szerctetébcn s ugyéreztiik, mintha csküvün- 

1 két csak cgy-két nappal előbb tartottuk volna. 
1

HUSZONNYOLCZADIK ÜEJEZE1.
Négy nappal később a bankáromhoz men­

tem, hogy pénzt vegyek fel nála. Amikor mar 
lebonyolítottuk az üzletet, .egy »Ikalmazott sie­
tett felém, egy levelet tartott a kezében:

Egy levél -jrkezett a számára, asszo­
nyom!

Benjámin Írását ismertem meg a czimzésen.
Amikor a levelet a kocsiban kinyitottam, ön­

kéntelenül is először az utóiratra esett pillantá­
som. mert az aláíráson látni akartam, vnijon nem 
tévedek-e? Az utóirat igyxszóll:

„Legyen óvatos és semmit se szóljon urának 
ez Írásom felöl. Ha sikerül az. egész levelet ösz- 
szcállitantmk, úgy az urának, semmi körülmé­
nyek között sem szabad róla tudomást sze­
reznie.“

Legnagyobb csodálkozással és lá;*as kíván­
csisággal fogtam a levél olvasásába. Ekkor ko­
csim már megállóit lakásunk! előtt.

Elrejtettem a levelet, fölsiettem szobámba 
s magamra zártam az ajtót.

Aztán lázasan a levél olvasásába fogtam. 
Így hangzott:

Kedves Valéria!
Mikor párisi útja előtt felkeresett, amint 

arra emlékezni fog, éppé" h kandalló latnának 
, Javításával foglalkoztam. \

Ennél az alkalomnál egy gondolat ezikkát 
zott át az agyamon, melyről nem tudom, nerc 
sejtelem volt-e, melyet a kegyes végzet küldött

Mindenesetre az a gondolat oly élénken és 
hevesen tolult szemem elé, hogy szinte megijed­
tem. Ez az ijedségem önnek is feltűnt. Még meg 
is kérdezte, nem érzem-e magam rosszul? Rög­
tön tudni fogja, hogy miről beszélek.

Piaimorc ur velem is közölte, hogy a new- 
yorkí tudakozódás semmi eredménynyel nem 
járt. Azt talán tudja, hogy öreg napjaimra ked- 
venez foglalkozásommá vált a türelemjátékok és 
rejtvények megfejtése. Ezért tehát igen természe­
tes, hogy Dcxtcr azon szavai, melyeket magam 
jegyeztem le, azóta is folyton a fejemben jártak:

„Mi legyen a levéllel? Nincs tűz a kandalló­
ban? Gyufák sincsenek? Az cgélz ház felfordu­
lásban? Tépd cl! Fölösleges papiros! Dugd el! 
Rejtsd cl! A kandallóba! No végre — most el­
tűnt!

Az ügyvéd magyarázata folytán - annyi bi­
zonyos volt, hogy mikor Dexter a levelet meg­
semmisítette, a papirszcletkékct nem tudta el­
égetni. Ezért tehát elrejtette; — még pedig a kan­
dallóba. Szavai ezt világosan elárulták. A ház­
felügyelő leánya pedig egész bizonyossággal em­
lékezik! hogy a kandallóban papirdarabkákat 
nem talált, csak hamut. Első gondolatom az volt, 
hogy talán utólag égtek cl.

Ezt azonban vitássá tette Pl/imoic: bizto­
san tudta, hogy a kérdéses időben a tűz mar 
nem égett a kandallóban. Azután pedig nem fü­
töttek többet, mert nagy volt a hőség. Az egyet­
len megbízható következtetés mindezekből a té­
nyekből csak az lehetett, bogy a napirfoszlányok 
még most is ott vannak rejtve a kandallóban.

Feltéve — hogy Dcxtcr szavai nem örült 
fantáziájának képei.

(Folyt kővé
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SZÍNHAZAK
Szerdán 1908. szeptember 2-án.

Remzett Színház
Makranczos hölgy

vigjátók ö felvonásban.
Mihályil
Pethea 
Garamszegi 
Cs. Alszo.'i 

T örök 
Rózsahegyi 
Kovács 
Mészáros

Vincentjo
Petruccio
Luciento
Katalin
Bianka
Gramm o
Biondello
Tranio

Kezdete fél 8 órakor

tZigszinhúz
Az ördög.

Vígjáték ü iciv. Irta Molnár i- 
Az ördög Hegedűs
Jolán Varsányi
János Pony vési
•KUsa P. Gazsi
Czinka itegedűsné
András Győző
László Szeré my

Kezdete fél 8 órakor

ŰZ. Kir. OpernfKlz
Zárva

lüagiar színház
A császár katonái.

Or&tna három felvonásban, lila 
Földes Imro.

Karddy István 
Karády Zoltán 
Knrády Frzsöbet 
Hchnoller Lajos 
Marjay István 
Szilassy Ernő 
Joász Géza 
Saárossv Ágost 
Keller Gyula 
Szcdlacsck János 
Kintór István 
Foroncz

Vágó 
Garas 
liorostván 
Z» Molnár 
Réthoy

Csortos 
Vándori 
RAtkay
íappiarnay 
Körmendy 

Kezdete fél U órakor

ürániü színház
öj asszonyok.

Kezdete tél 8 ötékor.

FOLIES CAPRICE
Igazgatók: LEITNER is KELEfi Főrondazó : ROTH SÁNDOR

Bndapesí, Révai-nfcza 18 sz.
Az előadás kezdete fél 9 órakor

Ma! fól 10 órakor I Újdonság!

fi feleségein férjes
Bohózat Jita Satyr. Rendező Rótt Sándor. 

Végül 11 órakor

DER LUFTTURNER
Bohózat egy amorika! szállodai ólét bői
irta Satyr Rendező Trebltsoli Sándor

Nappali pénztár d. o 9—l»ig és d. u. 3-6-ig. Az első eme- 
leú Casino de Parisban elsőrangú láicz attractiók.

— Kezdete fél 12 órakor —

!
1

1FJ. SíHüLLEB
negyven dóglüje

VL kerület, AndrAesy - ut 39. exám.
A Bsalmaözvegyek Jeßkedvclicbb éttenne. 

JUrséfeelt árak t Kitűnő klszelffáliaSwmeeeee*^6*ewu8.jef*iimiÉm»eitii ■ ■■ieta«^M<rrsw*wetiui ne • »

MARGIT Ä
^HergMíe'.es" aeregmeiy&í

•.gyorfior. belek, húgyhólyag:, s különösen r 
légzőszervek íutrutos hón Fal male ál igen J6 

■ hatásúmig akkorb.havórzésckcDOtiforogfwia
MeytiidellielSi Éfle: 

forrás keze
-skniv L^eói Búd »pesten U a

él Muüktno,

maflán elem! Iskola 
Sózseívárcsban.

Néhai ör.v. Breuer Jánomé, Bittner SrailÍA körhecefliósben 
és teetclethoü állott tanítónő hátrahagyott 44. cv óta fennálió, magan
!Sl”‘i'ÍSS ifturaköxy Hona. VÄ,,*
10*161 kezdődő nj tanévben az eddig használt hclyla águk ben (VliL. 
Jóssof tíő yt tilb. Lem.) a régi, klprcbAit tcnerőkkelegyütt folytatják 

*jjeíratíus sac nte rnbet J-IfiL

CSÖVET E R TES Szerda, szeptember 2.

$zülők figyelmébea Lovas»
Zeneconservatorinm

S.:“Ä Andrássy-ut 67. szám.
az 1908/9 tanévben is könnyen hozzáférhe­
tővé teszi a gyermekek zenei neveltetését.

Díjtalanul 
Díjtalanul 
Díjtalanul

kapják az intézet növen­
dékei 82 688268 BZtlkségCB 
hangjegyeket. •
kapják a 82Üksóges hang- 
S2ert.
tanulják az angol, francziaj 
es német nyclveL

Havi tandíj az alsóbb osztályokban 
12 kor. a felsőbb osztályokban 16 és 
20 kor. — Belratási dij 6 korona.

rr»v»=e.

Atandri kar 28 óki. 
művész fanárból áll.

Hyglenikns tantermek : Nyilvános vizsgák !
Villamos és társaskocsi megállói

Szegénv tehetséges növendékek fél, esetleg 
egész tandíjmentességet nyerhetnek.

Ismertetőt díjmentesen litild az 
telsfo'i 601. Igazgatósán.

Hl III HIHI II'Bit II HM Ilii 111 III   I IMII IIUWIIIIB

Elemi fiú és leányiskola
nyilvánosáig! joggal felruházva

Bpest, VI., Andrássy-ut 13. (a zeneliceum mellett.) 
Évi tandíj 100 kor,, beiratási dij 10 kor, egyéb 
dij nincs. A tanítás szorosan az általános tanterv­
hez ragaszkodik; délutáni ismét!* (korrepetáló) 
oktatás, nyelvek tanítása, zeneoktatás, magánvizs­
gálatok stb. Bizonyítványok államérvényesek. Az 
iskolával félíéternátns van kapcsodban, A tél- 
bennlakó növendékek reggel 8 órától este 7-ig tar- 
t iz'.odn ik az intézet ben. Prospektust bárkinek küld 

az Igazgatóság.

CONSERVATORIUM. X^TrÄ'8'
Budapest, VI., Andrássy-nt 13. szám.
Az intézőiben taníttatnák : ónetr, zongora, hokedli, col’.o, czim« 
ba'oti , liárfa. továbbá o'.nvVti tarjak, intui álla'ános zono 
clmá'ol, z.»no»zcrzvfl, zenouiktálás óh aoslhetlka. Vonősn'-Ryc 
kntőnol:, kamar.-.i> nc-osziály. A tnnnrok kizárólag elsőrancu 
műrészek, kik dt országos roncikndémian nyertök oklorelflKol, 
íoiztöhbiv n n tv;Y. kir. < p rahn- turji. — Dclrötésok run 20-tó 
870pt. 15-12, bővebb fc’.vIUgoBltásssI pzolgál nz igazgatóság.

lÍÁHNE-féle ián- és nevelőiatéze
SOPFtOK

Fennáll f-6 ív óta.

Teljes VHI oszt, nyilvánossági foggal bíró fŐRlm-j 
nátltimmai, elemi iskolával és 17. oszt. reáliskolával |

Ailamervénycs bizonyítványokat állít lti 
os éreíiségi vizsgálati joggal bir ..........

F.gyónt nevelés ő° lanttá?. Gondos fo’U?yelot. Önállóságra és I 
őnteve.vODysógra v.'i .') Fzokiatiis. Idegonnyelvt-k . sport gyakorlásai j 
Mi :d- itiotnU íciviiú/r.sitássaí srivó ion fizulgái az i’raigatósAg* I

17igopera - - - - -
** Szinésztskoldfa

17III., Csohonai-aícza 3., I cm,
szeptember tizedikén kezdi meg a tanítást.
Drámai és operettoktatás. Hangképzés. 
Színpadi gyakorlat. Táncz. Vivás. Iro­
dalom. Esthetika. Az. énekes ős drámai tan­
folyam növendékeivel botonként nyilvános vizsga- 
előadásokat rendez nz igazgatóság, s két fővárosi 
színpaddal van megállapodása, hogy tanítványait 
kisebb szerepekben foglalkoztatják. A kiképzés 
ilyen módján az igazgatóság kölelezetí- 
séget vállal arra, hogy végzett növen­
dékeinek fővárosi vagy vidéki szín­

padon szerződést szerei.
Tonórl Izor-®1"- Hevesi Sándor. Móréi 
I tillul I Kul • Adóit, Rózsahegyi Kálmán, 
Bronllk Forenoz, Dr. Cstky János, Reiner 
Frigyes, Fodor Károly, Mazzantlnt Lajos,
A beírások szoptomber 3-tól szeptember 10-ig 
minden délután 4—d-lg vannak. Havi tandíj az 
énekes szakon 50 kor., a drámai szakon 30 kor.

FtOBBAlÁS
LEHETETLEN

ha a íelléllcntil biztos HENTZE-féle szabad.

ROBBANÁSMENTES EDÉNYT
használjuk. Bünden háztartásban 
és Ipari tizemben nélUUldzhotot- 
Ion. 1 — 10,000 literes nagyság­
ban nagyon olcsón szállítja a

MAGYAR FÉMLEMEZIPAR RÉSZV.-T.
BUDAPEST, VII., Erzsébetkirálynó-nt 57. 
TELFON 57-94 TELEFON 67-91.

ÜWKBSKtRq

MINDENKIÉI
WAGNERHEZ mony,
• hl kitűnő hnngscer^ket 
oIcíó pénzen akar vennL

Hegedek S frf. 50 j 
krtól, fuvolák 3 frt.- 
tól, beszélőgépek 5

I írttól fclíeb'3. Har- 
moniiimok a legol­
csóbb árak mei.ett.

WAGNER „Hangszierkirály“
Budapest, J0zsof-k3rut 15. Árjegyzék Ingyen.

BTa?v. Kir. Folyam« és ?engerlia)óf,áBi Béssv^nvtársasAff.

HIRDETMÉNY.
'Kombinált vesutl és hajózási forgalom.)

A magyar kir. lolyam- és tengerhajózási -észvény- 
lársasá;; igazgatósága közhirtó to* zl, hogy a kombinált 
hajózási ós vasúti forgalomban bécsi vagy p *■ ui átra­
kással Vorarlbcrgbo rendelt gabona, őrlemény sV-. kü!dc- 
mónyekre 1904. évi augusztus 1-tól érvényes III. sz. k - 
1 é e!e= d'jszabns pótlékaival együtt folyó évi szeptember 
30-ig öt vényben marad.

Egyben közzéteszi nevezett Igazgatóság, hogy a 
komb nalt vasúti és hajózási forgalomban f. évi augusz­
tus 1-tól érvényes I. füzethez (Bajorországi for alom) he- 
lyosbitó lap jelent meg, mely az alibin hvzytósagnál 
kapható.

Budapest, 1908. -tipusztus 31.
ÄI igazgatósán.

HETI MŰSOR
Szeptember | Nemzeti Szlnitúz 1B. kir. Operaház

Vígszínház Király Színház magyar Színház
1 1

1" rínia {réy.nT.ri'r’iu'tá?

3
Csütörtök ............................................ 1 Bánkbán

- Naltalin 109 óv múlva Sasfiók Rendnek musz.á- 
lenni Csókkirály

4 Péntek . ! A hol unatkoznak
t

— Tatárjárás j Dollárkirályné Kcrfilő ut A szerelem 
története Éuzsitua kisassz

5

6
I

Szombat...................................................|",ln6mult harang -
Kutya van u 

kertbo A víg özvegy Ttlz a gyárban
i

— illollmann meséi
i

Vasárnap ............... ...............1
-

.Naltalin
Kutya van a 

kurtbo

10U ev múlva I

A vig özvegy

ürotehuu I
Tűz a gyárban |

ozep Helena . 
A gyimesi vad 1 

virág

UráliitBülí.r.ríli3JüttUAiiÜt;É^míénfaiiÜtlÉAx.-t-airk. inAAMtMtvfíiiTi'ii-f 'Étfii'.tAWbterilv.'Síti"*•/.t-LL j

X
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Zárva

SZÍNHAZAK
Szerdán, 1908. szeptember 2-án

Kírál^sziníidz Várszínház
A dolláv-kinálynö.

Operett 3 felvonásban. Írták 
Wiilnor A. M. 6a Grtlnbnum 
a'rijfyoB: forditotta Faragó Jenő.

Zenójé* szorzotté Pali Loó. 
rrühn Candor, N6moth 
Allco, leánya Pctráss S.
I>ick, az unokaöca. Simái 
Daisy Gray, unokabuga ötvös G 
Tom, Condor test. Ceiszót 
Dénes László Raakó 
Schlick Hans báró Király 
í^binska Olga, T. Harmath
Misa Thomson,, Bora

tóvárosi nyári színház
Pillangó kisasszony.

Tragikus dalmű 2 felvonásban 8 rószbon. Szövegét Long János
hxL .melM,C0 l’Avid nyomán 
írták Ulica L. és Giacosa G. 
hord. VAradi Sándor, zenéjót 

szerzőt te Puccini Giacomo,
Kezdete* lói k órakor.

Városligeti Nyári Színház
Bánk Bán.

Eredeti szomorujátók 5 ft-iv. Irta 
Katona József. 

Kezdete '/a < i iákor

Apolló-Rrojektográf
TELEFON 68-39.

Naponta minden előadás­
ban fellép

Fedák Sári
éneklő mozgófényképben. 
Előadja Verő „Die Bretl’l- 
gräfin *c. operettjének hires

„BAőA-DUETT“.jét.
Partnere Wasamann, a ber­
lini , Deutsches Theater“ 

kiváló tagja.
KEZDETE : 6 órakor

BUDAPESTI pABARET
IJ BCWBORINIÉRE U Teréa-tDnit 28.

“'nd0rI1,n»P a n.g-y.lkeru szeptemberi műsor 
Fellépnek László Rózsi, Anlaly Erzsi, Kökény Ilona 

bugár Edilb stb. Uonler ncicr: Dr. Szalay József. 
T„íiőkdaKab’ 20.< oaljarets*ám, 3 színpadi trófa.

trK°n V“v tíZ3di‘0üen' Andrissy-ul 20. (106—78, Bárdnal.Ko.suih Lajos-utcza 4. (C—58) és Andraesy-nl 2. 
(»5-13 ,ós egész nap a Cabaret pomtAzAnai, Teróz-kflrut 

-S. Fzáin (")2- 88).

BEKETOW CIRKUSZ ■areiíliw
— ________ ______ folofon IU7-4I

Ma csto a/iö órakor

Nagy Fényes Előadás
,, ,,HELGOLAND11
Nagy klallllásos viz, némajáték 150 negyszögméter tíz a cir- 
cu-zban, Fényes kivilágítás lüzifdték. FONTAIN IT t tttvtt NEUSE 60 hölgyből db. baltétlc'a TTh. «Btaí? .“hí”*'. 

___ gi’ldns motorkerékpáron és az egész nagy műsor.

Fővárosi Orfeum
WALDMANN IMRE Igasgató. VI., Nagymesfl-n. IV

UJ tellőpéeek.

a csararfejn ember.

LOS IIMRflPILLflS
spanyol hölgy-kvartett.

MISS PHILADELPHIA
„Topsy* cevQ csodálatosan idomitot elolántjával és

14 attpakezio,
— Az elfiadát kezdete 8 órakor, —

A tóliker'.bon reggelt 5 értig VŐtiöB ELBii czigAnytono 
kara hangversenyez.

SZ A B A U A i. dl A K AT
védjegyeket és mintaoltalmat megstwra
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

PÁSZTOR (bej. eég.)
bodapest, vn., erzbebbt-körot 17.

FelvUó vosttAa Atjtalen. Telefon B4—M,

Gőzeke
aeefiiesi-lámpáik

Éjiéit PzánlAsoknál gözekékre különösen 
a knltnasak, mert nappali fényt adnak.

Automobil - lámpák
kézi. koont, kocsirúd, pózna, asztali, 
udvari, kei ti, Istálló

flcetxlen-ldmpdk.
BÁRDI JÓZSEF
Automobil R. T. HE Budapest.

Kitiltok: VI kér., MozaAr.nto.a 9 «rém 
Vöröst tl/let : Vb, Liszt Ferono.-ter 1». szám.

Telefon: 41—00. SUrgönyOilm . PNEUMATIK.
Árjegyzék kivámtlra ingyen is bórmeolve.

Szemere 3ózsef
áll. kép. oki. zenetanár tanintézete

VI, Kirdlg-ntcza 60, I. emelet
Belratások naponta d. e. 9-től Mg és d. u. 3—6-ig
Telefon 44-68' Telefon 44—68

SZT. MARGITSZIGET tilRtlg
újonnan berendezett vizgyógyintézet.

Télen-nyáron ót nyitva.
433 C° természetes kénes hévforrás. Csuz-, zsáoa-, 

szív-, hátgerincz- és idegbajok ellen javalva.

Szeptember 1-íöl 30 százalék engedmény.
Gyógy- és zenedij nincsen.

Felső-vendéglő saját kezelésben.

Teljes penzió napi 10 kor.-tól kezdve.
Kívánatra prospektust küld a Bsenlwargitssigetl Gyógy- 

fürdők es szalLdalt részvénytársaság igazgatósága.

XV-lk évfolyam Telelőn 63—46.

Beiratások
W* naponta 9—6 óráig. •‘PJ

somoGYi móR
TAMAR, ZONGORAMŰVÉSZ

óllamilan képesített diplomáit zenetanár 
dildmildy igazgatósága alatt álló ZENE-

GONSERVATORIUM
akadémiai előkészítő tanfolyamokkal kezdők és 
haladóknak a legmagasabb művészi kiképzésig.
VII,, Erzsébet - kör at 44. I. 
Zongora, hegedű, ének, czimbalom,
gordonka s az Összes zeneelméleti tanszakokra. Az okta­

tást, az ország legkiválóbb művészei ée pedagógusai

äilOIlllliig diplomáit tanárok végzik.
Vidéki 1 Anyud vendé kok részére IfJTERMÄTUS. 

Prospektust kívánatra küld az Igazgatóság

Löwy Mayer
oki. zenetanár

zeneakadémiai előkészítő hegedütanfolyama
yi„ Csengerf n, 45, II. 14

alatt létezik.

A tanítás szeptember 2-án kezdődik.
A beiratások d. e. 9—12, d. u. 3—6-ig eszközöltetnek.

Telepek minden államba saAllltattak.

Keményítő gvái*ak
Uhland relorm-rcndszefö ezerint burgonya, busa, tengeri, 
tápióka, ris etb feldolgozására. Minden rofis rendszereké 

felülmúló kivitel bon berendezi

W. H. UHLAMD k. f. sz. LEIPZIG—G
különleges vállalat keményítő gyá­
rak átalakítására és berendezésére 
Sok újítás I 28042

Konstruotiók 
olcsó áron.

Tes&ék árjegyzéket kérni.

Benzin-, 
ngersoíai- 
és szívógáz- motorok

Moioros csép-

A legjobb gépek. A legolcsóbb Özem. 
Kedvelő fizetési feltételek.

Tessék árjegyzéket Ingyen küldjük.
Mlítm^pgyártTnak 

magyarországi egyedárusitói:

S&abó Emil és Társa
Budapest, Ferenci .Iózbcí-tér 6. szám.

(CrreßJiatra -p h lota)
--- -:-r--------- -----^

Nietzsche
íllozóííB

Irta
BÚBJÁN KÁE0EY,
A modem torioészctvizegáló 
.lás eredményei. ■— Szociális 
reformtörekvések. •—Nieteche 
oöAincrendszore. — ÉletrajBa, 
Seellomi fejlődésének fázisai. 
Az mdividualisztikus filozófia 
alapélről. — Nietzsche, mint 
korunk eszmoküzdolmelnek 

hőse.
Ara 1 korona.

Knplmtó LAM PEL K. 
könyvkereskedése (Wodia- 
nor F. és Fiai) r. t Buda­
pest, AudrAssy-nt 21. 
ée minden könyvkeroske- 

désben.

BAR D/

//kQfrí • 2 *

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céilövö fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemelés nélkül szállít

Ä&sfredht és Geleisehinledi
fegyveráruháza

Budapesti MII., Rákóczi-ut 26. szám.

Képes árjegyzék ingyen és bémtenWt.reu es mrom. i ®



nra

Szerda,

B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
oetit betűkből 4 fillérrel, kompakt 

szeiiveöíiliérrel fizetendő

$

KIS HIRDETÉSEK
zeplcmber

B hirdetési rovatban minden \f 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, komprkl 
betűkből szed ve 6 fii lórre I fizetőn 15

Pénzszekrények
használtak és újak, rend 
kivüll olcsó áron kapható 
a budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest; V., 
Bálvány-utcza 6/C. 28

Több mint
600 vagyonos hölgy óhajt 
mielőbb férjhez menni. 
Komoly házasulandók va­
gyon, vallás, foglalkozás, 

mellékes forduljanak 
Schlesinger ezéghez Berlin 
18. czimre.

Aludni
jótállással. Forduljon leve­
lező-lappal hozzám. Pavel 
István Duna-Aáony.

Szaktanárok
vezetése alatt elókészilett- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végeztek, 
polgári iskolai magánvizs­
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagg pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo­
sítással szolgál „Tanár“ 
Budapest, Thököly-ut 8. I. 
3 ajlószám.

Gépészet
czirnü állandó rovata van n hc- 
onkint mepiclonö „Molnárok 

Lapin“ szaklapnak (Budapest, 
V., Csáky-u. 12.) és mu'atvánv- 
fizárook ingyen küldőinek azok­
nak, akik cvoldzőlapon kérik. 
Minthogy ekboi n rovatban a 
legvijabn technikai újításokon 
kívül mindaz ciuíordn’, niniro 
gépészeknek, müve rétek­
nek, e'ektrotechn'kusok-
nak motorkezolónek, Hité­
nek, gépgyári munkásoknak
vz tizeméc.r 0s ti>on kívül s.ri'.k- 
segiík van, ennélfogva va'.ósávos 
el/aradtatasea' nyilatkoznak erről 
n rovatról azok, akii: megismer­
tek. A hetilap óra egész övre S 
kor. iélévio 4 kor 2S. 67a

Csemegeszőlő.
chassclas nemes fajok, 
posfakosaranként 2 kor., 
mmázsánként 28 korona, 
szegfükörte, csemegealma 
2 kor., cczetbe, vagy vízbe 
való ugorka, paprika, para­

dicsom, csemcgesziiva 
kosaranként 1 40, ismétel- 
árusilóknak külön árjegy­
zék. Vasúti rendelést elő- 
legbekiildésse! szállítok. 
Szabd Csongrádról.

Muskotály,
pas-atuli és chassclas 
szőlőt postakosaranként 
1 fit; ugorka, paprika, 
paradicsom, csemcgesziiva 
80 kr.-Crt; paradicsomnak 
mázsáját 0 írt; fenti szőlő 
mázsáját 1-t írt; szegfii- 
kör'.e, csemegcalma posta­
kosaranként 1 írt, mázsán­
ként 12 frt. Előlegbekíil- 
désscl szállít Oviimölcski- 
vitcl Osonprádrol

Házilag készített tojásos
tarhonyának

kilóját 80 lillér, édes rózsa­
paprikáim!: dobozát 1 kor., 
mezédes baraczlckvárnak 
2 kor,, szilvalekvárnak 1 
kor., töpörtös házi szap­
pannak kilóját 1 20, kis- 

tistön főzött baraczk- 
konyaknak literjét 4 kor., 
bármily csekély mennyi­
ségben szabit vegyesen 
Steril Adei Csongráöról.

Csemegeszőlőt
nagyszintű ropogós 

gyöngvszőlőt legnemesebb 
nu;=kotálylyal kévéidén és 
finom zamatu őszi ba- 

raczkot 5 kilónként 2 koro­
náén, mólermázsanként 30 
koronáén szállít Müller j. 
szőlötelepe Kiskunliaiason.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá tigyvodi vizs­
gákra, Úgyszintén ál- 
lamszámviteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Br- Kállay Zol­
iin jogi szemináriuma 
Bpest IV. fflagyar-utcza 
3. III. em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44) Ne 
tévcszszc össze más g 

hirdetéssel |

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar, németgyorsiró-iskola. 
Díjtalan gépirás-oklalás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok állal oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos 
Magyar Ovorsiró-Egyesihát 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította Markovits Iván 1863- 
bnn. Biztos állásközvcülés. 
Nyitva szeptember l-lől 
jtilius 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Babelsberger szak­
iskola. (Csak LisztFerencz- 
(ér 10. sz. előbb üyár- 
ulcza 4) Czimre vigyáz­
zunk ! Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépezégektöl s más hir­
detésünket utánzó újabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—63. Beírások 
egész napon át- 28944

Pótvizsgákra, 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
Különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is(. 

Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., Garay-utcza ö. II. 12. a. 
Válaszbélvegct kérek.
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Eladó
egy 4” Hoflhcrr-féle lóhere- 

gubózógép. Azonnal 
üzembe vehető. Rónai Ist­
ván. Egyek.

Csemegeszőlőt
Visonlahegvit 5 karmon­
ként 3 koronáért, ösziba- 
raczkot 4 koronáért, kör­
iét, almát, dinnyét 2 koro­
náért szállít Lőwy Gyula 
minta-gazdasága Gyön­
gyösön 562G
"szenzacziós könyv i"

iRODALMI CSEMEGE!
fi nemi kérdés

éa a társadalom.
Tar'nit.m : I. A bovczcló1 H. A 
nó és a proslituczió nr ó-korban. 
Hl. A kernsrténység ide;o. IV. A 
in.v kor á'lapota. V. A | -roa*.tu­
en ó vliá-n XI. A jfivö itánya
— Fényes l.ászfó, a |n.r* ma­
gyar rubliczieta, ezt a kérdőit 
ryönyörit lenlizmusFfll iá zolja 
mej, az vv-sáin’k t« Ije:-o■» tres- 
foic'ő ősziniORÓegol és bátorság­
gal. Hogy milyen eikere volt a 
könyvnek, íjjbzí bizonysága pt, 
mikóp h hoteVcn gyoipai k*'lt 
rl rz *isö fit ki adán 40/,00 pél­
da tű. Ez már a hai dik kiadás. 
A 114 sűrűn nyomott o'dnlas 
könyv Ara bórmenlos küldéssel 
csuk 9) fillér. Itélyeghnn s be- 
hüldhclfi. Kaphatón .Molnárok 
Fapja" köny vnvonv’.ájábau 
(tinuapest, V, Csáky-u'cza 42.)

500köröndi
fizetnek annak, ki a Bar- 
tilla fogvizónek használata 
mellett — üvegje 80 lillér
— valaha ismét fogfájást 
kap vagy szája bűzlik, 
Bartilla-winkler Ede Wien 
10' 1. Sommergasse 1. Fu- 
raktár Eudanest, Török I. 
Király-u. 12., Andrássy-ut 
29. sz. Dr. Egger Váczi- 
kőrut 17 sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban. 
Csakis „Bartiih logviz“ 
kérendő. Hamisítások be­
jelentése jól jntalmazlatik

Magánnyomozó
tör7. bejegyzett cég eb 

I vállal blialml, tuíziusngi 
I örökség! és egyéb kényes 
I Ügyekben teendő kutatá­
sokat, ‘ személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél- 

I JriUl megfigyelései s el 
|tünt egyének és névte­
len levelek Íróinak ki­
nyomozásét, bel és kül­
földön. Barna Llbor Já­
nos, Budapest, Hákóczl- 
ut 6. L 16. Telefon 
103—62. 2S587

BMtwzi^iSBWaatawBaiBisiuris

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réfhy-féle ezukorkát 
00 fillérért. sz.

Zálogczédulákat,
DrilIIinsokat, ékszoreket. 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban vészéit, 
Briillánsoaért többel fize­
tek, mint amenyiért vették. 
8CRILLEB KIDOB, Sip- 
utcza 8. 27133

Névelönöket
német, angol, francziákat, 
boncokat lelkiismeretesen 
ajánlok, magyar okleveles 
nevelőnőket zene és nyelv­
ismerettel sürgősen kere­
sek. Szeghoóná S. Lnjza, 
Budapest, VI. kér., Des- 
sewiry-utcza 22, 28322.

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki. rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel­
világosítással szolgál „Ta­
nár“ Budapest Thököly-ut 
8. I. 3.

Benzinmotorok
1—_ > Fúróig műhelyünkben 
lyáti'.a" kijavítva, valamint uj 
motorok is, jótállással ós Iced« 
vezö fizetési lot telelők melleit 

kaphatók

EALLAl motortelepén
Budapest, VI., Nagymezö-utcza 43. 
Ugyanitt hasznait gözcNÓplölUjsz«
létük /-s firlfirnaim jk is k.uv rUO*

30 forint.
tfarrd^épek

epy uj valód csa­
ládi hinger varró­
gép zárszokróny- 
nyel 5 óvi jótállás- 

sb! csakis

SINGER A.
miigópésznói Budapest, íoü%- 
lct Akác!u-ntca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjulányosabb árban elvril*
laiom. Árjegyzék ingyen

Magyar Tanügyi
Intézet. (Hatóságilag en­
gedélyezve.) Józscf-kőriit 
10. Fclvilágosilásl nyújt 
vgy bel — mint külföldi is­
kolákról, elintéz minden a 

tantlgy körébe tartozó 
ügyet, elintéz iskolai be* 
íratásokat, gondoskodik 
középiskolai tanulóknak, 
egyetemi hallgatóknak tisz­
tességes családoknál le­
endő rlhelvezésérél, ellá­
tásáról. Szülőket gyerme­
keiknek minden egyes tan­
tárgyból való o'ómc-nctolé« 
Nil az iskolában, valamint 
lakásán való viselkedéséi 61 
kéthetenként. Mlelve havon­
ként körülményesen érte- 
alti, rőtjük felfigyel. Ec- 
szorzl a könyveltél és ian- 
BSorokot A tanulók kerre- 
polálóséról gondoskodik. 
Tandé-szomélyzotot (tanár, 
nevelő, lanito, nevelőnő) 
ajánl, illetve oíheV oz. Ta­
nácsot, fclvilágositást és 
ulinulalást ad magánvizs- 
gllatl ügyben.

Stenográfia
Hákóozl-ut 60, i-em ,ezelőtt 
Váczi-kőrut 83. Ingyenes 
génirásoktatás az összes 
Irogéprendszereken. Díjta­
lan és biztos ailésicfizvetl- 
lés. A .Stenográfia" orszá­
gos gábclsborger gyorsíró- 
és géplróiskolában havonta 
uj magyar, német, gyors­
írást, góptrásl és keresko- 
flo’.mt szaktanlolvamok kez­
dődnek a legelőnyösebb 
feltételek mellett. Levelező 
és vltairásu-kurzusok. Az 
egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsíró- és kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok vezetése alait 
állanak. Sokszorosító- és 
másolóiroda. Behatások 
naponta az Intézet helyi­
ségeiben kizárólag Bákéczl- 
nt GO. össze nem tévesz­
tendő hasonló hangzású 
|skolákka^i_>ii___i__e—___

Ajtók, ablakok
VISREDÖKYÖK,
VASRÁCSOK,
kapuk használ­
tak és újak ol­
csón kaphatók l

Lefkovils Malinál
Bpest, V., Korall ntoza 10 
a ynugatl pályaudvar kö­

telében.

ELEKTRO­
MOTOROK

minden neg-yeágban, 41« 
lendó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Llset Férc nos-lói 17, es.

Saját gyártmányú

vas- és rézbutorok
Rózngy _ _ _u. 46.--fit
Vaságy matraczczal 8.50 o
Gyetmckágy_ _ 11.60 .
Eodronyágy-betót 3.50 • 
Va»- és rézbutorok gyári 

árban. 2804Ü
WEISZ LIPÓT
Klrály-ntoza 09. szlin. 

TEI.EPON 67—06

Áieaecnyoseimreszletflzeiésri
zongordt,
pmmnéi,

ezlmboímof,
hg gecHIa

íészfénzbenl álakon a leg­
újabb rendszerű

bíankhi te!
utján klzárólrg csakis

Reményi
Proppektne 6* Arjegyxék In­

gyen.
Budapest, Királyé* 

fiQ. sir Am.
«jKv^jTnenw-Hi wti

Bútor
részletre is

mélyen leszállitott árban 
kapható a

Bútor-Udvarban
Budapest, Yl„ Eúlvös-e. 17.

(Ancráesy-tiX etikán.)
érltoyzék Ingyen.

KotoBBvárl
jogtaflomáuyl ée AJlwtt- 
tudományi aztgorl» 

tokra, Mlamvisegákra 
*8 elapvlasg&kres Igen 
alaposan óe lelkllamo- 
reteeen kóotlttink elő 
a legrövidebb Idő alatt 
klprób&lt módszerünk­
kel, Igen ozeróny díja­
zásért, A vizsga elke- 
rót biztosítja 6 év óta 
fennálló ée kiváló 
eredményeket produ* 
káló intézetünk. Vál­
tójogból epeozlálle 

tanfolyam, melyre kor­
látolt szómban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni Igen obo« 
kóly díjazással. Levél­
ben érdeklődésekre kt 
merltően válaszol Dr, 
Erős Vllmoz, Kolozs­
vár, Magyar-Q. SL

ME6H9DIT°ItOK
AVILÄQ9TM ■

Zongorát,
vagy piáninót tanuláshoz 
sürgős megvételre keresek 
készpénzért. Uri-utcza 14. 
Hochholzcr.

Zálogcédulákat
veszek. Elzálogosított,
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, czUstöt éa 
ékszereket 100,000 kor. 
kOltségmotilescn kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Ktrály-ntca 81. szám. 

IzabeHautc.n sarkán

VüUauiOB
világítás

eajlt dynamóval, takő- 
hának, gazdaságok ré- 
ezőre. Teletop, és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
Ingyen. Árajánlat éa 
felvilágosítás Ingyenes. 
Btrlgl én Görtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI., Uyár-utcza 1. nz 

27853

Orpington tyukfaj.
A gödöllői állami telep 
után nevelt sárga telivér 
jércze 5, kakas 7 korona. 
Pilismarót előbb Dános, 
Pal&sthy Mária. 5629

Pénzkölcsönt
4. 4Vs és 6% alapon föld­
birtokra, jövedelmező, fő­
városi, vidéki, városi (a 
Dndapest környékén lövő 
bérhazakra 1„ II., III, he­
lyen 6-70 évig törleszt- 
lictő. Szemólyhitel tisztvi- 
sclőkneK gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest. Teréz-körut Na.

BÜTDRE
káli-, ebédlő-, Bzalop.be- 
rendezések, további nrb 
szoba. Iroda berendezései 
rés- és mahagóni bntorok, 
szőnyegek éa függönyök 
ralédi angol bőrgarnltcrti! 

eladása éa véleleu

R?eib$kr fiárolysi
IRL, Klráty-ntcza 23. yáttt 

L emelet 20$
Itolnesv-nlgzi earok.

BÚTOR
árverésről, finom és oüv 
szerű tutor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr- 
fotellok, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, Íróasztal, 
porzsasxőnycg és egyes 
darabok; Földes B., VII, 
Kertész-ulcza 43. Király- 
utcza sarokházban.

ÚJDONSÁG!
GYULAI PÁL

DRAMATURGIÁI
DOLGOZATOK

Két kötet.

Ara fűzve 16 korona. 
Dlszkőtésben 22 kor.

Kapható

LAMPEL R, könyvkereskedése
(WodiancrF.és Fiai) r.-t.-nal 
Bn da pest^V!., Andrássy-út 21,

6» minden könyvkereskedésben.

Modern
urassgi bútorok
alkalmi Tétele és eladása
háló-, ebédlő-, szálén- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Due raktár 
szőnyegek, függönyök, téri- 
ti k, csillárok, vas- és rcz- 

bútorokban,
GROSZ SÁNDOR és társa
Ecdapcst, Liszt Fercncz-léf 
6. sz. ezelőtt Gyér-nlcti

Telefon 54- 00»

tooma.tolt a »Globus« kiadóvállalat részvénytársaság köríorfiócÓDein Budapest, Arad i-uteza
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